

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 154. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 24 fillér

Ötvenmillió gyümölcsfa

olyan erdő, amilyen a világon vajmi kevés lehet. Ez az órási erdőt kitevő farengeteg a miénk, magyaroké. Valóban érezzük ennek a roppant számnak tudatában, hogy Európa gyümölcsös kertje vagyunk.

Az utóbbi húsz esztendő ezen a téren szédületes eredményt mutat fel. Ha azt mondjuk, hogy megtízszereződött a gyümölcsfák száma, nem mondunk ezzel nagyot. Ott, ahol a gyümölcs megteremhet csonka hazánkban, mindenütt elültettük a fát. Magános tanyák világába, falusi kertek sorába. Ma már alig van tere a magyar földnek, ahol kísérletet ne tettek volna a gyümölcsstermeléssel és egyik-másik terület olyan világhírnevet harcolt ki magának, mint Kecskemét és Nagykőrös. Sőt mondjuk meg nyíltan, Debrecen is, mert az, ami itt az utóbbi két évtized alatt történt, több mint csoda...

Van hivatásunk az európai gazdasági életben ezen a téren is olyan, hogy velünk egyetlen más állam fel nem veheti a versenyt. Példa erre az a tény, hogy a dunántúli barack sokkal, de sokkal izesebb, mint a kies, enyhe éghajlat alatti őse Franciaországban, vagy Olaszországban. Jó emlékü Teleki Pál mutatta ki éppen azt, hogy a magyar gyümölcs vitaminúsabb, izesebb, értékesebb, mint Európa bármely tájának gyümölcse, egész egyszerűen azért, mert nálunk éppen a gyümölcsstermelésre alkalmas az éghajlat. Anyai és olyan méretű a napfény, hogy a mi gyümölcsünk páratlan.

A gazdasági jövőnk jórészen a gyümölcskérdésben fordul meg.

Van már borunk Tokaj vidékén, mely egyedül áll a világon. Van már barackunk Kecskeméten, melyről legálább annyit illik tudni minden világban jártas embernek, mint a schéfföldi acélról. És van száz, meg százféle, fajta termelvényünk, melyek meghódították az európai piacot, de mindent még ezerszeresen többre, nagyobbra fokozhatjuk.

Törünk van bőségesen.

A többtermelés gondolata éppen itt érvényesülhet.

Minél nagyobb a terület, annál többet kell kihozni, mert nincs ezen a téren az a mennyiség, melyet északi és nyugati államok fel ne vennének.

Az utóbbi esztendőben visszatért területek is erősen számításhoz jönnek most már. Erdély és a felvidéki részek almája elmaradhatatlan lesz közelében a világpiacra, de a szilva is versenytárs nélkül kerül forgalomba. Egy nagy hiba azonban még van, illetve csak most van. A visszatért területek gyümölcsstermeltésére annyira fertőzött, olyan mértékűen elhanyagolt, hogy csak évek rendszeres tisztogató munkájával lehet rendbehozni. A trianoni átkozott örökösök csak annak örvendeztek, hogy kaptak, de nem viselték gondját az „örökségnek”, így ebek harmadára került a viruló kertek sora. Mostani megállapítás szerint az ötvenmillió gyümölcsfából minél előbb húszmillió da-

A Volga felé közelednek a német csapatok

A magyar hadsereg megszállta a Don jobb partját és új hadműveletekre készül

88.000 fogoly és nagy hadizsákmány a tíznapos keleti hadjáratban — A támadó ék északra és délre fordul — A Kaukázus sorsa most dől el - Heves harcok Eszak-Egyiptomban - Törökország ragaszkodik békepolitikájához és semlegességéhez

10. számú magyar hadijelentés

A honvéd vezérkar főnöke közli: A magyar hadsereg sávján teljes szélességben élseregtesteivel felzárkózott Voronyezstől délre a Donra. Az arcvonal mögötti partizán bandák megsemmisítésére a harcoló „megszálló csoportnak” vesztesége,

működése kezdetétől, 1941. december 1-től június végéig hősi halottak: 26 tisz, 516 legénység, eltűntek: 4 tisz, 112 legénység, megsebesült: 58 tisz, 965 legénység, fagszerűlt: 4 tisz, 119 legénység.

össze, de hidak hiányában nem tudnak átkelni a túlsó partra. A Don keleti partján működő német hadoszlopok gyors ütemben már ahhoz a ponthoz közelednek, ahol a Don mindössze 100 km. választja el a Volgától. Ennek a vidéknek legfontosabb városa Sztrahrad, jelentős esomópont az Asztrachánba és a Káspi-tenger felé vezető úton. Az olasz sajtó hangoztatja, hogy a mostani csata döntő hatású lehet a Kaukázus sorsára.

Az angol sajtó hírferrások is kénytelenek bevallani a szovjet kudarcát és vereségét. Az angol rádió egyik tájékoztatója szombatra virradó éjszaka ezt mondta: A helyzet „esúnya” és ezt a tényt nem is hallgatják el. A szovjet vezetőség nagyon komoly katonai válság előtt áll.

A szombat éjféli kiadott szovjet hadijelentés közli, hogy a szovjet csapatok feladták Rossov városát. Minél az angol hírszolgálati iroda Moszkvából jelenti, a Don középső folyásáért folyó küzdelem válságos szakába lépett. A német csapatok már Roszstól 70 km-re délre levő Kantirovka, valamint még délebbre az Izzumtól 100 km-re keletre fekvő Liszszanszk vidéke ellen is megindították a támadást.

EGYIPTOM

helyzete az újra meginduló hadműveletek folytán tisztázódást követel. Nahas pása egyiptomi miniszterelnök a kairói képviselőház titkos ülésén kijelentette, hogy péntek reggel óta döntő

fontosságú harcok folynak az el-alameini csúcsdőlés körül. Hangoztatja, hogy továbbra is az a szilárd szándéka, hogy Egyiptomot hivottartsa a háborútól.

Kairói jelentés emondja, hogy Egyiptomban a forró homokviharok amilyen hirtelen megindultak, olyan hirtelen meg is szűntek, aminek következtében az el-alameini szakaszon a csata példátlan hevességgel kiújult. Minután Rommel vezértábornagy hadseregét nehéz tüzérséggel megerősítette, az ellenséges oldalról is újabb gyalogsági csapatokat, tüzérséget és tankokat vetettek harcra. Szombaton délebb érkezett jelentések szerint a csata változatlan hevességgel dúl.

TÖRÖKORSZÁG ÁLLÁSPONTJA

Az utóbbi időben a keleti és egyiptomi harcok eseményekkel kapcsolatosan a török sajtó tárgyaltja azokat a lehetségeket, amelyek a helyzet további alakulásából kifolyólag Törökország számára adódhatnak. A vezető török lapok hangoztatják, hogy Törökország még abban az esetben is ragaszkodni fennálló szűvségi szerződéséhez, eddigi békepolitikájához és szigorú semlegességéhez, ha a német csapatok további előrenyomulások során

FONTOS TUDNIVALÓK

Mennyi vetőmagot tarthat vissza a gazda?
A város gyűjteti a csabánt.

rabot kell kicserélni. Hogy ezt Magyarország elvégez közelében, attól mi nem félünk, hiszen eddig is az akadályozott meg ebben a munkában bennünket, hogy nem a miénk volt az a föld, melyet az Isten is nekünk adott.

A húszmillió fa kicserélése mellett bizonyára lesz időnk és módunk arra is, hogy újabb mennyiséget állítsunk be a magyar élet szolgálatába. Mi csak a debreceni példáról beszélhetünk, ahol minden tavasszal a cseme-

ték ezrei kerülnek piacra, kiállításra és ma már a város környéke, sőt maga a város itt, ott a tanyák világa is olyan, mint egy, egy mezei kert, a gyümölcsfák értékes szépségével. Ma a debreceni piacon egyetlen nap több gyümölcs kerül eladásra, mint ezeltől húsz esztendővel egy hónap alatt. Ez nem véletlen és nem divat, hanem a tervszerű telepítés eredménye. És minden esztendőben több és több lesz a gyümölcsünk és elérjük a béke esztendeiben azt, hogy a fehér-

színű Hungária jelű hűtött magyar vasúti kocsik Európa minden országában olyan ismertek lesznek, mint például a román, lengyel vagy orosz benzintartályos kocsik.

Ötvenmillió gyümölcsfa gyönyörű magyar regénye elindult a karrier útján, hogy felvegye minden más gyümölcset a versenyt és meghódítsa a világot...

TÖKÉS FOTO
PUSZTAI PALOTA

Divatos fürdődresszek

Lord úridivatnál

teljesen lehetetlennek tennék a közvetlen összeköttetést Törökország és az angol fennhatóság alatt álló területek között.

TÖRÖKORSZÁG ERŐS CSAPATOKAT KÜLDÖTT KELETRE ÉS DÉLRE

Istanbuli jelentés szerint a szovjet és az egyiptomi front legújabb eseményei arra indították a török kormányt, hogy az ország keleti és déli határain messzesemenő óvatossági intézkedéseket tegyen. Mindkét határra erős csapatokat küldtek.

LAVAL ISMÉT FOGADTA AZ USA ÜGYVIVŐJÉT

Laval francia miniszterelnök szombaton délután ismét fogadta az Egyesült Államok ügyvivőjét. Úgy tudják, hogy a tanácskozáson az alexandriai kikötőben levő francia hadihajókról volt szó. (MTL)

HU REMÉNYKEDÉS, HOGY NÉMETORSZÁGOT MEGGYENGÍTHETI A TENGERZÁR, VAGY AZ IDŐ
„A Stampa” írásából külön tudó-

sítója érdekes amerikai véleményt idézett az általános helyzettel kapcsolatban. A „New York Herald Tribune” a következőket írja. A tengelyhatalmak a Japán olyan hatalmas arányú hadműveleteket folytatnak, amelyek következtében egész Európa és Kelet sorsa kockán forog. Az egyesült nemzeteknek legelőször meg kell indítaniuk az általános támadást, mert különben úgy lehet, késő lesz. A „New York Times” így vélekedik: Franciaország összejött a háború után most éljük át a háború legválságosabb időszakát. A tapasztalat megmutatta, teljesen hiú az a reménykedés, hogy Németországot meggyengítheti a tengerzár, vagy az idő. A háborút nem folytathatjuk tovább kizárólag orosz és kínai vérell és nem szoríthatunk tovább arra, hogy kis és hatástalanul múltidő különítményeket küldjünk egyes harcokra. Ha nem akarjuk, hogy az emberiség és a történelem becsümlősen szójlon Amerikára nevérel sürgősen meg kell nyitnunk a második arcvonalat. Az amerikai nép kész minden áldozatra ennek a célnak érdekében.

HADIJELENTÉSEK

A szovjet elleni arcvonal

A német véderőparancsnoksága közli: A német és szövetséges csapatok a légihaderő kiváló támogatása mellett, június 28-tól, július 9-ig, a Donról nyugatra fekvő területeken végrehajtott támadó hadműveleteik során megsemmisítő vereséget mértek az ellenségre. Voronyezsnek július 7-én bekövetkezett elfoglalása után a német és szövetséges csapatok a városától délre 350 kilométeres szélességben elérték a Don folyót és a Don tulsó partján több hídfőállást építettek ki. A doni arcvonal a régebben veszélyeztetett, most már azonban 300 kilométernyire az arcvonal mögött fekvő Charkov és Kurszk városok körül elérülő térségben nem tartózkodik említésre méltó ellenséges erő.

Az eddig beérkezett jelentések szerint a harcok során 38.689 foglyot ejtettünk 1007 páncélost, 1688 löveget, valamint áttekinthetetlen egyéb fegyvert és hadi anyagot zsákmányoltunk illetve semmisítettünk meg. Az ellenség 540 repülőgépet veszített. A foglyok száma és a zsákmány mennyisége állandóan növekszik.

Oreltől északra és északnyugatra indított ellenséges támadások visszaverése során elpusztítottunk 390 ellenséges páncélos nincsen benne a fenti számban. Az ellenség hűdőzését szakadatlanul folytatjuk.

A német légihaderő a nap folyamán bombákkal árasztotta el a kaukázusi partokon a z Azovi tenger partvidékén

Részletes jelentés a honvédség hadműveleiről

A véres veszteségek a múlt világ háború veszteségeihez arányítva meglepően alacsonyak.

A honvéd vezérkar főnökének szombaton kiadott 10. számú hadijelentésével kapcsolatosan mértékadó katonai helyen még az alábbiakat közlik:

Az Ukrajnában harcoló honvéd erők sikereiről, valamint arról, hogy július 7-én elérték a Don folyót, a magyar közvélemény Weichs báró vezérezredesnek a Kormányzó Úrhoz intézett távirati jelentéséből és a hozzáfűzött összefoglalóból értesült.

A honvéd hadseregnek akkor természetesen még csak a gyors élei ju-

tekvő ellenséges kikötőket és tovább folytatta megsemmisítő erejű támadásait a visszavonuló ellenséges csoportok folyótájak, utánpótlások és összekötő vonalak ellen.

Az ellenség Oreltől északra és északnyugatra az elmúlt napok folyamán elszenvedett súlyos veszteségeik következtében csak gyengébb erőikkel támadott. A támadásokat visszavetjük és sikeres ellentámadásokat hajtottunk végre.

A Rzevől délnyugatra fekvő területen körülzárt ellenséges köteleket még kisebb térre szorítottuk össze. A körülzárt erők ellenálló ereje lényegében már megtörtnek tekintethető. Egyes ellenséges csoportok eredménytelen kitérésre kényszerültek.

A volchovi arcvonalon részben elkecseregetett közelharcban meghusultak a szovjetnek páncélosok támogatásával megkísérelt helyi jellegű támadásai. — Néhány betörési helyet ellentámadással megtisztítottunk és a tisztogatás során elpusztítottunk 19 ellenséges páncélost. Nehéztüzérségünk igen hatásosan lötte Leningrád hadifortosságú berendezését.

A finn öbölben, a finn véderő köteleket két napig tartó súlyos harcokban meghusították az ellenségnek Someri szigete ellen megkísérelt támadásait. A támadás elhárításában könnyű német haditengerészeti erők is résztvettek. — Tüzérségi párbajban elűzték az ellenséget és a csapatszálított szovjet erőköt.

A jelentés közli a hadművelet hét

METEOR MOZGO műsora:

Ma 3—5—7—9 órákor utoljára Kacagó est! SZELECZKY Zita, Latabár, Mály Gerő, Kiss Mányi remek magyar filmje:

Az édes ellenfél

Szerdától: TÓPARTILATOMAS magyar film

Rex szemfelszedőgép

kézi szövőszékek, új és használt kötő-, kötőszövő- és szövőgépek. Kelen László textillipari gépek, Budapest, V. Csáky utca 14. Telefon: 111-586.

hónapja alatt az orvlövészekkel szemben vívott harcokban elszenvedett összes magyar veszteségeket. Ezeknek a számoknak az általánosan ismert első világháborús átlagveszteségekkel való egybevetés örvendetesen bizonyítja, hogy a mai hatalmasan megnövekedett tüzérvizonyok ellenére veszteségeink meglepően alacsonyak.

A mostani világháború eddig lezárható többféle tapasztalatai alapján általában megállapítható, hogy ennek egyik legmeglepőbb ténye a régi háborúhoz mérten: a tengely hadsereg oldalán mutatkozó rendkívül alacsony „véres veszteség” aránya.

A mai véres veszteségek úgyszólván elfőpülnek a régi nagy harcok veszteségeihez mérten és így pl. a tavalyi nyári és őszi hadjárat összes magyar veszteségei jóformán csak annyit tettek ki, mint amennyit a múlt háborúban egy-egy gyalogezred talán napok vagy éppen órák alatt elszenvedett néhány nagyobb küzdelemben.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: El Alamein körzetében újból heves harcok lángoltak fel. A szoros középső részén az ellenség erős támadásait visszavetjük. Az északi részen, ahol különösen heves volt a küzdelem, a támadásokat megállítottuk. A déli szakaszon a tengelycsapatok meglepetésszerű támadása elől az ellenség kénytelen volt számottevő visszavonulást végrehajtani.

Az olasz és német repülők nagymértékben támogatták a szárazföldi hadműveleteket. Az olasz ötvenedik légi rohamezred közvetlenül az ellenség arcvonala mögött bombákkal és géppuskalúzlal árasztotta el anyagraktárakat és gépkocsis gyülekezéseket. Sorozatos légi ütközésekben a tengely repülői súlyos csapásokat mértek a brit légihaderőre, amely 33 repülőgépet veszített. Ezek közül 17-et az olasz 1. és 4. légi rohamezred vadásza, 16-ot pedig a német vadásziprepülők löttek le. Málta repülőterit bombavető alakulatok éjjel-nappal támadták és a berendezésekben súlyos találatokat értek el. A kísérő vadász-

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Megállapítható tehát, hogy a mai hadviselés fő jellemvonása a korszerűen kiképzett jól vezetett és mozgékony szervezett haderők mértékese esetén: a foglyszámok és hadizsákmány mennyiségek rendkívül nagy-sága mellett a véres veszteségek meglepő alacsony színvonala.

Ugyancsak örvendetes észlelete a mai hivatalos jelentésnek az a szám, amely a fagyásból eredő veszteségeink mértékét tárja fel. Ismerve az elmúlt tél páratlan kegyetlenségét, amely a nagy orosz térségben még sokkal szigorúbb volt, mint másutt, bizonyos, hogy mindenki sokkal több fagyásérülés bekövetkezésére számított. Nagyjában megelégedés tilt-heti el a magyar közvéleményt, hogy ez a szám is egész minimális volt, ami hangsúlyozottan a honvédség vezetőinek körültekintő gondosságát, rátermetségét és felszerelésük jóságát. (MTI)

repülők 12 brit gépet löttek le. A pén-teki nap légiműveleteiből 3 repülőgép nem tért vissza. (MTI).

A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TL-nek:

Egyiptomban El Alamein vidékén heves harcok folynak. A brit csapatok erős támadásokat kíséreltek meg a német és olasz arcvonal középső és északi szakasza ellen. Csapatunk azonban visszaveték a támadásokat. Az arcvonal déli szakaszán német és olasz csapatok meglepetésszerű támadással visszaveték az ellenséget. Az egész arcvonalon erős repülőkötelek támogatják a hadműveleteket. Támadásokat intéztek az ellenség anyagraktárai és gépjármű gyülekezései ellen és légi harcokban lelőttek 33 brit repülőgépet. Málta szigetén repülőterei ellen intézett légitámadások újabb pusztításokat idéztek elő. A harc repülőgépeket kísérő vadásziprepülők lelőttek 18 brit gépet. A brit légihaderő június 27-től július 9-ig 223 repülőgépet veszített, ezek közül huszonhatot a német haditengerészet lött le. Ugyanezen idő alatt Nagy-británia ellen folyó harcban 54 német gép veszett el. (MTI).

A magyar dunai hajóhad is résztvett a szerbiai kommunista bandák leverésében

Berlin, júl. 11. (NTI) A szerb kommunisták bolsevista ügynökök vezetésével és a megvert egykori jugoszláv hadsereg szétugrasztott maradványaival együtt működve, a Balkán-hadjárat befejezése után saját elhatározásukból bandaháborút folytattak. A szervezett bandák legnagyobb része hivatásos rablókból, átonállókiból tevődik össze, akik az ország nehezen járható hegyes vidékein magányos sziklavölgyekben és barlangokban rejtőzködnek és onnan indulnak rablótámadásaikra. Rabolva, gyilkolva és fosztogatva rajtaütnek magányos majorságokon és félreeső falvakon és csatlakozásra akarják kényszeríteni a lakosságot. Német-olasz és horvát csapatok egy év óta egyre növekvő eredményességgel harcolnak ezek ellen a magukat nemzetiének álcázó gonosztevők ellen. A folyók vidékének megtisztításában a német és magyar du-

nai hajóhad is részt vett. A szerbiai bandák megsemmisítése óta a kommunista hordák ellen folyó közelharc súlypontja Boszniában van. Már eddig is igen sok bandát zártak körül és semmisítették meg barlangi búvóhelyeiken. Kelet-Boszniában ezzel sikerült békét teremteni. Az elmúlt napokban a kommunista bandák Nyugat-Boszniában egyedül halottakban kétezer embert vesztek. Ezen a terepen, amelyen már a békeidőkben is megszokott jelenség volt a bandák működése, vidékenként tisztogató hadműveletek válnak szükségessé, amelyek tervszerűen és eredményesen folynak. (MTI)

Vígyszínház mozgó

MA, VASÁRNAP UTOLJÁRA! A legnépszerűbb magyar film:

Falurossza

Dajka M., Greguss, Rózsahegyi, stb. a főszerepekben.

Hétfőn először! A sztárok filmje, a legszellemesebb vigjáték!

A férfi mind örült

Práger, Jávor, László Mária, Mály, stb.

Apollo filmszínház

MA ÉS HÉTFŐN UTOLJÁRA! Bűnös nő

KEDDTŐL:

Csak 16 éven felülieknek! Primo Carnera nehézsúlyú boxvilágbajnok a főszerepben:

Halálhajó

Az izgalmas filmje.

Itt az új termés!

Búza, rozs, árpa és zab vásárlásainkat megkezdtük. A júliusban beérkezett búza után a korpát visszaszolgáltattuk.

Takács Hombár és Futura bizományos Széchenyi- és Nyugati-u. sarok.

**Elvem: Lelkiismeretes kiszolgálás!
Aruim: Békebeli minőségűek!
Araim: Szigorúan szabottak!**

Ágyneműek. Asztalneműek. Vászonárak. Damasztárak

Menyasszonyi és úri kelengyék!

MÉTERÁRUK:

Fehérneműselyem. Paplanselyem. Ruhaselyem. Pongyolaselyem. Flokkon. Voál. Karton. Külföldi pouplinok. Nyerselymek. 140 cm széles lüszterek.

Hegedüsné Csengeri Julia

biz. kereskedő Debrecen, Zöldia utca 12. Udvarban II. ajtó
Telefon 30-92. Alapítási év 1928.

KÉSZÁRUK:

Fehér és színes alsónadrágok. Hálóingek. Pijamak. Kötények. Divatkendők. Kerti abrosz különlegességek. Babaflanell és takarók.

A „Tiszántúl” útja a református sajtóalaptól kezdve három irányváltozáson át

Az elmúlt napokban kaptuk a következő sorokat:

Igen tisztelt Szerkesztőség! Még a múlt év végén Önökhez intézett soraimban felhívtam a figyelmüket azokra a különböző mozzanatokra, amelyek a református sajtóügy terén Debrecenben történtek. A tisztelt Szerkesztő úr azt válaszolta, hogy egyrészt mert a debreceni református egyházi körök elhatározásait és lépéseit mindig tiszteletben tartják, másrészt mert más lapok ügyébe beavatkozni nem tartják idomosnak, — nem teszik közéjük figyelemzést soraimat. Ime pedig nagyon helyes lett volna erre a dologra felfigyelni. Mert azt hiszem, tudják Önök is, hogy mi történik a „Tiszántúl” e lap körül. Nem elég, hogy a múlt évben a református jelleg feladásával, amely jellegért pedig áldozatot hozott a debreceni reformátusság, — más irányzatnak adták át a lapot — most pedig az történik, vagy történt máris, hogy megint gazdát cserél az az újság, amelynek fenntartásához bőségesen adóztak a református polgárok pengőit, sőt felhasználták hozzá azt a sajtóalapot, amely a „Vasárnap” című valóban szükséges hitvédelmi lapunkat lett volna hivatva támogatni. Hogy mi történt e körül a kérdés körül, nem közömbös, éppen azért helyes lenne, ha a nyilvánosság előtt tisztáznák a történeteket és főleg beszámolót kapnánk arról, hogy mi történt a református sajtóalap pénzével? Soraim közlését csak azért kérem, hogy az illetékeseknek alkalmat adjunk a dolog megvilágítására. Tisztelettel

Egy református polgár.

A magunk részéről változatlanul tartjuk azt az álláspontunkat, amelyet a fenti levél bevezető részében a „református polgár” idéz, vagyis, hogy tiszteletben tartjuk a református egyházi körök bármilyen elhatározását, intézkedését, vagy akcióját, másrésztől más lapok belső ügyébe nem avatkozunk. Most mégis kénytelenek vagyunk helyet adni a fenti levélnek, mely utólagosan vett tudomásunk szerint igen tekintélyes személytől származik. Ezen felül nem érdektelen a magyar sajtóviszonyokban páratlan merész fordulatokról sem megemlékezni, melyek a „Tiszántúl” e lap körül felmerültek. Ezek idáig már a 180 fokos elfordulást érik el.

A „Tiszántúl” című lap jogutódja a „Tiszántúli Független Újság”-nak, mely a maga idejében széles liberális elveket vallva a debreceni zsidóság orgánuma volt, majd kizsárolta párti vizekre ezelt, azután, hogy a lap fennmaradása érdekében a helybeli vagyonos zsidóságot végül kollektálták. Nem sokkal ezután a „Tiszántúli Független Újság” akkori tulajdonosai vállalkozásukat felszámolni kívánták és eladódva tették a lap tulajdonjogát.

Ugyanebben az időben református körökben mozgalom indult meg, hogy református napilap indíttassék Debrecenben. Komoly egyházi vezetők ugyan éppen a már bekövetkezett háborús időkben nem tartották helyénvalónak az akciót és sokkal inkább a már meg-

lévő hitvédelmi lapok megerősítésére kívánták a súlyt fektetni, így elsősorban a „Vasárnap” című, a református hívek körében igen kedvelt hetilap megerősítésére. Volt is egy sajtóalapja, melyre a debreceni reformátusok részéről áldozatos befizetések történtek.

Egyesek, közöttük Kovács József lelkész azzal a tervvel állott elő akkor, hogy napilappá kellene fejleszteni a „Vasárnap”-ot. Több, mint tízezer pengő állott rendelkezésre, de amikor a tervezők tudomására jutott, hogy eladó a „Tiszántúli Független Újság”, hirtelen hátatfordítottak a „Vasárnap”-nak és megvásárolták a „Tiszántúli Független Újság”-ot. Lapvezér lett Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, felelős szerkesztő és felelős kiadó Kovács József lelkész. Némi huzavona után sikerült a lap címét, mely még a megelőző időkben nem volt megfelelő, „Tiszántúl”-ra átváltatni illetve az illetékesek erre vonatkozó engedélyt elnyerni.

Mindjárt kezdetben feltűnő volt: maga d. dr. Révész Imre püspök távoltartotta magát az egész lapindítástól, mely így valahogy „nem hivatalos” református lap színezetet öltött. Kis idő múlva Uray Sándornak, mint lapvezérnek neve lekerült a lapról, a református jelleg mindjobban kezdett halványodni, míg aztán a debreceni sajtóviszonyok figyelmünk nem kis meglepetésére, múlt év végén egyszerre csak átengedték a lapot úgynevezett „népi” mozgalomnak, a dunántúli Kodolányi János és népi íróársainak. A lap élére az került: „A népi Magyarország független napilapja.” Tagadhatatlanul nagy lelkesedéssel kezdtek munkájukhoz a népi írók, de ezt inkább csak erkölcsi siker koronázta. Újabb változás: megvált Kodolányi János, mint főszerkesztő, de az igen tehetséges Simándy Pál nagyszámú dolgozó társával öröközte a népi irányvonat továbbra is. Míg egyszerre, csakhogy a 180 fokos elhajlás a kiinduló ponttól teljes legyen, a legutóbbi napokban újabb meglepő fordulatot vett a „Tiszántúl” sorsa.

A „Tiszántúl” felelős szerkesztője és felelős kiadója váratlanul eladódva tette a lapot. A derék népi írók mítsenséjve dolgoztak, mikor az a hír terjedt el, hogy Imrédy Béla és pártja vásárolja meg a „Tiszántúl”-t. Illetékes köröknek tudomására jutott ez a fordulat, sőt maguk a lappal rendelkezők sem csináltak belőle titkot, hanem hivatalos helyen be is jelentették abbéli szándékukat, hogy a kényszerítő körülmények folytán valóban lehet arról szó, hogy Imrédyéknek eladják újságjukat.

Újabb fordulat: a „Tiszántúl”-t nem Imrédyék, hanem a kormánypárthoz közelálló tényezők vették meg. Állítólag a vásárlás már teljesen perfekt és most folynak a tanácskozások, hogy mi legyen a lap sorsa. Egy bizonyos, hogy a szerkesztőség tagjainak felmondottak, ugyancsak a kiadóhivatali tisztviselőinek. Kétféle verzió járja, egyik szerint kormánypárti jelleggel délutáni lap lenne a „Tiszántúl”, más verzió szerint pedig megszüntetnék. Végleges elhatározás még nem alakult ki és addig,

míg ez meg nem történik, még a népi szellemben jelenik meg a lap, minthogy a szerkesztő, Simándy Pál az utolsó percig tartani akarja őrhelyét és a lap irányából nem enged... A lap átadása után azonban megválnak a szerkesztéstől.

Mindezeket csak azért hoztuk fel, hogy azok, akik annakidején a református sajtóalapra, sőt újabban a népi irányzat megerősítésére adakoztak (ugyanis ez is bőségesen akadt) tisztában legyenek a helyzettel.

Más kérdés természetesen a református sajtóalap sorsa, amelyről nem tudunk beszámolót nyújtani. Ez nem is a mi hivatásunk, hiszen megvannak erre az egyháznak illetékes szervei. A magunk részéről mint a közönség szócsöve hangot adunk ama kívánságnak, amely ahogy cikkünk ele-

jén idézett levélből látható, kívánatosnak tartja a dolog nyilvánosság elé tárását és a kérdés teljes tisztázását. — Természetesen távol áll tőlünk bármilyen inszINUÁCIÓ hiszen bizonyos hogy a református sajtóalap pénze felemész-tődött azokban a hónapokban mikor a „Tiszántúl” még a református jellegű és irányt képviselte. Itt most inkább annak a latolgatásáról van szó, hogy ama tekintélyes összeget nem lett volna-e helyesebb az állandó jellegű református sajtó támogatására fordítani. Például a „Vasárnap” hetilap maradéktalanul betölti hivatását és mégis teljesen magára van hagyatva, ugyanakkor, mikor jelentős összeg elúszott más, efemer jellegű lapvállalkozáson. Éppen ezért valóban kívánatos az ügy teljes tisztázása előzményeivel egyetemben.

Dr Soós Béla és dr Karácsony Sándor, a debreceni egyetem új tanárainak esküvétele

Tegnap délben a Központi Egyetem tanácstermében tették le a hivatali esküt dr Soós Béla és dr Karácsony Sándor, az egyetem új nyilvános rendes tanárai.

Az egyetemi tanács, dr Czegléd Sándor dékánhelyettes, dr Bacsó Jenő dékánhelyettes, dr Orsós János Imre dékánhelyettes és dr Milleker Rezső dékán élén dr Kállay Kálmán rektor nyitotta meg az esküveteli ülést. Bejelentette, hogy a tanácshoz megérkezett a két új professzor kinevezéséről szóló kultuszminiszteri kézirat. Kérésére ezeket dr Kiss Zsigmond egyetemi tanácsjegyző olvasta fel, majd az esküvétel következett.

Dr Czegléd Sándor vette ki az esküt a két professzorból, akikhez d. dr Kállay Kálmán rektor intézett üdvözlő szavakat, Hangsúlyozta, hogy egyikük sem homo novus az egyetemen, hiszen Soós Béla már három esztendeje helyettesít az egyháztörténeti tanszéken, Karácsony Sándor pedig magántanári kötelességeit ritka lelkiismeretes végzeté eddig is. Most öröm tölti el az egyetemmel, hogy ezután véglegesen az egyetemhez tartozónak tudja a két professzort, akik egész életüket ennek az egyetemnek szentelhetik.

A két új professzor eddigi munkájáról szólott ezután a rektor. Soós Béla Zwingli életének egyháztörténeti feltárással külföldi viszonylatban is dicsőséget szerzett, Karácsony Sándor pedig szóval és tollal eddig is ónálló és értékes pedagógiai tevékenységet fejtett ki. Az eredményes mult zálog az egyetem számára, hogy az egyetem tanári kara két kiválóan képzett professzorral gyarapodott.

Soós Béla és Karácsony Sándor már régen elindult azon az úton, amelyen most elérték ezt a magasságot. A kutatás és alkotás láza tölti el őket, bizton hihető tehát, hogy az egyetem négy-száz éves szellemének továbbéltetői lesznek. Különösen dr Soós Béla, aki annak a Révész Imrének munkáját folytathatja, aki új alapokra rakta le a magyar egyháztörténelmet.

D. dr. Kállay Kálmán Isten áldását kérte a két új professzor munkájára, kezét fogott velük s átadta a kinevezésükről szóló kéziratot.

A két új professzor nevében dr Soós Béla mondott köszönetet. Eddigi munkájukban is Isten dicsőségét szolgálták, úgymond. Különös öröm nekik, hogy az Úr megadta a boldog lehetőséget, hogy tudományos munkára időt, módot és alkalmat adott. Rézsesei lesznek annak a nagyszerű munkának, amely ezen az egyetemen folyik s nem lesznek egyedül, mert beállnak azoknak sorába, akik tudományos munkájukkal sok dicsőséget szereztek a debreceni egyetemnek. Végül az ifjúság szolgálatát nevezte meg, mint feladatukat. Tanári munkájukra Isten segítő kegyelmét kérte.

A lelkeshangú beszéd után d. dr. Kállay Kálmán rektor bezárta az esküveteli ülést. Az ülésen megjelent professzorok jókívánásaikkal halmozták el dr Soós Bélát és dr Karácsony Sándort, az egyetem egyháztörténeti és pedagógiai tanszékének két új betöltőjét.

Sirkőnek

kiválóan alkalmas, sárga patinásodó teljesen

fagyálló homokkővet

szállít a kolozsmonostori kőbányából

a Kolozsvári Agyag és Köipar Rt.

Kolozsvár Mátyás király-tér 20. sz.

TOLLAT

legmagasabb napi áron vevés

MEDGYESI

tollnagykereskedő, Hatvan-utca 29. sz.

Bérrautót vidékre

rendeljen éjjel-nappal

Szabó Mihálynétól

Eötvös u. 51. Telefon 13-91.

Vedres dűlőben 4 hold

prima föld eladó

Varga utca 15. sz.

**Termelési előleget, termelési hitelt folyósít,
mindennemű mezőgazdasági terményt vásárol a
Mezőgazdasági Termény és
Áruforgalmi Szövetkezet
A Futura és Hombár főbizományosa.
Alföldi Takarékpalota. Telefon 28-66.**

Fürdődresszeket

legtökéletesebben, legolcsóbban készít

Glatstein

fűzőkészítő, Piac u. 61. szám, télemelet

Charlie Kunz

jazz-zongora
lemezei

Földes Sándornál

Püspöki palota.

Viktor Emánuel császár és király az Olasz Koronarend Parancsnoki Keresztjét adományozta dr. Milleker Rezső bölcsészeti díkáknak

Ebben az évben már másodszer részesül nagy kitüntetésben dr. Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanár, bölcsészeti díkáknak. Alig néhány hónappal Hitler vezér tüntette ki a Német Sasrend I. osztályával, amelyet egy követségi tanácsos hozott ide Debrecenbe, hogy ünnepélyesen átnyújtsa.

Most az Olasz Koronarend Parancsnoki Keresztjét adományozta az olasz császár és király dr. Milleker Rezsőnek. A professzor a múlt években több ízben képviselte a kultusz-kormányt Olaszországban, midőn az egyetemek között szervezendő tudományos, kulturális és sport cserék ügyében fáradozott. Nemrég írták alá ünnepélyes formák között a két nemzet főiskolai egyezményét, amely nagymértékben dr. Milleker Rezső műve volt. Ő írta alá az egyezményt Magyarország képviselőjében. Ebből kifolyólag részesítette az olasz császár és király dr. Milleker Rezsőt eme magas kitüntetésben, amelynek érdekessége az, hogy a Koronarendet többé külföldinek nem adományozzák.

Ünnepélyes átadás tekintettel az egyetemi élet szünetelésére valószínűleg nem lesz most, lehet, hogy az önmegnyitó alkalmával.

Debreceni úrilány sikeres indulása a színpadi karrier útján...

A Csokonai Színház színpadán vitéz Jakabffy Dezső debreceni szezonja alatt a „Mosolyország” szubrett-szerepében feltűnt a közönségnek egy fiatal, bensőséges játéku, remekül táncoló, kellemes hangú, bájos fiatal lány, aki első komoly színpadi szereplésével szinte egy csapásra beérkezett és komoly művészi képességet árult el... Előadás közben egyre-másra zizegtek a színlapok a nézők kezében, kereste mindenki az újonnan feltűnt művésznő — Takács Anny — nevét... Ez pedig legkomolyabb jele a sikernek...
Mi, a kis kínai lány bájos figurájában olyan átitott sikere volt Takács Annynak, hogy egyik színigazgatótól nyomban szerződést is ajánlatot kapott. Ez a szereplés egycsapásra eldöntötte,

hogy a fiatal debreceni úrilány színi pályára lép...

Takács Anny a múlt hetekben jelentkezett Budapesten a Színművészeti Kamaránál felvételi vizsgára és eredeti tehetségével olyan feltűnést keltett, hogy Kőszegi Géza, a szabadkai direktor a vizsgán látottak alapján énekes szubrettnek leszerződött a társulatához. Laczkó József, a Színművészeti Kamara titkára kijelentette, hogy Takács Anny rendkívüli tehetség, aki feltétlenül megállja a helyét és rövidesen nagyon sokra viheti.

Munkatársunk felkereste debreceni lakásán Takács Annyt, aki a következőket mondotta:

— Egészen kislány korom óta vonzódom a színpadhoz... sikerült a debreceni siker után családomat is meggyőzni arról, hogy komoly hívatás vár rám ezen a pályán. Eredetileg ugyanis tanítónőnek szántak és én szüleitől kívánságához híven meg is szereztem a tanítónői oklevelet. Közben énkéntanulmányokat folytattam G. Hoór Tempis Erzsébetnél, akitől nagyon sokat tanultam és újabb indításokat nyertem. — Nagyon örülök sikeres felvételi vizsgámnak és első szerződésemnek.

Meteor

csillár

vezet

Piac ucca 9.

— Szeretnék a következő szezonra már Debrecenbe visszakérülni bár most is kaplam szerződést ajánlatot Belezna Unger István direktortól, de Debrecenbe szeretnék már rutint szerezve visszakérülni — fejezte be a beszélgetést Takács Anny.

került és így a hárosultak megkapják pénzüket.

Szücs Jenő delektív tegnap befejezte az ülmenekült Asztalos Lajos kihallgatását és átadják a kir. ügyészségnek.

Fűszerkiskereskedők figyelmébe

Hazádat és a bajtársi szolgálatodat erődön felül is viselned kell.

A pénzügyminiszter úr július hó elsejével az élelmiszerszakma többféle cikkére, úgymint a szeszitalokra, konzervekre, pótkávékra stb. kiterjesztette a fázisos adóztatást, ami által a fűszerkiskereskedők zöme teljesen, egyrésze pedig kik italmérők is, részben mentesültek a forgalmi adóztatás alól.

Felhívom a kartársak figyelmét az új adóztatási rendszerre, melyeket most már fázisadó alakjában viseljük, hogy ezeket az érintő árucikkeket nem szabad emelni, mert ezen adóterhet államtunk lerótt forgalmi adóztatásban eddig is viseltük.

Fontos! Értelmiségi munkakörben foglalkozott alkalmazottak bejelentési határideje 1942 július 31.

Kereskedőtanonc és segéd, iskolázottságára való tekintet nélkül értelmiségi alkalmazottnak számít.

Denaturált szesz új ára 1 lit. 2.12 P, fél liter 1.06 P.

El ne feledkezz a bajtársi szolgálatról. Propaganda elnökség.

Debreceni iparosok részvétele a máramarosszigeti városi bérház építkezésében

Máramarossziget városa nagyszabású városi bérházat épített, amelynek munkáit a meghirdetett versenytárgyaláson jórészt debreceni iparosok kapták. A vállalatbaadás így történt: föld, kőműves, elhelyező, ács, szigetelő, műkő, bádógos és parketmunkák: Körner Ferenc (Máramarossziget) és Takács Albert (Debrecen), tetőfedő m.: Törös Mihály (Debrecen), burkoló m.: Lukács Vilmos és Testvére (Debrecen), asztalos munka: Pongrácz Árpád (Debrecen), lakatos munka: Nagy Sándor (Debrecen), üveges munka: Kaszanyitzky Andor (Debrecen), tűzhelyszállítás: vitéz Beszler Lajos (Debrecen). A máramarosszigeti városi műszaki ügyosztály elén Vári Szabó Tibor volt debreceni főmérnök áll, aki jól ismeri a debreceni iparosok képességeit s így érthető, hogy azok ajánlatait amennyiben előnyösnek is bizonyulnak a városra nézve, határozott támogatásban is részesült — írja a »Tiszántúli Ipar és Kereskedelem« c. szíklap.

Dr Erdős Kálmán ny. szoboszlói polgármestertől 30.000 pengő értékű ékszert loptak álkulcsos betörők

Hajdúszoboszlói tudósítónk jelenti, hogy dr Erdős Kálmán nyugalmazott polgármester lakására ismeretlen álkulcsos betörők behatoltak és onnan 3200 pengő készpénzt, valamint 30.000 pengő értékű ékszert elloptak. A tettesek az éjszakai órákban hatoltak be a polgármester lakásába és ügyszőlőn minden kutatás nélkül azt a szekrényt nyitották fel, melyben az értékek voltak el-

zárva.

A betörést tegnap reggel fedezték fel és a hajdúszoboszlói rendőrség erőes nyomozást indított a tettes kézrekerítésére. Országos körözést rendeltek el. A helyszíni szemle alkalmával sikerült több olyan nyomot találni, melynek alapján a tettes kézrekerítése rövid időn belül bizonyosra vehető.

A „Repülőgépet Erdélynek” akció szélhámosait a marosvásárhelyi törvényszék vonja kérdőre

Elszállítják a bűnügy debreceni letartóztatottjait

Hirt adtunk arról, hogy egy szélhámos társaság »Repülőgépet Erdélynek« cím alatt végigjárta az erdélyi részeket és úgy magánosoktól, mint községekől, intézményektől adományokat kértek a repülőgép költségeire. Hamis igazolványokat, nyugtakönyveket csináltak egy nyomdában és így felszerelve még kisebb városok vezetőit is becsapták. A kár melyet okoztak közel jár a 100.000 pengőhöz. Nevüket jól hangzó magyaros névre cserélték fel, igen sok ügynököt alkalmaztak adományok gyűjtésére.

A debreceni foglázba a nagyarányú szélhámosoknak eddig 17 gyanúsítottját szállították be, de még több ellen indult eljárás a nagyvárad, kolozsvári, de főleg a marosvásárhelyi ügyészségben.

Tekintettel arra, hogy a debreceni ügyészség területén csak három községben jártak a szélhámosok, az itteni fogyokat átadták a marosvásárhelyi ügyészségnek, mivel azon a környéken követték el a legtöbb csalást és ott tartanak tárgyalást a bűnügyben.

Álmenekült volt és álneven élt a Debrecenben élő menekültek családja

Beszámolt a »Debrecen« arról a bűncselekményről, melyet Sztranyavszky István nevű 44 éves szlovákiai menekült követett el Debrecenben, aki a Debrecenbe jött erdélyi menekültektől mintegy 100.000 leit csalt ki azzal, hogy ő elintézi a pénznek magyar pénzre való becserelését a Nemzeti Banknál. Az állítólagos Sztranyavszky az így 17 társától összeszedett pénzzel megszökött és másnap a debreceni rendőrség rádiogram-körözése alapján a szolnoki kapitányság küldött értesítést, hogy elfogták.

A tegnapi napon Debrecenbe hozták Sztranyavszky Istvánt, akinek ügyében Szücs Jenő delektív indított vizsgálatot. Megállapította, hogy Sztranyavszky István álnevet mondott be, nem Sztranyavszkyknak, hanem Asztalos Lajosnak hívják. nem menekült, már 1924 óta Magyarországon él, ahol egyik bűncselekményt a másik után követte el és 18 év óta ügyszőlőn állandóan bűnözésből él.

Asztalos Lajos kihallgatása során kalandos életről lebbent fel a lepel. Még 1924-ben szökött át a határon a

cshektől, Nagyvárad visszatérése után ebbe a városba költözött és ott 12 rendbeli csalást követett el. Később szerb területre került, ahonnan megszökött és Szolnokra ment. Szolnokon egy Sztranyavszky nevű embert keresett fel azzal, hogy ő annak Délerdélyből menekült rokona. A kedves rokon azonban nem volt hajlandó ezt elhinni és átadta a rendőrségnek Asztalost, akin eddig az időtől kezdve ragadt rajta a Sztranyavszky név. Ilyen néven került, mint menekült Debrecenbe, ahol a leucsalást elkövette, majd a pénzzel csebében a Hortobágyra ment, ott egy vendégszerető pásztornál megvacsorázott és tovább vette útját Püspökladány felé. Püspökladányban egy gazdálkodónál betört, de lopás közben tettenlérték és a menekült férfit a csendőrök elfogták, Szolnokra vitték, majd legutóbb elkövetett bűncselekményével kapcsolatban Debrecenbe hozták. A Debrecenben élő menekültektől ki-csált 100.000 leut hiánytalanul megtalálták nála, bár Püspökladányban megkísérelte azt beváltani, de nem i-

irógép számológép sokszorosítógép
TOKÉLETES JAVITÁSA, UJJÁÉPITÉSE.
Kellékek minden géphez.
HURAY okl. irógépész m.
Telefon 17-93. sz.

Bőröndök

Legújabb különleges retikülök, selyemharisnyák női fehérnemű különlegességek nagy választékban

Tóthfalussynál Plac-u. 40.
Plac-u. 16.

Tekintse meg Debrecen legnagyobb

cserépkályha mintaraktárát

és már most szerezze be szükségletét Tóth utóda
ifj. Székely Szücs Sándor

kályhás mesterről, Csapó u. 35. Ipariskola épület. Tel. 2476.

Az összes fényképészek műtermüket vasárnaponként zárva tartják

Debreceni szemmel az új Európa fiatalságának szellemi olimpiásán...

Az új Európa ifjúságának szellemi olimpiásza lezajlott. Weimar és Firenze látták vendégül falai között a népiük színeiben szellemi feyverekkel küzdő olimpiákonkat. Köztük épült meg a *Ponte Weimar-Firenze*, a híd, amely jelképesen valamennyi új európai szellemiségű állam fiatalsága fölött ível...

Ezeknek a versenyeknek örökszép pillanatai elevenednek fel beszélgetésünkben Nagy Janossal, aki mint a képzőművészeti Főiskola első éves hallgatója, szintén volt a festőcsoporttal. Nagy János debreceni fiú, a piarista iskola, Bánszki Tamás tanár neveltje s most a képzőművészeti is egyre jobban bontakoztatja istenadta tehetségét.

Sugárzó arccal, újra átélve a látott szépségeket mesél:

— Közel egy hónapig voltunk kint, mint a GIL, a legnagyobb olasz ifjúsági szervezett vendége. Június 12-én indultunk Budapestről és az elmúlt vasárnap érkezünk vissza. Budapest—Ljubljana—Trieszt—Firenze—Róma—Venece útvonalat jártuk be, mindenütt hosszabb-rövidebb ideig időzve.

— Firenze zászlódszobába öltözött fogadásunkra. Felejthetetlen kép volt, amikor végimentünk a XV—XVI. századbeli eredeti zászlókkal fellebörgőztet városban. Már az első pillanatban megérezük azt a történelmi levegőt, amely a Michelangelók korának lehelletével köszöntötte az új Európa fiatalságát...

— Nyolc nemzet ifjúságának legjobb festői csapatai össze a festőversenyben. Teljesen szabadon kellett egy kompozíciót festeni. En például egy *vasalót* nőt festettem egy kisleánnyal, aki a vasalódieszka felé nyul, a háttérben száradó ruhákkal. A verseny után a versenyzők képeit közös kiállításra mutatták be a nagyközönségnek.

Éreztük, más nem is nyerhet a festőversenyben, csak magyar

— Nem volt véletlen, hogy magyar fiú, Nagy Gyula első éves akadémikus vitte el az első díjat. Mi magyarok olyan följényben voltunk a többi nemzet fiatal festőivel szemben, hogy éreztük, más nem is nyerhet itt, csak magyar. Túláradó boldogságban üszünk, amikor kihirdették, hogy magyar győzelem született a festőversenyben. Valamennyien úgy bögtünk, mint a záporosó és össze-visszacsókkoltuk Nagy Gyuszt, aki ilyen sikert hozott a magyar színeknek...

— Nagy Gyula egyébként igen kiváló festőtehetség, ő valóban östehetség. Hat elemije van... Önarcképét festette meg s megérdemelten nyerte az első díjat, amellyel egyévi olaszországi tartózkodás jár...

— Még két magyar fiú nyert második és harmadik helyezést: Mikli Ferenc harmadéves és Róza György elsőéves akadémikus.

— En is kaptam egy szép éremet a verseny emlékére — mutatja is, ezüstérem, rajta a felírás *Manifestazione culturale della gioventu europea, Firenze*. Másik oldalán Dante és Goethe arca s a körirat: *Ponte Weimar-Firenze—GIL—Hitler Jugend*.

A háborús Olaszország: homokzsákban a műemlékek, „fibolusz” és a fagázás autók

A verseny lezajlott tehát, magyar sikerrel. De a közel egyhónapos olaszor-

szági útnak más emlékei is vannak: — Milyen a háborús Olaszország külső képe? — kérdezzük.

— A háború talán csak azon látszik meg, hogy a műemlékek cementfal és homokzsáktortasz mögött várják a jobb jövőt. Mi legalább is ezt sajnáltuk legjobban... Valamennyi művészettörténelmi értékű palota, kivétel itt a Pitti palota, homokzsákokkal van körülvéve ellenséges légítámadás ellen. A szobrok valamennyien cementfal mögé húzódtak. A messze földön híres firenzei *Uffizi-képlár* kincseket érő festményel bombabiztos pincében vannak, nem is szabad őket megnézni. Így csak egy Giotto-freskót és egy Rafael-képet láttam utunk alatt szabadon.

— Kis ugrás: milyen a koszt?

— Bőséges és jó, bár a magyar gyomor nehezen vette be az olajjal készült ételeket. Háromfogós ebédeket kaptunk. Hús rendszerint *házingyál* és *hal volt*. Sok és jó gyümölcsöt ettünk hozzá, a kedélyt minden étkezésnél egy félliter pompás *chianti* emelte... A hangulat mindig kitünő volt, nem is csoda, hiszen ragyogó szép olasz leányok kalauzoltak bennünket. Minden öt fiúra egy leány esett. Hálából a kalauzolásra, mi megajánlottuk őket csárdászni, meg magyar népdalokra...

— Más zhála nem volt? — kérdezzük zordonan s Nagy János nemcsak bevallja, hogy más is volt: olaszországi útján egyetlen képet festett, egy olasz leány portróját. Ez azonban ott is maradt...

Visszatérünk komolyabb témánkra, a háborúra.

— Milyen ma az olasz utca képe?

— A forgalmat a *fibolusz*-ok bonyolítják le. Ezek gumikerekeű, villamoskocsik, amelyek azonban nem sinen járnak. Van persze villamos is, de sem a fiboluszokon, sem a villamosokon nem láttunk női kalauzokat. Az autók *faszengázal* mennek benzín helyett. Eleinte furcsa volt, aztán megszoktuk, hogy a kocsik a tetejükön két nagy tartályal mennek...

Beszéd közben a keze sem pihen, pillanatok alatt felrajzolja az utcát, a fagázás autókkal. Elragadjuk tőle a skiccet s kijelentjük, hogy bekeretezzük s elteszük szerkesztőségünk díszeként. Sohase lehet tudni, egyszer talán nagy értéke lesz...

— Sok a férfi Olaszországban?

— Igen. Egyáltalán nem látható, mintha csak egy-két-három nyomorult maradt volna otthon. Sok a katonas is. A köztük uralkodó *baráti közvetlenség*re jellemző, hogy egy budapesti félmagyar-félolasz fiú, aki olasz állampolgár és így jelenleg katonai szolgálatát végzi Olaszországban, elvitt bennünket egy kaszárnnyába s miután megmutatott mindent, egy *előjövő tisztnek* a vállára veregetett és így szólt: *Látjátok, ilyen egy olasz tiszt*...

— Es a nők?...

A nőkről nagyon jó véleménye van Nagy Jánosnak. Soká tartó áradozásából kiemeljük a következőket: *5—10 centis fatalp* járnak jelenleg a nők. Ez a magas fatalp — Nagy János szerint — finom mozgást és szép arányokat biztosít a nőknek. (Tehát, hölgyeim kövessék az olasz példát!) Dícséri az olasz nők színérzékét. Szeretik az élénk

színeket, de azok mégsem csíriésaré módra sorakoznak egymás mellé, hanem meglepően fejlett színérzékkel. Kapásból elmond néhány — festői szempontból is — érdekes színösszeállítást...

A modern Itália nagy alkotásai fölül érdeklődünk s ismét csak dícséretet hallunk. Nagy János elmondja például, hogy voltak egy iskolában. A padok koncentrikusan az előadót asztal körül magasodnak egymás föl, bőrüléseik vannak, mikrofonon át beszél a tanár s a teremnek rejtett világlátása van...

A festő olaszországi úti poggyászában nincs kép, csak impresszió...

A kérdező és kéreztett is kifárad már. A szerkesztőségi szobában egy félóra Olaszország, a fasiszta Itália szelleme

A Kamara véleményező bizottsága a kereskedelem képesítéshez kötése mellett

A Kereskedelmi és Iparkamara véleményező bizottsága most tartotta harmadik ülését. Dr Radó Rezső miniszteri biztos megemlékezett hősi honvédekéről. Kegyelettel elpárentálta Györffy-Begyel közéletiügyi minisztert.

Szeretettel üdvözölték Lossonezy István közéletiügyi minisztert, aki máris számos tanujelét adta annak, hogy Debrecenről új hivatalában sem fog megfélekedni. Üdvözölték Szinyei Merse Jenő új kultuszminisztert és Hegedűs Lórántot, aki most költötte be 70. életévét.

Dr Radó Rezső miniszteri biztos ezután beszámolt a kamara működésével kapcsolatban a rendkívüli megszáporodott munkatöbbletről és az ügyforgalom 26 százalékos emelkedéséről. Megemlékezett ezzel kapcsolatban a személyzet szaporításáról és a hivatal kibővítéséről is. Részletesen vázolta ezután azokat az időszerű kereskedelmi és ipari, valamint közgazdasági és közéleti kérdéseket, amelyek a kamara feladatjait érintik. Bejelentette, hogy nyersolajtermékekben is tudnak már szappant előállítani és így az őszszel nagyobb mennyiségű szappan kerül a piacra.

Pleskó András kamarai titkár a kamara működéséről tett jelentést.

Dr Harsányi Imre ügyvezető titkár az időszerű anyag- és áruellátási kérdésekről adott tájékoztatást. A liszt-nagykereskedői kijelöléssel kapcsolatban 100 kérvényt intéztek el, a vas-, acél- és fémárukereskedők áruellátása ügyében 600 kereskedő ügye került elbírálás alá. Az építőanyagkereskedők áruellátására folyó munkálatok. A tankönyvkereskedelem szabályozásával kapcsolatban 100 kereskedő ügyét vizsgálják ki. A cementáru készítőik adatainak gyűjtése folyamatban van. A legnagyobb munkát a borsnagykereskedői állítás igényli. Mindezekkel a kamara alapos és eredményes munkát végzett.

Vitéz Fejér István véleményező bizottsági tag a strobmann-kérdés megoldása érdekében tett előterjesztést az ülésnek, amellyel kapcsolatosan Galamb Ferenc a jogi személyek vállalkozásának felülvizsgálását kívánta.

Pleskó András titkár a kereskedelem képesítését bevezető törvénytervezet ismertette. Részletesen beszámolt

járt. Nagy Jánostól búcsúzóul csak azt kérdezzük; mit hozott tapasztalatai mint festő magának...

Meglep a felelete: *nem rajzolt tele vázlatkönyveket és nem festett semmit Olaszországban*. De meggyőző a fel-fogása: *nem akart fotográfiákat csinálni az olasz tájakról*. Sokkal többet jelentett neki, ha új meg új impressziókat gyűjtött, ha új meg új motívumokat rögzíthetett emlékezetébe. Mint magyar festő azt kereste Olaszországban is, mit használhat fel idehaza... Nem a tájak lerögzített képét hozta, hanem a magyar lélek sajátos rezdülését az olasz táj adottságában.

— Meggyőződésem, hogy csak magyá földön, magyár hatások alatt tudha magyar ember örökértékűt alkotni...

az érdekeltség hozzászólásairól és véleményeiről és tájékoztatta az ülést a kamara által összeállított végleges véleményről. Ezek szerint a kereskedelem képesítéshez kötését helyesnek és szükségesnek tartja. Hozzájárult ahhoz, hogy a képesítést ne általános, hanem szakmák szerint kívánják meg. Helyesnek tartotta azt is, hogy a képesítést úgy a nagykereskedelemben, mint az állító ügyvédökre, üzletszerzőkre és kereskedelmi képviselőkre is kiterjesztik. A jogi személyek iparüzésénél a képesítéshez kötött üzletvezető kötelező alkalmazása mellett foglalt állást, a közkereseti és betéti társaságnál pedig elengedőnek tartotta, hogy csak az üzletvezetőre jogosított tag igazolja az előírt képesítést. Elismerésnek azt a tervezetben biztosított jogát, hogy az általa előállított iparekek forgalmát felülből kereskedelmi szakmára képesítés nélkül nyerhessenek iparjogosítványt.

Részletesen foglalkozott ezután az iskolai végzettség figyelembevételével, amelynél a felső kereskedelmi iskolát, illetőleg kereskedelmi középiskolát végzeteknek jelentékenyebb kedvezményt kíván biztosítani, mint az egyéb középiskolai végzettségűeknek.

A kereskedőtanoncokra és segédek-re vonatkozó rendelkezéseknél a kamara véleményébe azt a módosítást kívánja, hogy a tanoncot áruszállításnál is foglalkoztathassák. A tanonc szerződéséhez 8 elemi iskola végzését kívánják meg s ezeknél a legközelebb tanidőt 2 évben, a leghosszabbat pedig 3 évben javasolja megállapítani. Elos ellenzést váltotta ki a kereskedőknek az a tervezett rendelkezés, hogy 18 éven aluli személyt kifizető, hollétszolgálat, vagy pénzbeszedési minőségben alkalmazni nem lehet. A kamara ennek a rendelkezésnek módosításánál rámutatott fontos szociális szempontokra és arra, hogy a vidéki kereskedelemnél ez a korlátozás végére nem hajtható. Ugyancsak ellenezte a kamarai kerület kereskedőtársadalmát azt a rendelkezést, hogy a felszabadult tanoncot legalább 6 hónapon át segédként alkalmazza. Ebben a kérdésben az ülés a szociális szempontok mérlegelése mellett 3 hónapi kötelező segéd alkalmazásra tett javaslatot.

Egyéb kisebb jelentőségű javaslatok előadói ismertetése után Lakner Béla ipartestületi elnök arra tett javaslatot, hogy az iparosoknak és a kereskedőknek együttes kénszertársulását mondják ki, illetőleg a képesítéshez kötés bevezetése után a kereskedők szintén az ipartestület kötelekébe tartozzanak. Peesenyánszky Sándor, Radnai Márton, Szilágyi József hozzászólása után a bizottsági ülés az előadói javaslatot teljes egészében elfogadta.

Míg a készlet tart biztosítsa befőttes és ugorkásüveg készletét

Szlovák

Csapó u. 32. Telefon 24—35.

Sörözzünk az

Olthon Söröző kerthelyiségében Sas-uca 2. sz.

Egész nap sörözna. Frissen csapoló sörök. B. Kálló István muzsikál.

**Legszebb fürdő trikók
és
férfi sport ingek.
Régi olcsó árban a
HAVAS karisnyaházban.**

**A Csapó-utcai egyházzsér egyhangú lelkesedéssel
dr. Ferenczy Károly lelkipásztor meghívása mellett
foglalt állást**

Dr. Révész Imre püspök meleg elismeréssel szölt dr. Soós Béláról

A Csapó utcai egyházzsér emelkedett szellemű tanácsulást tartott dr. Soós Béla egyetemi tanár, lelkipásztor és dr. Balla Bertalan főjegyző gondnok elnöklésével. Az ülésen megjelent D. dr. Révész Imre püspök is.

Dr. Soós Béla lelkipásztor bibliotéka és imája után dr. Balla Bertalan bejelentette dr. Soós Béla egyetemi professzorrá történt kinevezését. Áldott működését mi közvetlenül közelről tapasztaltuk és igazán mi tudjuk értékelni, mit jelent dr. Soós Béla a magyar hittudomány világában. Ezt az egyházzsér tuljdonképpen Révész Imre alapította, innen indult ki az egyházzsér szervezésének munkája.

Nagy érdeklődés mellett emelkedett szólamra D. dr. Révész Imre püspök és nagyon szép beszédet mondott, melyben méltatta dr. Soós Béla és dr. Ferenczy Károly érdemeit. Örömet fejezte ki a mellett, hogy Soós Béla egyetemi tanár lett és együtt jár a sírókkal, akik fájlalják lelkipásztoruk távozását.

A Csapó utcai egyházzsér különleges mértékben büszke lehet arra a kisvárosi esztendőre, amíg Soós Béla lelkipásztorra volt bízva a vezetése. Fáradságtalan munkásságát gyűlékzetének szentelte, mégis tudott időt szakítani a legmagyarabb teológiai tudomány, az egyháztörténelem művelésére is. Roppanó értékű tanulmányokkal gazdagította ezt a tudományt, melyek közül nem egyre az idegen nyelvek fordításán kívül a külföld is felfigyelt. Egyedülálló kutatásokat végzett a ref. egyháztörténelemben. Áldozat volt részéről, hogy ezt a kutatást, mely hivatva van nevé európai viszonylatban is megmagyarázni, gyűlékezete elsőrangú feladataira tekintettel még nem dolgozta le, könyvekben. Híszem, hogy mi helyt ez meg lesz és a református egyház szerencsés lesz a könyvet azonnal kiadni, Soós Béla dr. neve a legelső történetírók közé fog emelkedni Európán kívüli viszonylatban is. Mint lelkipásztor olyan tevékenységet folytatott, amelyet minden idők lelkipásztorai példaként állíthatunk. Páratlanul megrendítette a gyűlékezeti bibliaköri munkásságát, amely jóformán a ő fáradságtalan ösztönzésének köszönhetően ma kifejlesztést. *Méghatellen vesztés a Csapó utcai egyházzsérre, hogy éppen ilyen lelkipásztorát kellett elveszteni.* A kiesinyeket, az ifjúságot Krisztushoz vezette és ott megtartani igyekezett. *A magam mély hálóját is tolmácsolnom kell Soós Béla iránt, mert immár a negyedik láncolat adja egymásnak kézbe a debreceni egyetemen az egyháztörténelem tanítását: Balogh Ferenc adta tanítványának Pokoly Józsefnek, akinek én voltam a tanítványa és nekem Soós Béla volt a tanítványom.*

Dr. Soós Béla ezután bejelentette a tanácsnak, hogy szeptember 1-ig itt marad. Megjegyezte, hogy az egyetemen csak hónapok múlva folyósítják illetményét, tehát senki se gondolja, hogy vagyonszerzésért határozott így. *Lelkésben mindig itt marad ebben az egyházzsérben.*

Dr. Balla Bertalan ezután előterjesztést tett arra, hogy az utód kérdését megbeszéljék. Az egyház vezetősége dr. Ferenczy Károly egyházzsérleti missziói lelkész meghívása mellett foglalt állást.

Bár még nem üresedett meg a lelkipásztori állás, de már előre ki akarunk zárni minden olyan akciót, mely nem lenne kívánatos az egyház életében, éppen a múlt tapasztalatai miatt. Maga Soós Béla is szeretettel fogadta ezt a tervet.

D. dr. Révész Imre püspök: Szerencsére az egyetemi tanítás szünetelése miatt Soós Béla pár hónapig itt maradhat. Hasonló volt a helyzet az én esetemben is. Amennyiben most kialakul az egységes vélemény a meghívás mellett, akkor presbitéri értekezletet tartunk, ahol bemutatjuk az egyházzsér tanács határozatát, melyben Ferenczy Károly mellett már most állást foglaltak (Lelkes taps.)

A püspök ezután megvilágította, hogy miért nem a négy nagyon értékes és

Málnási Ödön Szálasi lemondását követeli

A Szálasi Ferenc vezetése alatt álló Nyilaskeresztes pártnak egyik vezetőségi tagja volt Málnási Ödön, ki a pártban »ideológiai vezető« címet viselte. Málnási Ödön az újabb időkben súlyos ellentétbe került pártjával, illetve annak vezetőjével Szálasi Ferenczel. A szakítás teljessé vált és tegnap Málnási nyilvánosságra hozta Szálasi Ferenchez intézett levelét, melyben lemondását követeli. A levél főbb részei így szólnak:

»Kedves Feri, a nyilaskeresztes párt pártvezető tanácsának június 19-én megtartott ülésén arra kértél, hogy hat héten belül közöljem veled állásfoglalásom.

Mintán bőséges alkalmam volt megbizonyosodni arról, hogy sorozatos politikai hibáid és az Új-Európa szervezésére hivatott tényezőkkel szemben idült

minden tekintetben alkalmas lelkipásztor közül történik a választás. Nem tudnának igazságosan választani közülük, hiszen egyformán méltók arra, hogy ide beválasszák vagy meghívják őket. De ha ez a négy jelölt indulna, mások is indulhatnának és megkezdődne a semmiképpen sem kívánatos választási harc. Ezért esett az egyház vezetőségének választása dr. Ferenczy Károlyra, aki bihari lelkipásztor volt, tábori lelkész az első világháborúban, tanfőnököpítőintézeti igazgató volt és vállalta a kisebb javadalmazású egyházzsérleti missziói lelkészi állást. Minden missziói ügyben fáradhatatlan, bámulatosan mélylelkű, igénytelen és minden hírszótól mentes ember. Ha van Magyarországon olyan ember, aki a magyar lelkipásztorok között a missziói jelölt a szó apostoli életében megérdemli, akkor az az ember dr. Ferenczy Károly. Tökéletes megayugvást részre a csapó-utcai egyházzsér lelkipásztori tiszttség betöltése akkor jelentene, ha őt látnám ebben a székben. Egyedül mellette lehet az egyhangú választást keresztülvinni. Ferenczy kiváló igehirdető, a legyöngyödtető ember, a legjobb barát, kinek hitvése is fáradhatatlanul munkálkodik, szinte verseng férjével az igehirdetés terén. Jobb lelkipásztor és lelkipásztornét nem tudok ajánlani a gyűlékeznek.

Nagy tetszés fogadta a püspök beszédét, melyhez többen is helyeslően hozzászóltak, majd dr. Balla Bertalan kihirdette az egyhangú határozatot: a csapó-utcai egyházzsér a megvárandó lelkipásztori állásra egyhangúlag dr. Ferenczy Károly meghívása mellett foglalt állást.

Dr. Révész püspök közölte, hogy már a jövő héten bejelenti ezt a presbitéri értekezletnek.

Az ülés dr. Soós Béla imájával ért véget.

averzításod folytán sem Te, sem pedig a vezetésed alatt álló párt az Új-Európába való végleges beilleszkedés nagyjelentőségű műveiben semmiképpen számbavehető szerephez nem juthat, azért a Nyilaskeresztes Párt sok érdemes, az új Európáért sajtóval is sok áldozatot hozott tagjának jövője érdekében van szerencsém azt a tanácsot adni Neked, hogy pártod vezetésétől vonulj vissza és a párt valamelyes felhasználhatóságának érdekében a párt vezetését add át olyan személyiségnek, aki az Új-Európa szervezésére hivatott tényezőkkel szemben megfelelő megértéssel viseltetik.

A levelet közli »Magyarság« megjegyzi, hogy Málnási Ödön csak a követelműlben hosszabb tanulmányt tett Németországban.

Felavatták a KIE tanoncotthont

Tegnap este avatták fel ünnepélyes keretek között a KIE tanoncotthont. A város képviselőtestület dr. Kupinszky Sándor tanácsnok jelent meg. A megnyitó beszédet dr. Nagy István lelkész, KIE elnök mondta, kiemelte az otthon jelentőségét. Barna Tibor Benyovszky Pál »A Gáton« című versét szavalta, majd a Szózat elnevelése után a megjelentek megtekintették a modern, nagyon szépen berendezett otthont, mely valóban alkalmas lesz rá, hogy Isten és hazaszeretében nevelje az új iparosnemzedéket.

Életfogytiglani fegyház kenyérjegy-lopásért

Páris, július 11. (Stefani) Párisban életfogytiglani kényszermunkára ítélték öt gonosztevőt, mert Lilleben haterzer darab kenyérjegyet elloptak. (MTI)

Életfogytiglani ítétek egy anyagyilkost

Életfogytiglani fegyházra ítélték, mert vadsorongóval agyonverte édesanyját Bende Viktor kéthelyi gazda. A gyilkosságot évek óta tartó háborúság előzte meg a föld miatt. Bende a gyilkosság elkövetése után önként jelentkezett a csendőrségen. A tárgyaláson azt vallotta, hogy csak meg akarta féltetni anyját, de mikor közelébe ért, elfogta az indulat és lesújtott az idős asszonyra.

Felrobbant szódavizes üveg súlyos sérülést okozott

Pocsai István 32 éves kereskedő, Simonffy utca 17 sz. alatti lakos kezében munkaközben felrobbant egy szódavizes üveg. Az üveg szilánkjai súlyos sérüléseket okoztak Pocsainak mindkét kezén és lábán. A mentők részisítotték elsősegélyben.

Védje egészségét és vagyonát

SZIGETELJEN!

Tricosál

A tökéletes szigetelő anyag Tricosál IV. nedvesség ellen Tricosál S. III. cement gyorskötő.

Kis anyagszükséglet folytán a legolcsóbb szigetelő anyag.

**ifj. Fülöp Ignác cég
Wesselényi-u. 121.**

Kormányzói köszönet a debreceni Kollégium gyakorlóiskolájának növendékének hódoló költeményéért

Szilágyi István, a debreceni Kollégium gyakorlóiskolájának IV. osztályát most végzett növendéke, rendkívül tehetséges 11 éves gyermek még a múlt év decemberében verset írt »Magyarok vezéréhez« címmel, melyet akkor a DEBRECZEN-ben közreadtunk

A vers költője IV. elemista, a Kollégium gyakorló iskolájába jár, ugyanoda, ahova Főmértóság Kormányzó Urunk járt annakidején. A legelső magyar ember ragyogó eszményképe ihlette meg a kis költőt... — irtuk annakidején és közreadtuk a minden igaz magyar szívének rajongásával színyaló költeményt.

A kis verset hódolattal elküldték Kormányzó Urunk kabinetirodájának, ahonnan a napokban levél érkezett dr. Török Tibor református tanítóképzőintézeti igazgató címére, a következő szöveggel:

»Kormányzó Ur Főmértósága Szilágyi Istvánnak, a református Kollégium gyakorló iskolájának növendékének megküldött költeményében kifejezésre juttatott hódolattal köszönetet nyilvánítok.«

Magyar-bulgár és magyar-dán kereskedelmi megállapodás

A Magyarországi és Bulgáriai között a kölcsönös áruforgalom keretében megállapításra véget évenként tartott tárgyalások ez alkalommal Budapesten zajlottak le. Az utóbbi években megtartott tárgyalások eredményeként a kereskedelmi megállapodást évről évre meghosszabbították. Ez alkalommal a tárgyalások új megállapodás aláírására vezettek. Az új megállapodás a kölcsönös áruforgalom keretét lényegesen kibővítik. (MTI)

A magyar és dán kereskedelmi delegáció kereskedelmi megállapodást írt alá. A kereskedelmi megállapodás a magyar-dán árucseréforalmat 1942 július 1-től 1942 december 30-ig szabályozza. (MTI)

Megkezdődik a csalágyűjtés

Debrecen sz. kir. város a városi erdőkben termett csalánt gyűjteti. — Nyers csalánt kilójáért 6 fillért, nyers csalánszár kilójáért 2 fillért fizet a beváltóhelyeken, a Nagyerdő 22. szám alatt az ú. n. nagy esemeterkertben, Apafán és Monostoron az erdőőri lakoknál. Erdőhivatal.

**Kerékpár
Csillár Rádió**

Részletre is **Lévay**
szaküzlet. Piac-utca 42.

Eterna Zenth, Kienzle és Junghans órák
Takácsné új ékszerboltjában Piac u. 56. Megyeháza mellett.

HIREK

"DEBRECZEN"

szerkesztés, kiadása és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérezs). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július 11-én reggel 8-tól, 18-án reggel 8-ig: „Nap“ Piac u. 1., telefon: 27-73. — „Aranyegyszervű“ Kossuth u. 8. sz. telefon: 24-96. — „II. Rákóczy“ Miklós u. 55., telefon: 23-43. — „Sztankay“ Szent Anna u. 64., telefon 25-58.

Chat Noir

Házunk előtt elmennek az évek
Es ki tudja mit hoz majd a nyár,
Páris felől új vággakat rejtve
Elért hozzánk már a Chat Noir.

En meg csendben, kinyegyek a rétre
S összegyűjtöm a sok illatot,
Magyar mezők szénálatából
A Gyöngyör, már hámszor itatott.

Magyar mezők bűvös nagy csodáját
Összegyűjtöm s ki esodára vár,
Illatuknak illata láttára
El-elpirul majd a Chat Noir.

VÉKONY ANTAL.

Istentiszteletek a református templomban. Nagytemplom 10 ó. dr. Czegléd Sándor 6 ó. Csutoros Sándor. Kistemplom 9 ó. Gönczy Sándor 11 ó. dr. Soós Béla, 6 ó. Gönczy Sándor. Kossuth u. templom 10 ó. Baja Mihály, 6 ó. Baja Mihály. Károlyi G.-téri templom 9 ó. Sulyok Sándor, 4 ó. Sulyok Sándor. Ispótytemplom 10 ó. Molnár Ferenc, 6 ó. Sárközy Lajos. Árpádtéri templom 10 ó. dr. Hegyaljai Kiss Géza, 6 ó. dr. Juhász László. Homokkerti templom 10 Kovács József, 6 ó. Pál Antal. Csapókeri templom 10 ó. Gáll Mihály, 6 ó. Gáll Mihály. Kerekestelepi templom 10 ó. Pál Antal, 3 ó. Szilágyi László. Egyetemi templom 11 ó. Koncek Zoltán. Augusztai szanatórium 10 ó. Koncek Zoltán. Egyetemi klinikák Koncek Zoltán. Egyek 3 ó. vitéz Szabó Endre. Tég-laskerti áll. iskola 10 ó. Sárközy Lajos. Fegylavetói gyűll. ház 4 ó. Kovács Árpád. Wollafkatepeli olvasókör 4 ó. Fentős Tibor. — Tanyai istentiszteletek: Haláp d. e. 9 ó. Pipóhegy d. e. 11 ó. és Állóhegy d. u. 2 ó. László L. Elek. Hortobágy d. e. 10 ó. vitéz Szabó Endre. Hegy d. e. 10 ó., Ellep d. u. 2 ó. Nagy Károly. Dombostanya d. u. 2 ó. Tömörly Lajos.

— Vasárnapi misered a római katolikus templomokban és kápolnáknakban. A Szent Anna-utcai plébánia-templomban 6, 7, 8, 9 órákor csendes szentmisék. Fél 10 órákor nagymisét és szent beszédet mond Soltész Béla. Utána 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor további csendes szentmisék. A Csapókerben Kummergruber Emil Nyilastelepen Pálmay József, Augusztában Hun Ernő, Hajdúsámban Novák Gyula, Józsan Buri János, klinikán Fölföldy Béla mond szentmisét és szentbeszédet.

— A görög katolikus templomban délelőtt negyednyolc órákor reggeli istentisztelet. — 8 órákor diákmissze. — 9 órákor katonamisse. — 10 órákor nagy szentmise, a szent beszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — háromnegyed 12 órákor csendes szentmise. — Délután félnégy órákor rózsafüzér ájtatosság. — 4 órákor vecsernye és szentélmádás.

Fogarassi István

cserepályhás mester

PÉTERFIA U. 19. Telefon: 38-39.

Modern cserepályhák raktáron, átalakítást, javítást jutányosan vállalok.

Mürostmentes békebeliminőségű

TROPICAL

méret után már P. 170-től

NADOR

ariszabó üzletében
Szent Anna-utca 10.

Idejében arassanak a gazdák

A földmivélségi minisztérium felhívása.

A több hete tartó meleg időjárás annyira megérlette mindenütt a kenyérgabonát, hogy annak aratása már országsszerte megkezdődött. Azokon a helyeken, ahol az aratási munkálatokat már korábban megkezdték, a cséplés is folyamatban van, úgy hogy az idei termésű kenyérgabona szállítmányok megőrlése után az új liszt rövidesen piacra kerül.

A földmivélségi minisztérium felhívja a gazdákat arra, hogy idejében arassanak le, mert az aratás késői megkezdése a pergés miatt jelentősen szemvesztéssel jár és jelen körülmények között minden szem ga-

bonára szüksége van az országnak. Akkor aratják a legjobb és legtöbb gabonát, amikor a szem még viaszérésben van, vagyis a kalászban a mag már nem teljes, de körömmel még könnyen átvágható. Az ilyen gabonakeresztekben és asztagokban utánérlik és csiraképessége kiváló. Az aratás idejét tehát nem a levél és a szár sárgulása mutatja, hanem az, hogy a gabonaszem viaszérésben van-e, vagy sem. A gazda saját érdeke éppennygy megkívánja az idejében való aratást és cséplést, mint az országos érdek, amelynek eleget tenni ma legfőbb nemzeti kötelesség.

Rögtönítélő bíróság elé kerül a szándékos rongáló, az arra szövetkező és felbujtó

Bárki, aki — feltehetőleg a Magyarországgal ellenséges hatalmak ügynökei által félrevezetve vagy megvesztegetve — bármilyen dolog szándékos rongálása vagy megsemmisítése által, így különösképpen bármilyen termék vagy közszükségleti cikknek tűszer számmal vagy vegyszer alkalmazása által történő felgyújtásával a magyar állam vagy szövetsége fegyveres erjének, vagy a velük működő fegyveres erőnek szándékosan hátrányt okoz, vagy az ellenségnek szándékosan előnyt szerez, avagy a honvédelem érdekeit sérti:

— Istentisztelet az evangélikus templomban, délelőtt 10 órákor igét hirdet Dönsz Tivadar vallásantató lelkész.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos utcai imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10—fél 11-ig prédikáció, d. u. 6—8-ig vallásosestély. — Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig bibliaóra. — Péntek este fél 8-tól fél 9-ig imaóra.

— D. dr. Kállay Kálmán az egyetem rektora augusztus 20-ig szabadságra ment. Távollétében dr. Pap Károly prorektor helyettesíti.

— Esküdtétel. Tegnap délben a Központi Egyetemen d. dr. Kállay Kálmán kezébe letette az esküt Geröly Erzsébet tanító-ápolónő.

— Az árpádtéri négyzet ma délután 5 órákor a gyűlékezeti teremben fagyaltdélutánt rendez élvezetes műsorral. Jegyek a pénztárnál.

* Magyarország legrégebbi biztosító Intézete, az 1857-ben alapított Első Magyar Általános Biztosító Társaság helybéli: Ferenc József-út 59. szám alatti főügynöksége a biztosító közönségnek a lekunagyobb készséggel áll minden biztosítási ügyben rendelkezésére és bámmely biztosítási ügyben felvilágosítással szolgál. Foglalkozik a biztosítás minden ágával a legelőnyösebb díjakkal és a legidősebb feltételek mellett.

— Lezuhant az állványról. Építkezési munkánál dolgozott a Hunyadi-utcán Marmorstein Endre 21 éves napszámos és ötméteres állványról lezuhant. Koponyacsonttörést szenvedett és állapota életveszélyes. — A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy gondatlansággal terhel-e valakit felelősség.

Bel- és külföldi

kerékpárok, varrógépek

Könnyített fizetési feltételekkel. — Mindennemű javítások és alkatrészek. Csillárok, villamossági cikkek

Katz Andor, Piac u. 60.

Könyvel, szervez, egyeztet, ellenőriz
mérleget készít, könyvviteli
szakismereteket tanít

Könyvelésizsakiroda

Vörösmarty-utca 24. sz.

* Az István gőzmalom, mint a „Hombár“ főbizományosa felhívja a gazdák közönség figyelmét, hogy miként a múltban, ez évben is kölesöndíjmentesen bocsát zsákokat rendelkezésre a részére felajánlott búza és rozs szállításiállhoz.

* Magyarország egyik legjobb, lezsebb gyártmányú cserepályhái, vagon-tételeiben rendkívüli választékban érkeztek Krisch Károly kályhás-mester cserepályharaktárába, Ispóty-tér 1. (Nagyállomásnál). — Telefon: 12-13. Átrakást, tisztítást helyben, vidéken vállal.

— Vörös körrrel jelölik és egyetlen községbe gyűjtik össze a zsidókat Bulgáriában. A bolgár hadügyminiszter elrendelte a zsidóörvény megszigorítását. A zsidókat a jövőben Thracia egy községében gyűjtik össze. Kivételesen azok maradhatnak eddigi lakóhelyükön, akik háborús kintúntetést kaptak. Valamennyi zsidó köteles egy vörös körről álló jelvényt viselni a mellén. A zsidó vállalatokra is vonatkozik ez a rendelkezés, ezek ezenfelül még „zsidó vállalat“ kiírást is kötelesek alkalmazni.

— Kötelező munkaszolgálatot rendeltek el Horvátországban. A munkaszolgálatosokat mezőgazdaságban, erdőmunkáknál, útépitésnél, folyószabályozásoknál lehet felhasználni.

— A Világítási Vállalat augusztus elsejétől kezdve nagyobb motorikus fogyasztóknál a villamos áram számlázását az illető-üzem teljesítményénél fogva figyelembevételel fogja eszközölni. A Világítási Vállalat súlyt helyez arra, hogy úgy az érdekelt fogyasztók, mint a villamos berendezést készítő szerelő iparosok, általában a nagyközönség megismerje ezen újonnan bevezetendő számlázási módot és a szükség szerint a motorikus berendezésen cszközleendő előnyös és célszerű módosításokat, ezért vitéz Szegedi Gyula, világítási és vízmű vállalatának vezérigazgatója, folyó hó 13-án, délután 6 órai kezdettel az Ipartestület, Simonffy u. 1. C. sz. alatti díszteremben előadás fog tartani a teljesítmény-énezy (cosinus fi) tarifa ismeretéről, amelyre az érdeklődőket meghívja a Debrecen és Videke Ipartestület elnöksége.

Kalapszalonomat

áthelyeztem
Batthyány-u. 15. szám alá.
Koller Olga

Egyenruhára

anyag érkezett. Siessen rendelésel leadni míg a készlet tart.
Tegdesnél Kálvín-tér 19.

Pajtás István

úri és női orthopád cipész
üzletét Széchenyi u.
8. sz. alá helyezte át.A
műjéggyárak közlik,

hogy folyó hó 15-től kezdve az ipari jégfogyasztók a jégszelvény füzeteket az eddigi árusítási helyeken kívül a Debreceni Első Takarékpénztárnál is megvásárolhatják.

Véber Lajos a volt Székely Győri és Morvai cég szabásza

úridivat szalonját

Széchenyi u. 34. szám alatt megnyitotta.
Kiváló hazai és külföldi szövetek raktáron.

Családi értesítések:

TRUCKAY IRMA
úrlány és
KOVÁCS LÁSZLO
jegyesek.

Minden külön értesítés helyett.

SARKADI ICA
Debrecen
BETHLENFALVI SIMÓ GÁSPÁR
állami tisztviselő
Budapest
házasságot kötöttek.

Hámori Julia
úrlány és
Lossinszky Tibor
okleveles gépészmérnök, jegyesek.
(Minden külön értesítés helyett.)

— **Klein Magda és Rochlitz László**
jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Schaff tánciskolájában** a Koronában minden vasárnap este össztánc. Tágas, magas, szellős terem.

— **Áramszűnet.** Ma reggel 5-9 óráig az áramszolgáltatás a következő utcákon és helyeken szünetelni fog: MÁV terület, Homokkert, Monostorpályi út és környéke, Kerekestelep, Vályi Nagy Gusztáv-telep, Wolffkatelep, Wolf szőlőtelep, Eprekerti és Repülő-tér.

— **Eladó megbízásból** használt fekete tetőbádog, vasárnapról hétfő estig, Hatvan u. 59.

— **Felkéri a villanygyár** labdarúgó szakosztály vezetősége az I. csapatbeli játékosait, hogy 12-én, délután félöt órára a Stadionban, DVSC elleni barátságos mérkőzésre jelenjenek meg: Vágó, Ötvös, Szabó, Elek I., Elek II., Veres, Ogrincs, dr. Kiss, Hernádi, Vékony, Bobák, Baré, Pócsi, Skapinyecz, Nagy Gyula, Gombos. Gyülekezés félöt órakor a főbejáratnál. Vezetőség.

— **A Tiszán megjelentek** a kérészek lepkék milliói és ezzel megkezdődött a Tisza „virágzása”. A nép úgy tartja, hogy bőséges lesz a termés és gazdag a halászat, ha jól „virágzik” a Tisza.

— **Vasárnap délelőtt indul** a budapesti közforgalmi repülőtérről a magyar-szlovák légvonal első járata. A magyar légiforgalom kiküldöttéit a pozsonyi repülőtéren a szlovák légiforgalmi hatóságok hivatalosan fogadják.

— **Az angol kereskedelmi flotta** elpusztult a háború kezdete óta — írja az egyik berni lap. Az angol kereskedelmi flotta eredetileg 21 millió tonna vízkiszorítású volt.

— **A tisztviselőhajócskában** a Posztások csapata Vajda Péter góljával 1:0 arányban győzött az igazságtűgy ellen szép, élvezetes mérkőzésen. Ifj. Szabó Kálmán kitűnően vezette a mérkőzést.

Víz-, gőz- gázfelszerelés, kútfúrás

Füvessy

Simonffy-utca 15. Telefon: 28-03.

Hajduszoboszlói gyógyfürdő

ma már európai hírű. Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatorium, strandfürdő, hullámfürdő. Páratlanul eredményes fürdő, - ivó - és beléző kurák. A „SZOBOSZLÓI GYÓGYVIZ” és a szénsavval telített „HAJDUVIZ” mindenütt kapható. A fürdőt Hajduszoboszló 73 és 78-os sós - jódos - brómos - hidrokarbonatos hévízei táplálják. 3.000 liter forróvíz percenként. Magyar- és németnyelvű ismeretével készséggel szolgál a fürdő IGAZGATÓSÁGA

Villamos és kerékpáros karambolja a megyeháza előtt

Szerencsés kimeneteli karambol történt szombaton a vármegyeháza előtt. Péter Vilmos 52 éves nyugalmazott csendőrtiszt helyettes, hajdúsámsóni lakos kerékpárján haladva összeütközött az állomástól a Nagytemplom irányába haladó villamossal. Szerencsére a villamoskocsit vezető idejében fékezett és így az összeütközés nem volt olyan heves, hogy súlyosabb szerencsétlenség történt volna. Péter Vilmos a karján szenvedett kisebb sérülést, amit a mentők kötözték be.

— **A csendesóceáni amerikai hajóraj parancsnoka,** Nimitz tengeri repülőszerecsénlenség áldozata lett és súlyosan megsérült. Repülőgépe a tengerponton lezuhant.

— **Ösztöndíj.** A földművelésügyi miniszter pályázatot hirdet a József nádor műszaki és gazdaságtudományi egyesület lányaközé és erdőmérnöki karán az erdőmérnöki osztálynak hallgatói részére több, személyenként évi 1000 és évi 500 pengő összegű ösztöndíjra. Az ösztöndíj elnyerése iránti folyamodványokat a földművelésügyi miniszternek címezve a fent említett kar díkánjához Sopronban kell benyújtani.

— **Szenzáció lefektetés történt Amerikában.** Gustavov mérnököt fogták el, aki egy vállalat megbízásából az amerikai hadsereg részére hatalmas munkálatokat végzett. Az a vád ellene, hogy olyan helyeken is épített légi támaszpontokat, ahol utasítás szerint nem kellett volna építeni. A gyarmati szerint ezeket a titokban épített légi támaszpontokat az ellenesség használta volna fel. A lefektetése is egy ilyen titokban épült légi támaszponton történt.

— **Két városi alapítványi hely megüresedett a Gazdasági Akadémián.** A debreceni m. kir. Gazdasági Akadémián az 1941-42. iskolai évben két városi alapítványi hely megüresedett. Az alapítványi tandíjmentességet és ingyenes ellátást biztosít. A megüresedett alapítványi helyekre a pályázatot meghirdetem és felhívom az érdeklődőket, hogy az alapítványi helyek elnyerése iránti kérelmeket legkésőbb folyó évi augusztus hó 31. napjáig a polgármesteri iktatóhivatalba adják be. A pályázati kérvényhez csatolni kell: a születési anyakönyvi kivonatot, illetőségi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokat, továbbá a családi és vagyoni körülményeket igazoló hatóságai bizonyítványokat is. Polgármester.

— **A hivatalos lap vasárnapi száma közli a közlekedési miniszternek rendeletét a helyiúli termelésű lombos szerfa és az abból készült egyes erdei fél- és készgyártmányok ármegállapítása tárgyában,** valamint a közlekedési miniszternek másik rendeletét a lombos szerfából készült fűrészárak legmagasabb eladási árának megállapítása és az előállításával foglalkozó fizetmek adatlébejelentése tárgyában.

— **Baglács József szegény napszamos** elvesztette a Széchenyi-úton a cukor- és kenyérgygyét. Kéri a becsületes megtalálót, azt Acél-utca 9. szám alatt leadni.

Bikszád gyógyfürdő (Szatmármegye) teljesen átalakítva. MEGNYILT

Gyomor, vese, bél, hólyagbajok és mindenféle hurutos megbetegedések gyógyhelye. Ivókúra, meleg ásványvizes és szénsavas fürdők. Inhalatorium. Tiszta szobák. Diétás konyha. Felvilágosítást nyújt a Fürdőigazgatóság. Bikszád-fürdő.

6 sláger cikk

Voál pazar ruhamintákban műrostmentes anyagból 370	3-43	Férfi műselyem ing legjobb minőség 12-	10-66
Flokon ajándékok legszebb mintákban, pazar vásztekban 402	3-37	Férfi alsonadrág zefírből prima minőség 619	5-62
Imprimé 90 cm. széles gyönyörű minták 533	4-02	Női táncnadrág finom műselyem fonalból 274	2-17

Csillag Testvérek József kir. h.-u. 11.

GYÁSZROVAT

Gyászjelentés. Istennel! Hazáért! Megtörtént fájó szívvel tudatjuk, hogy felejtélhetetlen drága jó férjem gyermekünk, testvérem, Kiss Antal lt. rep. őrm., gyomai születésű ref. vallású. Életének 27. évében, boldog házasságának 3. hónapjában július 3. hazájáért repülő hősi halált halt. Temetését 13-án a budapesti Hősök-temetőjébe helyezik örök nyugalomra. — Emléked örökké szívünkben őrizzük.

Ózv. Nagy Lajosné Németi Eszter 84 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 6 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozó terméből, ugyanazonnap reggel a Péterfia utcai temetőből át-szállított szeretett férje és szülei hamval mellé. Lakás: Magoss György-tér 8. Temetését Bartha vállalata végzi.

Császár Lajos 74 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető harmas ravatalozó terméből. Lakás: Táltos u. 25. Temetését Bartha vállalata végzi.

Rácz András 54 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután négy órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozó terméből. Lakás: Kintizi u. 65. Temetését Bartha vállalata végzi.

Id. Veselényi Józsefné Végh Zsuzsánna 72 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután lesz a Köztemető harmas ravatalozó terméből. Lakás: Széchenyi u. 10. Temetését Bartha vállalata végzi.

Paksi Erzsébet 11 hónapos korában elhunyt. Temetése vasárnap 5 órakor lesz a négyes ravatalozóból. Lakás: Pósa u. 11. Gebauer-cég rendezi.

Bogács Gabriella 33 éves korában elhunyt. Temetése kedden 5 órakor lesz a díszravatalozó terméből. Lakás: Hadházi u. 1. — Gebauer-cég rendezi.

Rácz József 51 éves, ref. temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető 3 ravatalozójából. Lakás: Hajnal u. 2. Pusztai.

Ózv. Király Mihályné Balászy Eszter 66 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután félöt órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Könyök u. 4. Pusztai temetkezés.

Radácsi Ferencné Ökrös Zsuzsánna, 59 éves. Temetése vasárnap félhét órakor lesz a harmas terméből. Lakás: Erdély utca. Csurka temetkezés.

Zsurka Janika 9 hónapos. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz az alagsorból református szertartással. Csurka temetkezés.

Deák István kályhássegéd 63 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután hat órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakás: Nyil u. 117. Dankó temetkezés.

Ózv. Árvay Albertné Doby Róza, életének 68-ik évében elhunyt. Temetése ma délelőtt fél 12 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából, a ref. egyház gyászszertartása szerint. Az elhunytban dr. Árvay László belklinikai tanársegéd édesanyját gyászolja. Temetését: Fehértől és Takács vállalata rendezi.

— **A Lotta Swaerd** három hősi halottja, Mannerheim tábornagy külön hadparancsban méltatta a Lotta Swaerd három hősi halottjának érdemeit. A hőselektű finn asszonyok kint a harctéren veszítették életüket, ahol a harcoló csapatok mellett önkéntes segédszolgálatot végeztek. A hadparancsban Mannerheim tábornagy megkapó szavakkal ad kifejezést az egész finn nemzet hálójának a hőselektű finn asszonyok iránt. (MTL)

— **A vonatfűtő** agyonsújtotta a villamosáram. Hegyeshalomban a vasúti állomáson Pozsgai György 21 éves fűtő a villanymozdony telején dolgozott. Véletlenül hozzáért a magasfeszültségű áram vezetékekhez. Olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

— **Grófleány és elgánpírmas.** Egy 35 esztendőes bűnügyi szenzáció egyik szenvedő hőse, Magyar Mátyás, a leghíresebb dunántúli cigányprímás, akki a híres Dankó Pistának is rokona volt, meghalt tegnap a székesszékérvári szárazréti kertházban. Már ölesztendő korában játszott egy szegedi cigányzenekarban, majd Budapestre és Bécsbe került. Tízéves korában csodagyerekként bebarangolta egész Európát. Mindenütt ünnepezték, 1904-ben feleségül vett egy lengyel grófleányt, akinek anyja, Walkovszky grófnő az egész világon üldözött a fiatalokat. Az engesztelhetetlen anya három év múlva Newyorkban a 16. emeletről dobtatta az utcára a leányát. A gyilkos anya elmegyógyintézetbe került. Magyar Mátyás hazajött szülőföldjére és teljes visszavonultságban, búskomoran áll szárazréti magányában.

— **Rádiótávirat** 13.000 szóból. A genfi Nemzetközi Vöröskereszt Bizottság táviratforgalma óriási méretekre duzzadt. A hadifoglyokról és polgári internáltakról készült névsorok tekintélyes részét ma a tengerentúli rádiótáviratok útján közzélik Genffel. Egy-egy ilyen rádiótávirat több mint tizenháromezer szóból áll. Csupán május hónapban 2733 táviratot kapott a Nemzetközi Vöröskereszt Bizottsága és 2026 táviratot küldött el.

— **A svéd vizeken egy orosz tengeralattjáró** elsüllyesztette a Margate svéd gőzöst. A torpedó valószínűleg keltévágta a gőzöst és az néhány másodperc alatt elsüllyedt. A svéd lapok hangoztatják, hogy a kormány nem maradhat tétlenül a svéd semlegesség ismétlődő megsértésével szemben.

— **Megbotlott és az ablaknak esve** kezén súlyos vágott sérüléseket szenvedett Komáromy Lajos 25 éves sütőmester, Kút-utca 102. szám alatti lakos. A mentők részcsitették első sebélyben.

— **Az utolsó három hajóját** is megsemmisítette a német véderő annak a 38 kereskedelmi hajóból álló karavánnak, mely az oroszoknak akart hadianyagot szállítani. Az elpusztított hajók összesen 237.000 bruttó regisztertonnát tettek ki.

**Mellau Márton:
Svetits Mátyás életrajza**

Az »iskolák városá«-ban előkelő szerepet visz a Svetits-leánynevelőintézet. Az intézet igazgatója, Mellau Márton tanügyi főtanácsos a névadó Svetits Mátyás emlékét most megjelent értékes életrajzával fellárásával szolgálja.

A napoleoni háborúk úzik ki Svetits Mátyást hazájából, Krajnából, ahol Krapfenfeld városában 1794. február 22-én született. A háború szétszórja Svetits családját, s a kis Mátyás 14—15 éves korában földönfutó lesz. 1820 körül Debrecenbe vetődik el, valószínűleg itt tölti tanonc- és segédéveit s 1825-ben már önálló üzletet nyit. — Szorgalmas és ügyes kereskedő, aki a következő évben már nősülésre is gondolhat: elveszi Kojanitz Jakab és Rachbauer Anna leányát Kojanitz Annát. Fűszerszámos üzletük van a Fiacc-ú. 1826. számú házban, a mai Svetits-palota helyén. Később kávéháza van, majli biztossággal is foglalkozik. 1834-ben polgár lesz Svetits Mátyás, 1851-ben pedig felveszik a »Csász. kir. szab. Kereskedelmi Testület«-be. Igazi jelentős közszereplése azonban a császári rendelettel felállított Kereskedelmi és Iparkamarában van. Őt, a homo novus-t választják meg társai 1850-ben s hat évig vezeti a Kamara ügyeit. Működése a kamarai elnöki székben gazdaságtörténeti szempontból érdekes ma is. Állást foglal a céhek eltörlésének kérdésében, a súlymértekek hitelesítésének szükségességét állapítja meg, a Szolnok

—Debrecen közti vasút ügyében közbenjár Bácsban, mintagazdaságot akar felállítani Debrecenben, odesszai napraforgóval kísérletez stb. Családi élete szerencsétlen, első gyermeke másfél éves korában, második 26 éves korában, mint nagyváradi joggyakornok, harmadik pedig 31 éves korában hal meg. Reményeinek összeomlása után Svetits Mátyás fáradtságos munkájának gyümölcését nem céla kívánta fordítani. Végakarata szerint vagyonát a Svetits nevet viselő katolikus leánynevelőintézetre hagyja. Halálát tüdőfél felesége hajította végre a szándékát és három házat, 13 hold szántót és 10.000 forint készpénzt hagyományozott leánynevelőintézet létesítésére. Dr Wolafka Nándor c. püspök 1895-ben építtette az alapítványból az intézetet, amely azóta három új építkezéssel bővült.

Mellau Márton elismerésreméltó munkát végzett, amikor ennek a Debrecen életében oly jelentős szerepet vitt férfiúnak életét kiásta régi anyakönyvi kivonatok, forrásmunkák feledésbe ment adataiból. Értékező szigorúan tudományos jellegű, ezt bizonyítja, különösen is, a családok, térképek alkalmazása. Mellau Márton történeti működésének új eredményét Debrecen tudományos világa és a katolikus társadalom örömmel üdvözli.

Új gyümölcskonzerválási mód

Egy garantált földműves *Parák Endre*, igen ötletes gyümölcskonzerválási módot talált fel. A dobozban a gyümölcs eredeti állapotában megmarad, mert légszivattyúval ritkítják a levegőt a dobozban. Az edény örökös darab, mert lemezes rendszerű és kihúzható lemez segítségével az utolsó gyümölcsöt is kivethetik. A légszivattyú helyett igen olcsó vegyi fojvadék is jól konzerválja a gyümölcsöket. Felállt egy 80 lapos csemzeli kártyát is és egy gyűjtővizsgáló műszert, mely második perc alatt megmutatja, hol van a hiba a motor mágnesében. Felállt még egy öök cipőt is.

— **Lopás a hosszúpályi uradalomban.** Fülöp Géza hosszúpályi uradalmi ispán jelentette, hogy az uradalom egyik tanyájából elloptak két mázsa tengerit, lószerszámot, ágyneműt, élelmiszert. A lopást Angyal József gazdasági cseléd beismerte, de csak kis részét vállalta a kárnak.

Színház, film, szórakozás**Aki még a hindu fakirokat is ámulatba ejtette**

Danieli telepítikus, illuzionista szenzációs előadása az Arany Bikában

Danieli, a világhírű telepítikus, illuzionista, akinek szenzációsak ígérkező előadásai kedden kezdődnek az Arany Bika dísztermében, a háború előtt az egész világot végigjárta egyedülálló produkcióival. Hosszabb-rövidebb ideig 17 esztendőn 1915-től Indiában, illetve a keleti országokban. Egy alkalommal a kempulalai maharadzsza hívta meg udvarába, hogy az érinétséknélküli telepítást bemutassa. Őt vagy hat maharadzsza, egy sereg hindu fakír volt hivatalos ezen a bemutatón. A legképtelenebb, a leglehetlenebb produkciók végrehajtásával bízták meg a neves telepítikus fenomenét, aki a jelenlévők legnagyobb ámulatára szóról szóra, mozzanatról mozzanatra a legbátrabbakban és a lehető leggyorsabban oltotta meg a feladott kísérleteket. Ez alkalommal magas kiüntetésben részesítette a maharadzsza Danielit, aki ezután még több maharadzsza udvarába kapott meghívást.

A háború hozta haza Danielt, aki azóta a budapesti hatalmas sikerei után az ország legnagyobb városában olyan sikereket arat, amilyenre ezidáig még nemigen volt példa. Nem csodálkozhatunk tehát azon a kivételes érdeklődésen, amely Danielt kedden kezdődő előadásait megelőzi.

Jegyelővétel délelőtt 9-től délután 6-ig az Arany Bika hallójában.

Az ejtőernyős ugrástól a tudományos pótnyázó kiállításáig

Minden időszerű problémát bemutató az augusztusi Nemzetközi Vásár

A háborús körülmények sem tudták megtörni a Budapesti Nemzetközi Vásár átvilágítását, éppen ellenkezőleg, a vásár kiválóan alkalmazkodott az idők változásához.

A szoroson vásári területen felsorakozó sok állami intézmény rá fog majd világítani arra, mit lett a kormány az évek során az ország fejlesztéséért. Hatalmas területet szán a vásár a repülési propagandájának. Iskolások modelljeitől a sokmotoros bombázóig, minden változat ide kívánkozik ebbe a kiállításba, melynek külön szenzációja az ejtőernyős ugrásbemutató céljára építendő hatalmas torony lenne. Hős honvédeink szívet harrtéri zsákmánya ugyancsak előkelő szerephez jut majd a vásár területén, ahol 8—10 külföldi állam pavilonja is minden részében arra fog rámutatni, hogy a harcban álló Európa tudománya és technikája máris megoldást talált minden hányó-problémára.

A látogató és kereskedő léptenyomon új, minőségben az eredetit is túllepítő pól- és műanyagokkal, az ezekből készített, minden igényt kielégítő készruval fog majd találkozni.

A vásárt augusztus 14-én nyitják meg. A vidéki közönség pedig, igaz, hogy korlátozott számmal, de ez évben is igénybe tudja majd venni a vásár-igazolványok felárú utazási kedvezményét. Aki legkésőbb e hó végéig gondoskodik vásár-igazolványának beszerzéséről, bizony lehet, hogy ez évben is részesülni fog minden kedvezményben.

Hirdetmény az alkalmazottak kereseti adója átalányozásáról

Értesíti a városi adóhivatal a munkaadókat, hogy a havonkénti illetményjegyzék beszolgáltatási kötelezettség alól mentesülhetnek, ha alkalmazottaik keresete után adók átalányban való megállapítását kérik illetve ha kérelmük kedvező elbírálást nyer.

Az átalányozás iránti kérvényben csak az eljövendő időszakra lehet kérni az átalányozást, visszamenőleg a múltira nézve azonban nem.

A kérvényezés céljára blanketta szolgál, amit a városi adóhivatal a 23. sz.

szobában díjtalanul bocsát az érdeklődő munkaadók rendelkezésére. Ezt a blankettát a munkaadó tölti ki, de kevésbé tanult munkaadók adatait a hivatali közegek is felvehetik, egyébként pedig ezen blanketta kitöltése is igen egyszerű.

Az átalányozást félévre, negyedévre, vagy (ritkább esetben) határozatlan időtartamra lehet kérni, azonban sohasem túl a naptári év végén.

Akiknek a tanoncokon kívül ötnél több alkalmazottjuk van, vagy szokott lenni, vagy ha kevesebb van is, de van köztük irodai (szellemi) munkát végző alkalmazott, azoknak az adója nem átalányozható. Ilyen munkaadók tehát ne is kérjék az átalányozást. Ugyisint nem célszerű az átalányozás olyan munkaadónál, akiknél alkalmazottak száma, keresetük összege gyakran változik. Az átalányozással kapcsolatos részletesebb tudnivalók a városi adóhivatal 23. sz. szobájában szerezhetők be a délelőtti hivatalos órák alatt.

Az olyan munkaadó, akinek heti 20—pengőn, vagy havi 80.— pengőn felüli keresetű alkalmazottja van, akár állandó, akár ideiglenes alkalmazott s az ilyen alkalmazottat sem illetményjegyzéken be nem jelenti, sem átalányozást nem kér, súlyos mulasztást követ el és felfedeztetés esetén a mulasztás súlyosságához mért pénzbírságban részesül.

Alkalmazott alatt nemcsak irodai, ipari, kereskedelmi, hanem gazdasági, háztartási s minden más alkalmazottat is érteni kell.

Debrecen, 1942. július 10.

Városi adóhivatal.

SPORT**DVSC-Nagyváradi AC serlegmérkőzés lesz a Stadionban**

A DVSC csapata a visszalérés óta ma látja először vendégül a Nagyváradi AC csapatát, mely éppolyan legendás hírű képviselője a nagyváradi labdarúgásnak, mint annakidején a Boesky csapata volt a debrecenieknek. Valamikor erős vetélkedés volt Debrecen és Nagyváradi labdarúgói között és ezeket az időkot igyekszik feléleszteni a DVSC és NAC vezetősége sorozatos találkozókkal. A DVSC néhány hete már játszott Nagyváradon és otthonában 2:1-re verte a teljes NAC-ot óriási erkölcsi sikert aratott a nagyváradi közönség előtt.

Ennek a mérkőzésnek visszavágója lesz a mai találkozó, mely voltaképpen első fordulóját a serlegmérkőzésnek, melyek pontszámra és gólarányra kerülnek lejátszásra a NAC és DVSC között. A második mérkőzés július 19-én lesz Nagyváradon.

A ma délután fél 7 órai kezdettel lejátszásra kerülő mérkőzésen a NAC teljes csapatával áll ki, így játszik Solyomossy, Demény, Jubász, Perényi, Bogala, Tóth III., Sárvári is. A DVSC összeállítását: Keskeny, Csokai, B. Nagy — Zilahy, Mester, Orsz — Szilárd, Tisza, Szilágyi, Berecz, Sidlík. A mérkőzést Páll Antal vezeti. Előzőleg 5 órai kezdettel érdekes előmérkőzést vívnak a DVSC II. és D. Villanygyár csapatai.

A Törökös tárgyalásokat kezdett a marosvásárhelyi Sikóval, aki a DVSC-be is gravitál.

Játékosserződési a jövőben csak egyesbíró elöl lehet érvényesen aláírni.

Újból lehet villámmal igazolni. Az M.L.Sz. elnöksége legutóbbi ülésén ki-mondotta, hogy a villámigazolás korlátozását július 9-től megszünteti.

A Nagyváradi AC csapata ma reggel 8 órakor érkezik Debrecenbe.

Szabó András szolgálati beosztása miatt nem játszhatja ma a DVSC.

Végleges az NB II. Mátyás csoportjának beosztása. Eszerint a lizes csoportban a következő csapatok játszanak: Marosvásárhelyi SE, Kolozsvári MÁV, Nagybányai SE, Nagyváradi Törökös, Debreceni VSC, Marosvásárhelyi PMTE, Kolozsvári Baslya, Békéscsabai Törökös, Marosvásárhelyi MÁV, Békéscsabai AK.

A Debreceni Játékvezetők-Nagyváradi Játékvezetők mérkőzés lesz a DVSC-Nagyváradi AC előmérkőzés ma délután 5 órai kezdettel. A debreceni közönség ezúttal, mint látni szokott járhat.

ja a játékvezetőket. A nagyváradi sajtó is élénken kommentálja ezt az érdekes mérkőzést és megjegyzi, hogy különös érdekességet kölcsönözne a találkozónak, ha azt az egyik legutóbb kiállított labdarúgó vezetné. A debreceni játékvezetők egy hét múlva Nagyváradon viszonozzák karfarsaik debreceni látogatását, ahol heves visszavágómérkőzés lesz.

Bérbeadási hirdetés

Debrecen város tulajdonát képező Vajdalahos elnevezésű cca 938 kat. holdas ingatlan 1942. október 1-től 1. 3 esetleg 6 évre, a Tornósy-lanya elnevezésű cca 723 kat. holdas ingatlan 1942. október 1-től 3. esetleg 6 esztendőre a f. évi július hó 20-án d. e. 9 órakor a Városháza kistanácstermében megtartandó nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbeadásra kerül. Az árverési feltételek, valamint közelebbi adatok a gazdasági és erdészeti ügyosztálynál (Városháza főemelet 19. sz. szoba) a hivatalos órák alatt megtudhatók. Polgármester.

HIRDETMEY. Értesítem az érdekelteket, hogy a m. kir. honvéd repülő

iskola a Hortobágy-pusztának a debrecen-tiszafüredi műtől délre eső és az erre a célra kijelölt területén folyó évi július hó 14, 15, 19, 20, 21, 22, 28, 29; augusztus hó 2, 3, 4, 5, 11, 12, 17, 18, 19, 25 s 26-án minden nap reggel 7—13 óráig les lögyakorlatot; július hó 12, 13, 26, 27, augusztus hó 9, 10, 14, 23 és 24-én minden nap reggel 7—13 óráig éles bombavetőgyakorlatokat tart. A légi lövészet megkezdését egy egymotoros repülőgép szirénajelzése, vagy egy alacsony repülő kétmotoros repülőgép fogja jelezni. A lövészet befejezését hasonló módon egymotoros repülőgép szirénajelzése, vagy kétmotoros repülőgép alacsony repülése fogja jelezni. Az éles lögyakorlatok tartalma alatt a hivatalosul fogva a Hortobágyon tartózkodók kötelesek az erre a célra elkészített felvezetőkbe húzódnani és onnan csak a lögyakorlatok befejezése után távozhatnak. A légi bombavetőgyakorlatok tartalma alatt az erre a célra kijelölt területen sem ember, sem állat nem tartózkodhatik. Az éles légi lö- és bombagyakorlatok alatt a Hortobágy-pusztán való tartózkodásra vonatkozó rendelkezések a gazdasági ügyosztályban, városháza főemelet 22 számú szoba, vagy a máti biztosi hivatalban megtudhatók. Polgármester.

Közgazdaság**Mennyi vetőmagot tarthat vissza a gazda**

A földművelésügyi minisztérium közli az idei termérendeleit alapján, hogy a gazda kat. holdanként számítva búzából 120, rozsából, vagy árpa-ból 110, zab-ból pedig 80 kg. vetőmagot tarthat vissza magának cséplés után.

A rendelet megengedi azt is, hogy az a gazda, akinek megfelelő vetőmagva nincs, gazdátársától magot szerezhesse be. Felhívjuk tehát a gazdák figyelmét, hogy most szerezzenek be egymástól vetésre alkalmas magot.

— **Kötelezően termelendő olajosbúvénynak számít a repce is a most induló gazdasági évtől kezdve.** A beszámítás úgy történik, hogy a repce terület minden kataszteri holdját egy magyar holdnak tekintik, vagyis 1600 négyszögöl repcevetés 1200 négyszögöl kötelező olajosmagterületnek számít.

— **A Fouciere Általános Biztosító Intézet a vitéz gróf Takách-Tolvay József emlékére alatt most megtartott 77. évi közgyűlésén elfogadta a mérleget és évi jelentést, amely szerint a díjbevételek 20.4 millió pengő-re emelkedtek, a díjtartalékok és biztonsági alapok együttes főösszege pedig elérte a 48 millió pengőt.**

Debreceni lakományárak. Lucerna 11.60, széná 7.36—8.36, lóhere 10.10, búzaszalma 4.80, rozsszalma 5.00, árpa szalma 5.40.

A Debreczen rádióműsora

1942 július 13-tól 19-ig

HETI ALLANDÓ MŰSOR-SZÁMOK:

- 6.40: Ébresztő. — Torna.
- 7: Hírek. — Közlemények. — Hanglemezek.
- 10: Hírek.
- 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12: Harangszó: Fohász. Himnusz.
- 12.40: Hírek.
- 1.20: Időjelzés- és vízállásjelentés.
- 2.30: Hírek
- 2.45: Műsorismertetés.
- 3: Arfolyamhírek, piaci árak, elemiszámok.
- 4.45: Időjelzés, hírek.
- 5: Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 7: Hírek magyar, német és román nyelven.
- 9.40: Hírek.
- 11: Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven. (Hétfőn és csütörtökön eszperantó nyelven is.)
- 12: Hírek.

HÉTFŐ

Július 13. BUDAPEST I.

- 10.15: Szórakoztató zene.
- 11.20: Balázs Lóránt énekel.
- 11.40: Mária Terézia megkoronázása. Szentgyörgyi Elvira előadása.
- 12.10: Országos Postászenekar. Vezényel Eördögh János.
- 1. Suppé: Költő és paraszt. 2. Johann Strauss: Császár-keringő. 3. Boray: Egyveleg Murgács Kálmán dalából. 4. György Oszkár: Magyar tánc. 5. Donizetti: Az ezred leánya — egyveleg. 6. Stephanidesz Károly: Falusi hangulatok — szvit. 7. Seregi Artúr: József nádor induló.
- 1.30: Honvédeink üzennek.
- 2: Szalonötös.
- 3.20: Butola Ede tánczenekara játszik.
- 4.15: Vándorló állatok — állatvándorlások. Irta Bánki Sándor. (Felolvasás.)
- 5.15: A közellátási minisztérium rádió-előadásorozata: „A helyes táplálkozás jelentősége. Somos Elemér dr. miniszteri osztálytanácsos előadása.
- 5.30: Magyar nóták. Ujházi Nusi és Ignáth Gyula énekel, kísér Horváth Elemér cigányzenekara. Ujházi számai: Kallós Dezső: Amerre én járok; Pápai Molnár Kálmán: Szomszédunkban az alvó; Hármát fűtjentyent az aradi vonat — népdal; Dóczy József: Azt beszélt a faluban; Balázs Árpád: Itt hagyom a falutokat; Dudás János: Búzavirág de gyönyörű; A faluban hiszen kislány — népdalok. — Ignáth számai: Balázs Árpád: Csak még egyszer tudnék hazamenni; Kovács Gyula: Kétszer nyílik az akáca virága; Cserebogár; Feketeszárú cseresznye; Huszka: Szegény magyar nép; Murgács Kálmán: Életünk tavaszán; Pántlikás kalapom.
- 6.10: „Petőfi Sándor honvédkapitányának Arany János közreműködésével.” Dienes Andor m. kir. csendőrszázados előadása.
- 6.35: Szórakoztató zene. (Hangfelvétellel.)
- 7.20: „Mulató késmárki diákok.” Irta és összeállította Borsodi-Bevilaqua Béla dr. (Felolvasás.) A zenei részt vezeti Kazatsay Tibor. Közreműködik Kürthy György és énekegyüttes. Rendező Böhm László.
- 8.20: Rádió a rádióról.
- 8.30: Operaházi Zenekar. — Vezényel Dohnányi Ernő. Közreműködik Bőszörményi Nagy Béla — zongora. — (Ezt az adásunkat a Német Birodalmi rádióállomások is átveszik!)
- 10.10: Üzen az otthon.
- 11.25: Táncczene. Horváth Jenő jazz-negyese játszik.
- BUDAPEST II.
- 6.35: „A világ legszebb városa.” Melocco János dr előadása.
- 7: Híres operanyitányok és intermezók. 1. Rossini: Semiramis — nyitány. 2. Beethoven: Egmont — közzene. — 3. Weber: Unnepl nyitány. 4. Bizet: Carmen — közzene. 5. Erkel: Hunyadi László — nyitány. 6. Puccini: Tosca

Mit hallottunk a múlt héten

Ismét sokat hallottuk a rádiót a múlt héten. Oka ennek az, hogy a nyitott ablakokon át szabadon száll a dal a légtérben s a szomszédok mégsem az egbe — hanem a pokolba küldik a rádiótulajdonost, aki rádióját éjt nappallá téve bömbölteti... Sordínóval rádióznunk most a meleg éjszakákban a tárt ablakok mellett!

Egy olvasónk figyelmeztet levélben, rójjuk meg a rádiót az olyan hangrítőért, amilyet a szegény rádióközönség a múlt szombaton kapott. Az „Innen-omnan” „rovat” érdekes apróságoknak kellene, hogy teret adjon. Ehelyett volt egy közvetítés egy Beethoven hangversenyéről, ahol elnyomva a zenét, amely csak aláfestés maradt, egy jó-gász, egy orvostanhallgató, egy zeneakadémista ésatöbbi „nyilatkozta”: mit jelent számukra a Beethoven-zene. Olyan nagyhangú szövegeket olvastak fel négy-öt változatban az ifjak, akik minden bizonnyal a bemondó szűk baráti köréből kerültek, hogy az „borzasztó volt...”

Térjünk a mi hetünkre. Hétfőn egy Klmizsl-humoreszken nyevettünk s élveztük Liszt tarantelláját lemezről. Kedden a Vécsey jazz játszott finoman,

szerdán délelőtt Kovács Irén énekelte szépen este a zenés dunaparti sétát élveztük. Csütörtökön a szerző vezénylésében igen jó hanglemezzel Ravel Boleroját hallgattuk. Megkaptuk az oblgát nyári Erdélyi operettet is... Szombaton jó zenei műsorral szolgált: I-en este Strauss keringők, II-ön Respighi lemezek és Verdi-Rossini est voltak műsoron.

Helyt adunk annak a hozzánk már több helyről érkezett kérésnek is, hogy oldják meg valahogyan Budapest I. esti műsorának kérdését. Hangoztatják azt, hogy Budapest I-en este 9 óra 40-től 11 óra 25-ig nincs zenei műsor, pedig az átlag rádiózó elkor ül a gép mellé... Az kétségtelen, hogy a közel kétórás zeneszünet kényelmetlen, de — ez a mi állapotunk — a harcúterén küzdő honvédeinket az otthonnal összekötő bajtársi szolgálat sem maradhat el pusztán egyesek zenehallgatási kedvéért. A rádió vezetősége komoly ok miatt helyezte Budapest I-en 10 óra 10-re a bajtársi szolgálat közvetítését. A helyes megoldás az lenne, ha Budapest II-ön jobb műsort adnának ez alatt, olyat, amit meg is lehet hallgatni...

- 10.10: Üzen az otthon.
- 11.25: Szórakoztató zene. (Hangfelvétellel.) 1. Denevér — ryitány. 2. Madarász — operettegyveleg. 3. a) Hullámzó búzatenger; b) Délibáb; c) Kelepel a gölya.
- BUDAPEST II.
- 6.25: Liszt: Obermann végige. Zongorá néladja Wehner Tibor.
- 6.40: Társadalmi kapcsolataink a finnekkel. Irta: Gaskó Dezső dr. (Felolvasás.)
- 7: Beethoven: Septett (Esz-dur; 20. mű). Előadja a Budapesti Kamarazenei Társaság. Tagjai: Ország Tivadar — hegedű; Pallagi János — mélyhegedű; Banda Ede gordonka; Tibay Zoltán — nagybőgő; Arató Géza — klarinét; Keleti Frigyes — fagot és Eitler Artúr — kürt.
- 8: Hírek.
- 8.10: Aida. Dalmú 4 felvonásban. Zenéjét szerezte: Verdi. — Személyek: Aida — Dusolina Giannini; Rhadames — Fertile; Amneris — Irene Monghini Cattaneo; Amonasrő — Giovanni Ingillieri; Faró — Guglielmo Masini; Ramphis — Luigi Manfrini; Hírők — Giuseppe Nessi. A milánói Scala énekes zenekaráról vezényli: Carlo Sabajno. (Hanglemmez.)

CSÜTÖRTÖK

Július 16. BUDAPEST I.

- 10.15: Sovinszky László szalonzenekara.
- 11.20: Áriák és dalok.
- 11.40: Külföldi híradó. (Felolvasás.)
- 12.10: Melles Béla-zenekar. Vezényel: Vincze Ottó. 1. Norma — nyitány. 2. Czajkovszkij: Pique Dame — ábránd. 3. Kis ólomkatonák. 4. Erdőn, mezőn át — galopp. 5. Ritka — egyveleg. 6. Keleti szvit.
- 1.30: Honvédeink üzennek.
- 2: Folyamőrök fúvószenekara. 1. Seregi Artúr: Szent István — induló. 2. Kliment: Bécsi melódiák — egyveleg. 3. Plotow: Márta — nyitány. 4. Fries Károly: Valahol Oroszországban. 5. Fricsay Ferenc: Légvédelmi induló.
- 3.20: Mózsai Károly cigányzenekara muzsikál.
- 4.15: Ruszin hallgatónknak. 1. Beszélgetés a Budapesten tartózkodó huszti és körösmezeli gyermekekkel. Beszélő Mankovich Mária. 2. Níkás László előadása Szent Istvánról és Szent Lászlóról.
- 5.15: Magyar tárogatóegyüttes. Tagjai: Egervári József, Sólomvári Lajos, Szenczi Ottó, Bernéi Ferenc és Segesdy Sándor (cimbalom). Magyar népdalfeldolgozások. 1. Régi magyar népdalok. 2. Kis ábránd Petőfi versekre írt dalokból. 3. Régi magyar dalok és táncok. 4. Fráter Loránd dala.
- 5.35: Megezz a sertés. Farkas Jenő tréfája.
- 6: Malcsiner Béla jazz-zongoraszáma.
- 6.20: „A hajózás és az ifjúság.” Venczel János előadása. (Felolvasás.)
- 6.40: Kapi-Král Jenő orgonái. Közvetítés a Deák-téri templomból.
- 7.20: Székesfővárosi Zenekar Beethoven hangversenyének közvetítése a Károlyi-kertből. — Vezényel Csilléry Béla.
- 8.10: A kassai rádió műsorából: „Aratnak a Bodrogközben.” A közvetítést a bodrogközi húzamezőkről vezeti Hegyi József. (Hangfelvétellel.)
- 8.35: „Messze, messze Ukrajnából.” — Nótaszóval üzennek honvédeink. Közreműködik Básti-Badics Gyula és László Imre. Az összekötő szöveget elmondja Pethes Ferenc. Kísér Oláh Kálmán és cigányzenekara.
- 10.15: Üzen az otthon.
- 11.25: Táncczene.
- BUDAPEST II.
- 6.45: „A kolozsvári magyar színház” Hankissné Haraszthy Jolán előadása.
- 7.15: Kapi-Král Jenő orgonái. Közvetítés a Deák-téri templomból.
- 7.30: „Augsburg és a Fuggerek” — Klenka János dr városképe. (Felolvasás.)
- 8.20: Székesfővárosi Zenekar. Beethoven hangversenyének folytatása a Károlyi-kertből.
- 8.55—9.25: „Az otthonvaraló gyermek.” Réthelyi Oszkár előadása.
- 10.10—10.40: Schubert-dalok. 1. Hársfa. 2. Te vagy a csend. 3. Ave Maria. 4. Szerenád. 5. A halál és a lányka. 5. A muzsikához.

- a III. felv. előzenéje. 7. Wagner: Nürnbergi mesterdalnokok — előjáték.
- 8: Hírek.
- 8.10: „A férjhiúság szobra.” Mező Ferenc dr elbeszélése.
- 8.40: Rácz Berci cigányzenekara muzsikál a Debreczen-étteremből.
- 10.10—11: A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Pongrácz Géza. 1. Körmeny: Magyar páncélosok indulója. 2. Hubay: Falu rossza — nyitány. 3. Johann Strauss: Olasz keringő. 4. Bizet: Kis szvit. 5. Losonczy Dezső: Régi magyar világ — ábránd. 6. Bánáti-Buchner Antal: Magyar táncok. 7. Tasner Vincze Ottó: Görgey-induló.

KEDD

Július 14. BUDAPEST I.

- 10.15: Székesfővárosi Tűzoltózenekar. Vezényel Eördögh János.
- 11.20: Operaszünetek.
- 11.40: Divattudósítás.
- 12.10: Szórakoztató zene. (Hangfelvétellel.)
- 1.30: Honvédeink üzennek.
- 2: Sthymmel Miklós tánczenekara játszik.
- 3.20: Toki-Horváth Gyula cigányzenekara muzsikál.
- 4.15: Gyermekdelután. Előadásra került Csibe Károly: „Ez a kislány megy a kútra” és „Kincses kavic” c. hangjáték. Vezeti: Harsányi Gizl. Előadják a gyermekszereplők.
- 5.15: Tabányi Mihály tangóharmonika számai.
- 5.35: „Az örök Japán.” Benkő István dr előadása.
- 6: A Magyarországi Vas- és Fémmunkások Központi Szövetségének Énekkara. Vezényel Vásárhelyi Zoltán.
- 6.20: „Hogyan készül a ház?” Kampis Antal dr egyetemi magántanár beszélget Arkay Bertalan műépítésszel.
- 6.45: Finn tájak zenéiben.
- 7.20: „Író vagy szerző.” Pünkösdi Andor csevegése.
- 7.40: „Budapest a Duna gyöngye.” — Hangképek Budapest nyáresti életéből. A közvetítést vezeti Filótas Lili, Budinszky Sándor és Legényel József dr.
- 9.10: Magyar toll a magyar kardért. A nyíregyházi Bessenyei-társaság trolalmi estje.
- 10.10: Üzen az otthon.
- 11.25: Magyar nóták. Csabai-Cseh Sándor énekel, Csorba Dezső cigányzenekara muzsikál a Britannia-szállóból. Dalok: Lehullott a rezgőnyárfá. Az útszéll nyárfák. Lyukas a kalapom

- teteje — népdal. Meg kell a búzáknak érne — népdal. Szegény vagyok. Nincsen pénzem, se dohányom — népdal. Felveszem az ünneplőmet.
- BUDAPEST II.
- 6: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.
- 6.25: Filmadalok.
- 6.45: Deák Ferenc a pozsonyi diétán. (Felolvasás.)
- 7.10: A Tamás-templom kántora. Johann Sebastian Bach és fia. Összeállította Thurzó Gábor.
- 8: Hírek.
- 8.10: Ügetőversenyeredmények.
- 8.20: A Székesfővárosi Zenekar hangversenyének közvetítése.

SZERDA

Július 15. BUDAPEST I.

- 10.15: Szórakoztató zene. (Hangfelvétellel.)
- 11.20: Haják Károly hegedűl.
- 12.10: József nádor 2. honv. gy. ezred zenekara. Vezényel: Seregi Artúr. 1. Zoltai Zoltán: Katona induló. 2. Suppé A szép Galathsa — nyitány. 3. vitéz Pál Imréné: Csipkelegyező — keringő. 4. Lenz Ferenc: Zagonai emlékek — kis bolgár fantázia. 5. Részlet a Lengyelvér c. operettből.
- 1.30: Honvédeink üzennek.
- 2: Weidinger Ede szalonzenekara.
- 3.20: Szórakoztató zene.
- 4.15: Híres magyar természettudósok. Tasnádi Kubacska András dr. előadása báró Nopcsa Ferencről. Erdély sárkánygyilkjainak felfedezőjéről.
- 5.15: Táncczene. Ilnczyk László tánczenekara játszik a Gellért-szállóból.
- 5.40:5 Nem jut eszembe! Fedák Ágota vídám csevegése.
- 6: Beethoven: D-dur szonáta. Zongorán előadja Wehner Tibor.
- 6.20: Honvéd műsor a Vitézi Rend Zrínyi csoportjának közreműködésével.
- 7.20: Pertis Pál cigányzenekara muzsikál.
- 7.45: Külügyi negyedóra.
- 8: Melyik a szebb? Lukács Margit és Szeleczky Zita szomorú és tréfás verseket mond. Összeállította és bevezeti Szabó Lőrinc.
- 8.35: A német birodalmi rádió műsorából: Német népzene. (Hangfelvétellel.)
- 9.10: Zsuzsi, a Kaméleon. Bókay János elbeszélése. — (Felolvassa: Tolnay Klári.)
- 9.30: Jazz-dalok. 1. Chappy: Mert a nagy szerelmek. 2. Sipos-Farkas: De könnyű elkészönnünk. 3. Llossas: Tangó bolero.

Rádiójavitást és szuperhangolást vállal
FERENCZY rádiólaboratórium
 Mindentéle gyári készülék!
Czepléd-u. 1.
Telefon 38-35

RENTEK

Július 17.
BUDAPEST I.
10.15: Szórakoztató zene. (Hangfelvétel.)
11.20: Weberné Gábor Ilona énekel.
11.40: „A tejpótlás.” — Irta Bucsfányi Gyula dr. egészségügyi főtanácsos. — (Felolvasás.)
12.10: Rádiózenekar.
1.30: Honvédeknek üzennek.
2: Ilinczy László szalonzenekeara.
3.20: A Honvéd Gépkecsiszertár zenekara. Vezényel Fogarassy József.
1. Várhalmi Oszkár: Zrínyi-induló. — 2. Suppé: Pajkos diákok — nyitány.
3. Johann Strauss: Amit a Bécsi-erdő mesél — keringő. 4. Bayer: Babatündér — balettdarab. 5. Pécsi József: Turánia — magyar ábránd. 6. Fucsik: Firenzei induló.
4.15: „Nyárábrándok képek.” Gál Zoltán erdélyi útrajza.
6.15: Táncczene.
5.40: Sportkézlelmények.
5.50: A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara játszik az Erzsébet-téri kioszkból. Vezényel Pongrácz G.
6.15: Német hallgatónépek. — Für unsere deutschen Hörer.
6.35: Magyar népmuzsika. Molnár Imre dr. zeneművészeti főiskolai tanár előadása. Közreműködik Kisszázy Sári és Szigetvári Sándor zenekari kísérettel. (Hangfelvétel.)
7.20: Szórakoztató zene. (Hangfelvétel.)
8.10: „Ludas Matyi.” Hangjáték 5 képben. Fazekas Mihály elbeszélő költeménye nyomán írta: Bodnár István. — Rendező: Szilassy Gyula. Személyek: Ludasné — Ligeti Juliska; Ludas Matyi Pethes Ferenc; Ludas Bandi — Ujlaky László; Gyula — Bihary József; Julis — Szabó Margit; Gyöngyi Horváth Magda; Döbrögi — Greguss Zoltán; Ispán — Hosszú Zoltán; Bíró — Ihász Aladár; I. hajdú Kézdy Kovács Antal; II. hajdú Losonczy Zoltán; I. árus Mátray József; II. árus Kishonthy József; III. árus Szilágyi Aladár; Egy női hang — Orbán Viola; I. cigányasszony — Peterdy Etus; II. cigányasszony — Hegedűs Mária.
10.10: Úzen az otthon.
11.25: Vidák József cigányzenekara muzsikál a Kis Kárpátia-étteremből.
BUDAPEST II.
6.20: „Házassági népszokásaink.” Bálint Sándor dr. egyetemi magántanár néprajzi előadása.
6.45: A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara játszik az Erzsébet-téri kioszkból. Vezényel Pongrácz G.
1. Nicolai: Windsori vig nök — nyitány. 2. Lehár: Éva — előjáték. 3. Lincke: Luna asszony — keringő. 4. Figedy Sándor: Fantasia hungarica. 5. Grieg: Hódolati induló.
7.25: „Vers Kecskeném nevére.” Erdélyi József irodalmi csevegése.
8: Hírek.
8.10: Művészlemezek.
1. Bellini: Norma — ária. 2. Verdi: Trubadur — ária a II. felvonásból. — 3. Goeyens: Szerenád. 4. Bizet: Carmen: Kettős a IV. felvonásból. 5. Muszorgszkij: Éj a kopár hegyen. 6. Wagner: Siegfried: Erdőszongás. 7. Coppola: Álmodozás. 8. Puccini: Bohémélet. 9. Debussy: Táncc.
9-9.30: Szolcsányi György Chopin-műveket zongorázik.
10.10-11: Weidinger Ede szalonzenekeara játszik a Palatinus-szállóból.

SZOMBAT

Július 18.
BUDAPEST I.
11.20: Hangszerszólók.
11.40: A közellátási minisztérium rádió előadása. Az idenyfőzések helyes elkészítése. Schrank Endréné előadása.
12.10: Folyamerők szalonzenekeara. — 1. Delibes: Naïla — balettszvit. 2. Fucsik: Álomidégek — keringő. 3. Leopold: Pannónia — kuruc ábránd. 4. Armandola: Kék pavillon — szerenád. 5. Lehár: Vig özvegy — egyveleg. 6. Gillet: Béli zene. 7. Padouk: Magyar népdalfantázia. — 8. Sándor Jenő: Horthy Miklós katonája vagyok — induló.
1.30: Honvédeknek üzennek.
2: A Szent István 3. honvéd gyalogezred zenekara. — Vezényel Halényi Gyula. 1. Halényi Gyula: vitéz Henyney-induló. 2. Erkel: Hunyadi László — nyitány. 3. Pongrácz Géza: Kurucz eszmák nyomán. 4. Bach: Ludovika induló. (Hangfelvétel.)
8.20: Szórakoztató zene. 1. Bizet: Az aricsi leány — szvit. 2. Lehár: Fraquita — dal. 3. Buttykay Ákos: Előjáték — operettkettős. 4. Huszka: Gál baba — operettgyűjtemény. (Hangfelvétel.)
4.10: „Élet az erdőben.” Mesejáték. — Közvetítés Vác-Deákvárról.
5.15: Sárközi Gyula cigányzenekara muzsikál.
6.10: Kárpátalja a háborúban. Ilinczy Sándor Kárpátalja főtanácsadójának előadása.
7.20: „Akik itthon nyaralnak.” Vidám zenés est. Az összekötő szöveget írta és összeállította Dálnoky János. Közreműködik Honthy Hanna, Vaszary Piri, Gaizágó Denise, Kóváry Gyula és Pálóczy László. Közben hanglemezek. Rendező Szilassy Gyula.
10.15: Úzen az otthon.
11.25: Táncczene.
BUDAPEST II.
6.30: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.
7: Petry Kató, az Operaház tagja énekel. 1. Liszt: a) Öröm és bánat; b) Csodálatos dolog lehet. 2. Dohnányi: Szállj színezüst holdsugár. 3. Pongrácz Géza: Nyár virága. 4. Bándló Gyula: Bölcsődál. 5. Könyey Béla: Alkonyatkor. 6. Clement Károly: Kettőnk éneke.
7.25: „Szeged képzőművészete.” Irta Temesváry József. (Felolvasás.)
8: Hírek.
8.10: Újévetversenyeredmények.
8.20: Debreceni Iparos Dalegyelet. Vezényel Szondi László. 1. Liszt: Magyar ünnepi dal. 2. Palestina: Már búcsúmat veszem. 3. Ádám Jenő: Balatonsomogyi nóták. 4. Váradi: Vén duna partján. 5. Péter: Akármerre jársz. 6. Ákom Lajos: Magyar szerenád. 7. Dobray: Katonánóták. (Hangfelvétel.)
8.50: „Mikor még mi indulunk.” Vitéz Solth Imre m. kir. ezredes előadása.
9.10: Kamarazene. 1. Haydn: C-dúr vonónégyes. 2. Brahms: H-dúr harmas. 10.10-11: Muzsikáló Margitsziget. — Közvetítések a Margitsziget különböző szórakozóhelyeiről.

VASARNAP

Július 19.
BUDAPEST I.
8: Pohász. Szózat. Reggeli zene.
8.45: Hírek.
10: Egyházi ének és szentbeszéd a Koronázó Főtemplomból. A szentbeszédet mise közben Körtvélyessy-Linzenbold Ferenc hittanár mondja. Énekel a templom énekkara.
11.15: Evangélikus istentisztelet a Deák téri templomból. Igét hirdet Keken András dr. lelkész.
12.15: Leventeműsor. A Ganz Leventegyesület tarta műsora: Összeállította Farkas Gyula, az énekkart vezényli Konec Ferenc.
12.55: „Munkás a honvédekért.” Marschalkó Lajos előadása.
1.10: Szórakoztató zene. 1. Millöcker: A koldusdiák — nyitány. 2. Josef Strauss: Aquarellek — keringő. 3. Lehár: Éva — egyveleg. (Hangfelvétel.)
1.45: Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
2: Művészlemezek. 1. Weber: A büvész vadász — nyitány. 2. Gluck: Orfeusz és Euridike — ária. 3. Donizetti: Szerelmi bájtal — ária a II. felvonásból. 4. Bach: Gavott. 5. Verdi: Rigoletto — kettős az I. felvonásból. 6. Wagner: Lohengrin — részlet a III. felvonásból. 7. Charbrier: Espana — rapszódia — Spanyol dalok. 8. Lacalle: Amapola. 9. Yradier: La paloma. 10. Gilbert: Márta. 11. Maduro: Manuela. 12. Castadena-Forne: Dal. 13. Valvedre: Szegfűk.
3: 1. „Fontos tudnivalók csépléskor.” Sas Gábor m. kir. gazdasági akadémiai rendes tanár előadása. 2. „Ház-tartásunk téli zöldség- és gyümölcs-ellátása. Anti János főintéző előadása. A földművelésügyi minisztérium rádió előadásorozata.
3.45: Magyar nóták. Szántó Gyula énekel, kíséri Farkas Béla cigányzenekara. Dalok: Huszka-Endrődi: Sohase járj olyan helyen; Erőss Béla: Elmegek az életedből; Meg kell a búzának érni; Mikor azt a kislányt — népdalok; Ákom Lajos: Valamikor azt fogadtam; Teghze-Gerber: Ici-pici kis galambom; Egressy Béni: Ne menj rózsám a tarlóra; Sűrű csillag ritkán ragyog.
4.10: Borszék. Irta Lévay Lajos dr. — (Felolvasás.)
4.40: „Széchenyi hitvese.” Irta Czákó Elemér. (Felolvasás.) Közművelődési előadásorozat.
5: Hírek magyar, szlovák és ruszin szelvény.
5.20: „Beszél a front.” A Honvéd Híradósító század rádióközvetítése. — (Hangfelvétel.)
5.40: Nagy mesterek könnyű muzsika.

ja.” 1. Haendel: Induló a Herakles oratóriumából. 2. Haydn: Négy német léma. 4. Heethoven: Athén romjai — török induló. 5. Liszt: Szerelmi álom. 6. Brahms: 3. magyar tánc.
6.10: „Alkiket mindig szívesen hallgatunk.” Kóváry Gyula csevegése.
6.20: Buttola Ede tánczenekara játszik a Császár-kerthől.
7.20: „Szól a katonabanda.” Indulók. 1. Pécsi József: Sulus Hungariae — magyar induló. 2. Recoschwitz: A finn hadsereg díszindulója. 3. Schönike: A német Afrika-sereg indulója. 4. Striczl József: Pozsonyi IV. honvédegyalogezred induló. 5. Hasimoto: Nagy japán dal. 6. Mulé-Cirena: Győzelmi induló. 7. Lehár-Dankó: Lyuk, lyuk induló.
7.45: „A hollis: Cupidó.” Vigjáték 1 felvonásban. Irta: Herczeg Ferenc. — Rendező Szilassy Gyula. Személyek: Cupidó — Bajor Gizi; Zsófi — Somogyi Erzsi; Miklós — Uray Tivadar. — (Hangfelvétel.)
8.35: Budaházi Fehér Miklós hegedül.
8.50: Hangképek a vasárnap sportjáról. Beszél Pluhár István és Machán Tibor.
9.10: Bura Sándor cigányzenekara muzsikál a Hungária-szállóból.
9.40: Hírek Lovaszeredmények.
10.15: Dora Komár operett- és filmdalokat énekel.
11.25: Szalonötös. 1. Vincze Ottó: Régi jó táblalörövílőből. 2. Bucsar Béla: Hangalképek.
BUDAPEST II.
11.15: Az Országos Postászenekar játszik a Sörkatakombából. — Vezényel Eördög János. 1. Flotow: Stradella — nyitány. 2. Lehár: Hercegekiszasszony — keringő. 3. Alex: Vidám közjáték. 4. Leoncavallo: Bajazzók — ábránd. 5. Szentimrei: Magyar táncokláris. 6. Fehér István: Csókháború — egyveleg. 7. Erkel: Bánk bán — egyveleg.
12.15-1: Szórakoztató zene. 1. Kacsóh Pongrácz: Részletek a János vitéz c. daljátékából. 2. Hubay: IV. csárdajelenet. 3. a) Endrődy-Novák: Nagymajtényi síkon; b) Te vagy a legény Tyukodi pártás; c) Dankó-Endrődy: Gyenge violának. 4. Kodály Zoltán: Hány János — közzene. 5. Bertha János-Erdődy: Sárgul a falevél — kurucz dal. 6. Kraul Antal: Magyar díszmenet-induló. (Hangfelvétel.)
3-3.45: „Elfelejtett síkerek és híres bukások.” Fodor Gyula előadása hanglemezekkel.
8: Hírek.
8.10: Rendőzenekar Vezényel Szőlősi Ferenc. 1. Kéler Béla: Magyar vigjátéknyitány. 2. Mascagni: Ábránd a „Parasztbecsület” c. operából. 3. Eise-mann Mihály: Carioca a „Leány a talpán” c. operettből. 4. Hrubý: Utazás az operettek birodalmában — egyveleg. 5. Sebek: A dervisek karc — jellemdarab. 6. Szőlősi Ferenc: Éltássy-induló.
9.10: „Alkony.” Szili Leontin elbeszélése. (Felolvasás.)
9.40-10.10: Székesfővárosi Zenekar. — Vezényel Fridl Frigyes. 1. Lenz Ferenc: Nippon-preludium és fuga két japán témára. 2. Delibes: Coppélia — balettszvit.

Asszonyoknak

HETI ET LAP

Vasárnap. Ebéd: Csontleves májgaluskával, zöldbabfőzelék, rántott borjúláb, cseresznye. — Vacsora: Hídegőzlé.
Hétfő. Ebéd: Ribizkeleves, serpenyős rostélyos, fejessalátával. Vacsora:
Kedd. Ebéd: Cukorborsóleves, velős palacsinta. — Vacsora: Tejfeles újbúr-gonya.
Szerda. Ebéd: Kőménymaglevés, cseresznyésrétes. — Vacsora: Körözött liptói, hagyma, retek.
Csütörtök. Ebéd: Rakott kelkáposzta. — Vacsora: Déli maradék, aludtje.
Péntek. Ebéd: Karalábéleves, rizsfelfújt lekvárral. — Vacsora: Rácponty.
Szombat. Ebéd: Sóskafeles, tökfőzelék, marhafelsál, tepertőspogácsa. — Vacsora: Tejfeles galuska uborkasalátával.
RECEPTEK

GOMBÁS FIRITOTT BURGONYA

Hozzávalók 4 személyre: 15 dkg gomba, 60 dkg burgonya, 40 dkg zsír, 3 dkg vöröshagyma, 1 dkg só.
Elkészítése: A burgonyát héjában, vagy apró kockára vágva, megfőzzük sóvízben, majd összetörjük, vagy burgonyazúzóban átvonjuk. A megfőzt-

tott gombát szeletekre vágjuk, majd edényben felhevített zsíron megpirítjuk a tűnőnra vágott vöröshagymát, hozzáadjuk a gombát és 3 percig keveréssel pirítjuk. A tűzről levéve, hozzákeverjük a burgonyát sóval ízesítjük, egy-kis több lábast kevés zsiradékkal kiké-nünk, zsemlyemorzssával aztán meghintjük és a burgonyát beletéve, kanállal megnyomkodjuk. Forró sütőben aranyárgára sűtjük. Ha a burgonya kész, egy tátra tálatjuk. Idénysalátát adunk hozzá.

KARFIOL TÖLTVE

Hozzávalók 4 személyre: Egy nagy, 120 deka karfiol, 15 deka sonka, 1 deci tejföl, 3 deka zsír, pici só és 8 deka zsemlyemorzsa.

Elkészítése: A karfiolt sóvízben majdnem egész puhára megfőzzük, szőlőben vigyázva kettévágjuk, az alsó részét jól kiszívott morzsával kihintett tűzálló tábla tesszük, megtöltjük, tejfellel és pirított zsemlemorzssával leöntjük, világosbarnára sűtjük. Sonka helyett párolt gombával, vagy gomba-tőzjással is tölthetjük.

KELMETÉLT

Hozzávalók 4 személyre: Egy kg kel, 2 deci tejföl, pici só.

Elkészítése: A megfőztött kelkáposztát metéltre vágjuk, a torzsát is. Egy lefedhető lábasban egy liter fizet felforrallunk, keveset sózzuk, majd hozzáadjuk a kelmetélthez. A forrástól számított hat percig főzzük, majd egy tésztazsűrő kanálba öntjük, levétől lecsorgatjuk. (A levét leveshez felhasználhatjuk.) Majd melegtett tábla tesszük és kevés sóval elkevert, felhevített tejfellel leöntjük, azonnal tálatjuk. Adhatjuk mindenféle húscelhez és sült-höz.

Divat

A nyaralásra induló hölgyek mindig viselhetnek kartonból készült virágos parasztszoknyát. A szoknyán két kivágott zseb legyen. Bluz úgy a parasztszoknyához, mint kosztümhöz viselhető.

A teniszhez, kerékpározáshoz alkalmas ruha a körli berakott szoknya alatt viselt short. A szoknya egyik oldala nyitott legyen, hogy hamar levehessük. Ezen a sportruhán a díszítések tűzéssel készülnek.

Divatos nyári ruha a nyerselyemből vagy shantungból készült kabátos ruha. Ez a ruha nem kosztüm, de kosztümszerű és így a használhatósága igen nagy. A szoknya lehet sötétkék, felső-része sárga a szoknya anyagából szegve.

A viganó nemesak magyar földön hódította meg a hölgyeket, hanem még külföldön is igen felkapták, mert jól használható, hatásosak lehet viselni. A sokszínű, sokrétű parasztszoknyát egyformán hordja az úri dáma és a munkásleány. Kellemes, szellős nyári viselet a jól mosható úde színekben pompázó szoknyákat hófehér ingváll díszíti. Alkalmas ez a ruha déliólti bevásárlásokhoz, fürdőzésre, nyaraláson napi ruhának.

A nőiesnek minél erősebb mértékben való hangsúlyozása fejezi ki az új divatirányt. Ezért látunk ismét darázsderekat, tollas kalapot, vagy turnoros szoknyát. A testszíni harisnya általában lett és lehet mondani, hogy minden más színű harisnyát kiszorított, de jön a régi divat újból és már látni a fővárosban a vékony fekete harisnyát. Estélyi ruhához, délutáni ruhához hordja a szép láb még sebb a pókhálóvöknny fekete harisnyában, mint a színes harisnyákban.

Nem fontos, de érdekes

A kínaiak ha azt akarják elérni, hogy szamaruk ne ordítson, követ kötnék a farkára. A szamar ugyanis ordítás közben a farkát mozgatja s ha ebben megakadályozzák, inkább lemond a véleménynyilvánításról is.

Van vízben élő pillangófajta is. A különös fajta Közép-Európában él és tudomány acentropus niveus néven tartja számon. A nőstény, melynek szárnya már csak csökevényekben vannak meg, tavak és pocsolyák fenekén, a hím pedig a többi lepkék módjára a levegőben él.

NYOMOZÓ IRODA

Vank Abrahám hollétéről aki tud, sziveskedjék velem közölni. Gálócsy, Zöldfa 3. 1149

Tizenhétéves magán-gyakorlatával végez megfigyelést, nyomozást (válópveres, nőtartást, gyermektartást, erkölcsi kártérítést, törvénytelenséget, családi, személyi, házassági összeresztény leszármazási, örökösödési, vagyoni, üzleti), eltűnés stb. ügyekben), vidéken is. Gálócsy Iroda, Zöldfa 3. T.: 25-72. 1150

HÁZASSÁG

Házasság céljából megismerkednék szerény, takarékos házias; kis házzal, vagy üzlettel rendelkező magános nőt 48-55 évig „Állami alkalmazott” jellegére kiadóban. 1105

Egyedülálló, jólelkű életársat, vigkedélyű, becsületes gazdaszonty keresek magamnak, ki örökösöm is lehet. 20-tól 50 évig. Csak egyszerű nők ajánlatát kérem „Örökös” jellegére. 1270

LEVELEZÉS

Nem kalandot, hozzáillő ismeretséget keres 25 éves csinos, komoly házias leány. „Festők nélkül” jellegére. a kiadóba. 1406

ALKALMAZÁST nyér férfi

Műszerész tanult felvezetést Károly, Royal épület. — Kerékpároknak kedvező fizetési feltételek. 1147

Cipézmunkásokat felvezetünk. Cipőgyár, Piac 71. 1039

Gyakorlattal rendelkező, igazolhatóan keresztyény taggyűjtőket fizetéssel és jutalékkal alkalmazunk. Kezdeket betanítunk. Jelenlétbeni okmányokkal Turul Biztosító, Piac-u. 34. Hétfőn 8-10 között. 1110

Egy önállóan dolgozó műbútor asztalos segéd állandó munkát keres, akit nek Aradon 10 évig saját műhelye volt, esetleg műhely vezetését is vállalná. Cím a kiadóban. 1078

Lábapáztornak 10-14 éves fiút felvezet. Veres u. 18. 1158

Négy középiskolát végzett fiatal emberek a Veréb börténybe tanulónak felvételtnek fizetésével. 1118

Négy középiskolát végzett fiút fizetéssel tanulónak felvezetünk. — Méliusz Könyvkereskedés. 1116

Gazdasági munkafelügyelőt, lehetőleg idősebb nyugdíjas csendőrt, vagy rendőrt felvezetünk Hortobágy csárdai gazdaság. Iroda Debrecen, Batthyányi utca 6. 1122

Gyümölcszedéshez 14-18 éves tanulókat alkalmazunk. Városi iskola. Bőszörményi-út 64. 1093

Tanulófiút, erőset, kerékpározni jól tudót 40 pengő fizetéssel felvezet Sziglói fűszerezés, vámpérsai sorompónál, ugyanott kiszolgálónót hosszabb gyakorlattal felvezet. 1194

Kovácssegéd munkát kaphat Eötvös u. 18. 213

Önállóan dolgozó felelős segédet pékségbe felvezet. Bujdosó 10. 1218

Csöplésre kazánfűtőt felvezet. Sámsoni út 75. 1217

Házmester felvétetik — Érdeklődni Hatházi u. 14. 1213

Műszerész segéd állandó munkára fizetéssel, élelmezéssel és lakással felvétetik. Horváth János műszerész, Hajdúhadház 1253

Házmesternek megbízható házaspár, 2 személy felvétetik. Jelentkezés 8 órától, Teleki 27 1252

Jó családból való fiú tanulónak felvétetik. Erdődy óras, Csapó u. 1. Ugyanott egy nagy cinn fűrdőkád önmegelőtővel eladó. 1237

Gőzeke-gépész állandó munkára felvétetik — Ganz Lajos mérnök — Balmazújváros, Árpád u. 7. 1264

Könyvelőt keres biztosító intézet „Férfi munkaszer” juttatására ajánlatokat kiadóhivatal továbbítt. 1233

Vízvezeték-szerelő tanuló fizetéssel felvezet. Barna, Csapó u. 55. 1284

Idősebb magános házaspár, házmesternek felvétetik. Kondor u. 3. 1298

Asztalos tanuló fizetésével felvezet. Kovács Béla, Budai Ézsaiás u. 30. sz. 1302

Kifutót, 18 éven alult felvezet. Keller, Piac u. 49. sz. 1304

15-16 éves diákok, könnyű munkával pénzt kereshetnek, dr Balla, Kassa út 33. 1313

14-15 éves fiút rikkancsnak felvezet Nagyállomás, cukorka pavillon. 1315

Gyakorlott épület lakatos segédet és tanuló keres. Gyémánt, Hűvelyes u. 1. 1308

Egy jócsaládból való fiút, fizetéssel kádár tanulónak felvezet. Pesti u. 51. 1351

Egy szalagfűrészhöz értő gépmunkás azonnal állást kap. Pesti u. 51. 1350

Jó családból való fiú asztalos tanulónak bentkósztra felvétetik. Bőszörményi út 2. számnál nyíló Miskolet u. 8. sz. Molnár. 1321

Betanult tímármunkás felvétetik. Szilágyi börtény. 1320

Vízvezeték-szerelő tanuló fizetéssel felvezet. Koltvári János, Csapó u. 56. sz. 1336

Papírkereskedőség azonnal beléphet Kulcsár katonai cikkek, ref. püspöki palota. 1302

Pékségbe kifutót felvezet. Kányási, Virág u. 1. sz. 242

Erősebb kifutó felvétetik. Monty ezredes 3. 1306

Lábapáztornak 10-14 éves fiút azonnalra keresek. Veres-u. 18. 1390

Kocsis egy lóhoz fellepre felvétetik. Vasvári Pál-u. 11. 1400

Tanulót műszerésznek jó családból felvezet. Szabó Lajos műszerész, Csapó 88. 1337

Kifutófiút, nyulak mellé felvétetik. Nagyvárad u. 14. sz. 1465

Ékszerész tanult felvezet. Moskovics Sándor, Piac 41. 1382

Egy fiatal csizmadiasegédet felvezet. Széchenyi u. 15. házmester-nél. 250

Szabóságos konfekcionadrág m. segédet és kézi szabaleányt keresek Sas u. 2. ajtó 4. 249

Portafió felvétetik a „Frohner” szállodában. 1442

Festősegéd, elsőrendű munkás, festékszórógép kezeléséhez értő felvétetik. Gebauer-gyár. Híd u. 10. sz. 1457

Egy ügyes fiú lakatos tanuló felvétetik Hatvan u. 29. 1471

Műszerészsegédet felvezet. Shütz József műszerész, Hatvan u. 55. 1467

Jóvaló fiú állandó munkára felvétetik Oláh Károly u. 8. 1481

Festőmunkás állandó munkára felvétetik. Oláh Károly u. 8. 1482

Kocsis, kocsikísérő fiú, raktári munkás felvétetik. Dréher sörraktár, Hatvan u. 22. Jelentkezés vasárnap délelőtt 10 órakor. 1367

Kovácssegéd, önállóan dolgozni tudó, jömenetelű műhelybe felekeresetre felvétetik. Borsosnál, Károly Ferenc József út 21 B. 1373

Lakatos és kárpitos felvétetik. gyermekkocsi készítésben gyakorlott előnyben. Miklós u. 53. Bagdi. 1365

Lakatossegédet felvezet. Bors, Bőszörményi út 5. C. 1366

Idősebb embert nagy fiával, házmesternek el-sejére felvezet. Hatvan u. 60. 1403

Erős fiú, aki teherről jól tud kerékpározni, kihordónak felvétetik. Kinyási u. 44. 1409

Asztalossegédet ügyes fiút, tanulónak felvezet Kiss Albert épület- és bútorasztalosmester Rákóczi u. 14. 1410

Asztalossegédet és tanuló felvezet. Vigkedvő Mihály u. 8. 1418

Tanulót négy középiskolát végzett felvezet vas fűszerkereskedés Bakos István, Csapó 86. 1431

Jóházból való fiú lakatos tanulónak felvétetik, vitéz György lakatosnál, Teleki u. 83. 1423

Kifutófiút, 18-20 éves felvétetik. Adorján, Ferenc József u. 83. 223

Szerelősegédet, szerelő tanuló állandó munkára keresek. Szent Anna 8. sz. 221

ALKALMAZÁST keres férfi

Magyar állami 1200-as körűl gyűrűs, telpepen kijavított elevátoros gőz gépre csöplést vállalkozó, vagy részesedésre kiadnám. — Érdeklődni Hatvan utca 61. méssz-üzlet. 1182

Könyvelő, önálló munkaerő, bizonyítványokkal állást változtatna. Órakeresztény vállalkozó. Cím a kiadóban. 1092

Hűszéves, józanéletű fiatal ember elmenne személy-, vagy teher gépkocsivezetőnek. Monty ezredes u. 17. 1300

Kereskedőség, fiatal, öskeresztény, úri, női divat, cipőszakmában elhelyezkedne. Jellege: „Kirakattrendező”. 1486

Órakeresztény vállalkozó, felkötő. Megkeresést „Mérlegképes” jellegére a kiadóba kérek. 1329

Gépész, hosszú gyakorlattal, gőzgéphez, vagy szivógáz motorhoz cséplésre ajánlkozok. Cím a kiadóban. 1432

ALKALMAZÁST nyér nő

I rendű szűcs leköszítőt felvezet. Szűcs — Piac u. 79. 1145

Hölgyfodrász segédkiasszonyt alkalmazok — Nagy, Baltazár D. 14. 210

Kifutó kislányt felvezet fűszerüzletbe, Késses u. 13. 1206

Egy kislányt gyermek mellé felvezet. Apafi u. 28. Lengyelne. 1199

Kerti- és házmunkáért kis szobát és fizetést adok magános nőnek. Cím a kiadóhivatalban. 1227

Varrni tanulók azonnal felvétetik. Kovács, Kálmán-ter 5. 1263

15-16 éves árva kislányt kisgyermek mellé felvezet. Teleki u. 74 sz utolsó ajtó. 1285

Fűző és fehérnemű tanuló lány felvétetik. Bathány u. 14. 1299

Irodakiasszonyt, kereskedelmi gyakorlattal rendelkezőt, gyors- és gépirásban jártasat keresünk. Jellege „Megbízható azonnalra”. 1293

Ügyes tanulóleányt művirág üzletbe fizetéssel azonnal felvezet. Sarkadi, Sas u. 2. 1314

Varródba kezdő segédleányt, kisegítő felvezet. Nagy Erzsébet női szabó. Hatvan u. 24. 1353

Gyógyszertárba keresek jó bizonyítványokkal rendelkező komoly leányt, ki takarítást vállal. Jelentkezés hétfőn Mester u. 43. sz. 1359

Férfiszabóságban jártas kézimunkás lányok felvétetik. Széchenyi u. 11. udvarban. 1345

Varródba tanuló lány felvétetik. Burgundia u. 17. sz. 1326

Perzsaszőnyegszövő lány felvétetik. Nemesné, Montlezerdes u. 14. 1330

Középiskolázott értelmes leányt felvezet Takács-illatszertár. Csapó 95. 1448

Gyakorlott kiszolgáló kislányt cukrászdába azonnal felvétetik. — Szent Anna 66. 1403

Varródba gyakorlott kézi és tanulóleányt felvezet. Fehér nővérek, Svetits palota. 1445

Fodrászleány azonnal felvétetik jó fizetéssel és ellátással. Posta Irén, Mezőtúr. 1455

Értelemes, 4 középiskolát végzett, komolyabb női keresztyény munkaerőt irodai beosztásra felvezet. Mayer mérnök, Bathány u. 5. 1456

Gyakorlott papírzacskó ragasztónót felvezet. Breuer, Csapó-u. 13. 1361

Keresztyény irodistánot felvezet. Breuer, Csapó, utca 13. 1362

Varródba egy ügyes tanulóleány felvétetik. Rákóczi 33. 1429

Masamód segédleány önállóan dolgozó, ugyanott tanulóleány felvétetik. — „Hella”, Csapó 22. 1374

Kifutóleány jelentkezzen hétfőn Füstös kézimunkaüzletben. Nagytemplom mellett. 215

Jó számoló elárústónó, aki önállóan tud vevőkkel foglalkozni előzékenyen, óvadékkal felvétetik. Kínizsi-u. 44. Péntek. 1488

Tanuló kislányokat felvezet. Szilágyi Eta szalon, Szent Anna 14. 1474

Tízéves felvétetik. — Kinyási-u. 37. 1484

Fényképészsegédnót, jó munkaerőt felvezet. Hapák. 1477

Egy könyvelőnót és egy kézi varrónót azonnal felvezet. Kulesár papírkereskedés, ref. püspöki palota. 1391

Segédleányokat felvezet a Kenyeres női divatszalon, Piac 46. 1395

ALKALMAZÁST keres nő

Szoptatós dadának ajánlkozok. Nyil u. 7. 1355

Jó családból való leány fűszeres tanulónak ajánlkozok. Cím a kiadóhivatalban. 1156

Elsőrendű varrónó házhoz megy. József kir. herceg 7. szám. 5 ajtó. 214

Elmennék tanyásnének tízéves fiammal és öt-éves kislánnyal, bútorommal csekély fizetéssel. Cím a kiadóban. 1175

Kezdő gyors- és gépirónó, öskeresztény, szerény díjazással elhelyezkedne. Cím a kiadóban. 1184

Mosást, vasalást és takarítást vállal. Bőszörményi Jánosné, Homok u. 137. 1316

Házivarrónóknak ajánlkozom egész, vagy fél napra koszt nélkül is. Domb 12. 1096

Szakképzett varrónó házakhoz ajánlkozok. Ilyésné, Andrassy-út 69. 1487

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Perfekt szobaleányt keresek 15-ére Fürst Mátyásné, Hatvan-utca 6. 1123

Bejárónó felvétetik Kosuth utca 59. 1139

Mindenes bejáró szobaleány fogadok 15-ikére reggel kettőtől este 8-ig. Fizetése 25 pengő és koszt. Házvezető van. Jelentkezés 12 és 13-án délután 6-8-ig Ferenc József-út 87. 1138

Megbízható középkorú bentlakó minden jó bizonyítvánnyal, ki a háztartás minden ágában járta, felvétetik július 15-ével Teleki u. 45. szám alatt. 1103

Jóbb családból való lány ajánlkozok magános úrhoz házvezetőnek. Levelet a kiadóba „Megbízható” jellegre. 1157

Bejárónó hetenként egyszer-kétszer félnapra felvétetik. Aczél u. 4. 1166

Két mindenes lány azonnal felvétetik. Péterfia 39. Étközde. 1176

Megányoshoz vidékre is int. nő házvezetőnek ajánlkozok. „Megbízható” jellegre. 1219

Bejáró leány, vagy középkorú asszony felvétetik azonnal, Eötvös 2. 1209

Ügyes, megbízható szobaleány a születési kintkára felvétetik azonnal, vagy 15-től. 1250

Bejárónó azonnal felvétetik. Farkas, Peterfia u. 25. sz. 1280

Gazdaszontyok középkorú nő, idősebb házaspárhoz ajánlkozok. Tóth Árpád u. 8. 1274

Jóbb bejárónót a délelőtti órákra azonnal felvezet. Csapó-utca 18. szám, félelelet. 3. 1261

Megbízható mindenest jó bizonyítvánnyal felvezet. 15-re, Piac u. 75. I. em. iroda. vv. 1268

Jól főző mindenest, jó bizonyítvánnyal, magas fizetéssel, július 15-ére, esetleg augusztus 1-ére felvezet. Kis eszlárhoz. Keller, Rákóczi Jenő u. 6. 1305

Bejárónót kis családból azonnalra felvezet. Miklós-utca hűszonhét, második ajtó. 1420

Perfekt mindenest főzőnőt felvezet. Jó bizonyítványokkal. Arany János-utca 32. 1385

Fűző mindenest július 15-re felvezet. Kéttagú családból. Dugovits Titusz 14. 1378

Mindenes jó bizonyítvánnyal tizenötödikére felvétetik. Jakovovits, Széchenyi-utca 49. 1458

Tizenötödikére megbízható főzőmindenest hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. Péterfia 25 1376

Fűző mindenest, éves bizonyítványokkal, 15-ére felvezet. Deák Ferenc u. 19. harmadik emelet 14 ajtó. 1347

Bejárónó délelőtti háromórjai elfoglaltságra felvétetik. Szappanos 11. Balra. 1370

Bejáró, mindenest főzőnő tisztaság szerető, jó bizonyítvánnyal, 15-ére u. augusztus 1-ére, kéttagú családból felvétetik Svetits bérház, harmadik udvar I. em. 10. 1344

Mindenest, főzéshez értőt, jó bizonyítvánnyal felvezet. dr Fehér, Kosuth u. 13. 1328

Jó bizonyítvánnyal rendelkező főző mindenest 15-ére felvezet. Balta-zár Dezső-u. 12. Földszint, udvarban. 236

Magános ölvényes fűző tudó mindenest keresek. Péterfia 19. Udvarban. 1472

Bejáró takarítónó azonnal felvétetik. Werbőczy-u. 4. III. emelet 5. 231

Megbízható, ügyes bejárónót 15-től a délelőtti órákra felvezet dr Konczné, Péterfia-u. 30. 1473

AJÁNLAT

Órajavítás, ócska órát veszek, eladok. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 8

Szappannak való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester. Kőlcsei 8. 585 10. 15

14 OLDAL

Használt cserépkályhák olcsón eladó. Hatvan-utca 4. Utcai pince. 1428

Kerékpár gumipótló abroncsot azonnal beszerezhet Szabó Lajos műszerstől, Csapó 86. 1338

Nyugdíjak, vendéglátás, vendégfogadás, mezbodók, mülépek, szünyogháló, edények, konyakékek, zsebkecskék, paszirozók, gyorsfőzők, Nagy vasútiállásban, Csapókányar. 1335

Cukrászkecske, két sütés, egy szárító vendéglőbe, kávézóba való asztal, lőfűvós kóhó, s tornyostűzhelyek, csempevel kirakott, tűzhelyeket bármilyen kivitelben felszereléssel készítek. Csapó 86. 1334

KERESLET

Égőanyag, ezüst, ékszer, legmagasabb arban veszek Fránkl. Piac u. 73. 965 8 3

Csepőgépet elváltással készítek keresek Kosuth u. 46. 1069

Ekszerkészítés, javítás, — fogaranyat, ékszer vesz Pálák Endre ékszerész, Hatvan 2. 506 10. 5

Tört aranyat, ezüstöt, briliánt magas árban veszek Takács Sándorné, Piac-u. 56. 605 10. 4

Fényképezőgépet Leica Contax és egyéb gyártmányokat veszek. Berzseki foto. Piac-u. 38. Udvarban. 444 10. 1

Kerékek Debrecenben vagy vidéken jóforgalmú pékséget használnak augusztus 1-ére. Cím a kiadóban. 1135

Veszek magas áron használt bútor, szőnyeget, irodabútor, zongorát, s varrógépet, irógépet zálogházból kiváltott tárgyakat, Csapó u. 16. sz. Telefon: 13-80. 1279

Bicikli gumit, jó állapotban, megvételre keresünk. Cím a kiadóban. 1361

Használt szörme bundát keresek Sielt, perzsát, v perzsálát, Szántó, Dégenfeld-tér 3. 1485

ELELMISZER, ITAL

Aratásra finom jó borok óv. Nagy Pálné borpincéjében, Szent Anna u. 36. sz. 592

Félt állandóan 50 literig üzletben. Mocsárné, Hatvan-u. 71. 1414

Sajáttermésű jó bor, literként 1.70. Csonka u. 18. sz. 1317

Jó házi bor, 100 liter eladó. József kir. herceg u. 61. sz. 1398

Bor 1.50 P literje aratásra, Galamb-u. 4. Váscsápézzárral szemben. 1462

NYARALÁS

Külföldi és olcsó nyaralást lehetőségek hegyek közötti magassági levegőben! napi penzió 6 Ft. Cím: Leskó-penzió, Párad. 1179

PÉNZ

Háromezerpengős kölcsönt keresek hat hónapra, biztos fedeztetéssel, három napon belül. Jelligé „Kamat 500”. 1289

Tíz ezer pengő kölcsönt, 3 hónapra keresek. Ajánlatot „Haszonrészesedés 97” jelűre 1372

TELJES ELLÁTÁS

Különbejárattú bútorozott szoba kvartélyosok részére teljes ellátással, vagy anélkül kiadó. Bujdosó-u. 31. 1453

TÁRS

Komolyabb tőkével közreműködéssel társulnék bányavállalatokhoz, vagy más tisztehez. Ajánlatok „Keresztym munkaerő” jelűre a kiadóhivatalhoz küldendők. 1064

Zsibó és új férfi, fiúiparomhoz kérsat keresek. Hatvan-u. 71. Mocsár. 1413

IRODA

Kiadó augusztus 1-re két alberti szoba irodának alkalmas. Törvényszékkel szemben. 1459

OKTATÁS

Dr. Néményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépíróiskolája, Batthyány-utca 1. (Eng. 6475.) Telefon 20-77. Államvizsgára előkészítés. Vasúti kedvezmény. 1889 8. 28

Zeneiskolai végzettséggel zongorát adok kezdőknek. Jelentkezni délelőtt 11-12-ig, Péterfia u. 12. 1216

Született német ajánlatok társalgásra, orradásra, Eötvös u. 17. 1254

Fűző és mindenfajta fehérmű szabást felelősséggel tanít, fővárosi szakiskolában végzett mesternő, augusztusi itt tartózkodása alatt. Érdeklődés „Ferkelt” jelűre a kiadóba. 1275

Tanítást vállal Németországban tanult német-angol szakos tanár-jelölt. Érdeklődni költői úti kapusnál. 1426

Középiszkoláshoz keresek mennyiségtanra oktatót. Csepel motor eladó. Hadházi u. 18. 1346

Fiatal tanítónő tanítványokat vállal, pótvizsgára előkészít csekély díjazás mellett. — Sarok-utca 12. 1460

TÜZELŐ ANYAGOK

Szigetelőpapír kiutalás nélkül, darabos mész, borsodi szén kapható Pencznél, Széchenyi-Huszár sarok. 203 7. 16

HANGSZER

Jóhangú gordonka Andrassy út 7. szám alatt eladó. 1161

Zongora, csinos és jóhangú eladó. Faragó u. 8. 1130

Zongorát, vagy pianinót, sürgősen, készpénzért vennék. Ajánlatot „Magas árat fizetek” kiadóhivatalba kérek. 1277

Zongoraszállítást vállal és szakszerűen végez. Lévai, Csapó u. 88. 1434

Zongorák, tangóharmonikák, hegedűk, alkatrészek eladása, javítása. Tanczer, Batthyány u. 1. 224

Pianinó, modern, bérbeadó. Arany János u. 17. keresztpület, délután 4 óráig. 1348

Tangóharmonikák keveset használtak eladók — Diófa u. 2. 230

Táskagramofon jó állapotban eladó. Homok u. 106. sz. 237

RÁDIO

Rádiót javíttasson, malkittasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó 84. Telefon: 32-54. 1822 8. 14

Egy 3-1 lámpás kis fogosztású rádió eladó — Weeselenyi u. 81. 3-ik ajtó. 1238

Nagyhangerejű egybhasználó 2+1-es rádió olcsón eladó. Toldi-u. 15. 1405

Eladó 5+1 lámpás Standard, külön hangszóró, Európa vevő rádió, Bercsényi u. 36. harmadik ajtó. 1306

Egy kétlámpás, jó hangú Standard rádió, elutazás miatt sürgősen eladó. Garay u. 18. 1360

BÚTOR

Modern háló, konyhaberendezés, hencser, rekamiér, foteák olcsón eladó. Hatvan 27. 1119 7. 15

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben. Piac 71. 918 9. 27

Elköltözés miatt eladó komplett ebédli, rozsa szín leányzóba, konyha csillár, képek stb. — OZI bérház, második kapu, harmadik em. 28. 1075

Élsőrendű modern díőta háló és konyhaberendezés Nyalka asztalosnál. Lónyai-u. 3. 1136

Hiedermeyer garnitúra kifogástalan állapotban sürgősen eladó Széchenyi 6. Klein Jenő bútorüzlet. 1167

Költözködés miatt különféle jókarban lévő bútor eladó. Megtekinthető estként 6-7 óra között. Cím a kiadóban. 1185

Tonett székék jó karban eladók, Rákóczi-utca 4., emelet balra. 1152

Eladó hálóbútor, állóvasfogás, íróasztal Wertheim-kassza. Csapó u. 19. 1207

Egy konyhaszekrény eladó Agárdi utca 7. sz. 1203

Eladó rekamiér, kombinált szekrény, íróasztal félháló, varrógép, szalon, wertheimkassza, s ebédli, konyhabútor, biliárdasztal, háromajtós szekrény, gyermekszekrények, jég szekrény, női bicikli, üzleti pult, irógép, különféle bútorok. Csapó u. 16., keresztpület. 1278

Fehér gyermekvasúgy és egy ruhaszekrény eladó. Jókai fű. 218

Konyhabútorok, összekapcsolható vasúgy olcsón eladó. Erzsébet-út 109. Érdeklődés ház-mesternél. 220

Háromszekrény eladó. Hadházi-u. 7. 1427

Bútorok eladók használt búttka háló, kétbarna sifon, kis jég szekrény, karnisok, egyéb bútorok. Javítást is vállalok. Piac u. 44. Nagy asztalos. 420

Eladó négyzetes díőta ebédliasztal, teljesen jókarban, Zénoya u. 9. sz. 1342

Egy félháló 130 pengőért eladó. Budai Ézsaiás u. 59. szám. 229

Eladó egy komplett háló Budai Ézsaiás u. 28. 1322

Masszív ebédli asztal és több használt bútor eladó. Mester-utca 33. 1446

Eladó hálóbútor, Dicsőfi u. 8. 1357

AUTO

Engedélyezett Opel Kapitány és Opel Olympia eladó. Arany Bika portá. 1088

Két jókarban lévő kerékpár eladó. Rákóczi-utca 6. 1134

Jáva 175-ös motor kerékpár új gumikkal eladó. Megtekinthető Leányi-utca 13. Délelőtt 10-től délután 5-ig. 201

Viktória 200-as motor kerékpár jókarban eladó Délután 2 óráig, Nyilastelep, Facsorvics u. 40. 1327

„E” betűs személygépkocsi eladó. Széchenyi 9. 1224

Eladó egy Veloceen motor kerékpár Tóth Árpád utca 1. és egy Jux-biliárd-asztal. 1223

Csepel 100-as motor kerékpár kitűnő állapotban kedvező árban eladó. Hungária, Hunyadi 11. 1214

2 1/2 lovas 120 voltos peridósu elektromos motort megvételre keresek. Böszörményi út 39. Binder. 1248

175-ös Villiersz motor kerékpár eladó. Földi-utca 20. 1402

350-es Méray eladó. — Jeriőki 9. 1425

Eladó kis villanymotor, egy féderes, egy féder nélküli kézikocsi, egy használt szekér, Cserepes-u. 20. 219

Eladó 16 HP benzín motor, négykerékű kocsi csepőgéppel hajtásra. István út 30. Szentpéteri. 1358

Jó állapotban lévő SHB motor kerékpár eladó. — Molnár, Csapó u. 30 1449

Egy használt kerékpár eladó, jó gumikkal, Bol-dogfalva u. 2. 1464

Százas segédmotoros, s üzembépes állapotban, 350-ért sürgősen eladó. Rákóczi u. 16. 233

Egy darab százas Csepel, új típusu, eladó. Kl-nizi u. 81. 238

Százas Csepel segédmotor, jó gumikkal eladó. Rakovszki u. 1. 239

Négyzetes új gépkocsi, eladó engedéllyel. Cím a kiadóban. 247

ÜZLET MŰHELY

Raktárak, vagy műhelynek alkalmas nagy pincehelyiség azonnal kiadó. Nagyvárad-u. 14. Értekezni József kir. h-u. 60. 1049

Többféle kisebb-nagyobb raktárhelyiség kiadó. — Érdeklődők írjanak „Raktárhelyiség” jelűre. 1269

Tízfa, építési anyag-kereskedés, vagy raktárnak alkalmas helyrelelt. két forgalmas utcára néző udvar kiadó. Értekezni hétfőtől délelőtt 9-12 között. Kínizsi u. 18. sz. alatt. 1450

Fodrászüzlet, négyzetes, forgalmas, útvonalon eladó. Cím a kiadóban. 1443

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Forgalmas helyen jómeneteli fűszerüzlet kiadó azonnal és a berendezés eladó. Érdeklődni lehet Dévai-utca 11. 1017

37 éves fennálló jömeneteli fűszerüzlet berendezéssel és meglevő áru készlettel eladó, esetleg házval is. Rakovszky u. 21. szám. 1164

Város központjában szép modernül berendezett fűszerüzlet berendezéssel eladó, illetve átadó. Érdeklődést „Készpénzért” jelűre a kiadó továbbítja. 1193

Jömeneteli vendéglő utazás miatt azonnal átadó. Cím a kiadóban 228

Asztalos üzem, felszereléssel és anyaggal eladó. házval együtt. Cím a kiadóban. 1480

KIADÓ LAKÁS

egyszobás

Szoba, konyha, külön udvarral, kerttel nagyállomás közelében kiadó évi bére előre fizetendő. Cím a kiadóban. 1295

Egy szoba, előszobás belvárosi jó lakás, mellék-helyiségekkel, kis család-nak, könnyen komfortossá tehető, elcsereplhető. Lehet jobb iszraelita is. Közlelelt: 21-25 telefonon. 1399

KIADÓ LAKÁS

kétszobás

Nyugalmasított lelkész keres villamoshoz közel kertesgekben 2 nagy szobás, mellékkelhelyiséggel, nagy gyümölcsösökkel, bankteherrel, házval. — Jó állapotban lévő rövid zongorát keres. Cím a kiadóban. 1197

LAKÁST KERES

2 szobás, konyhás lakást keresek. Közvetítők díjazva. Cím a kiadóban. 1280

Állami tanítónő közeli kertesgekben 2-3 szobás lakást keres. Széchenyi u. 20. második ajtó. 1309

Állami tisztviselő nagyob lakásban albérlet-be keres úres szobát. — Széchenyi u. 20. 2 ajtó. Hétköznap délelőtt 2-ig. 1310

Lakást, 1-2 szobást keresek mellékkelhelyiséggel lehet albérleti közvetítők díjazva. Magoss Gy-ter 9. Glück. 1371

LAKÁSCSERE

Elcserelném központban 2 szobás mellékkelhelyiséggel lévő lakásomat, hasonló kerti lakásért „Villamos közel” jelűre. 1210

Két kisebb szobából álló lakást két nagyobbért elcserelném. Varga u. 41. 1229

Újpesti, szoba-konyhás lakásom elcserelném hasonló lakásért, vagy két szobásért. Cím: Böszörményi út 11. Biró József 1271

Elcserelném egy szoba, konyha, spájzból álló lakásom, nagyobbért vagy kétszobásért, az állomás közelében, Akácza u. 17. Homokkert. 1219

Szép udvarban, régi bértű, három szoba és mellékkelhelyiségekből álló lakásomat elcserelném hasonló, de nagyobb szobákkal bíró lakással. Céz is van. Cím a kiadóhivatalban. 1352

Fűszerüzem olcsó szoba-konyhás pince lakásomat bentlert, Nyil 119. 1266

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárattú bútorozott szoba tizenötödikére kiadó. Rákóczi 11. 1132

Szépen bútorozott szoba fűdőszobával kiadó — Károly Ferenc József út 9. 1137

Jobb két kvartélyra tiszta berendezett szobába befogadok azonnaira is. Csokneci 13. 106

Különbejárattú uscai bútorozott szoba szűdő útriházál azonnaira is kiadó, József kir. hg. u. 28. 197

Különbejárattú bútorozott szoba fűdőszoba használatl 1-2 személynek kiadó, Aczél u. 4. 1165

Egy utcai bútorozott szoba azonnal kiadó — Árpád-tér 43. 1173

Kiadó két különbejárattú bútorozott szoba és használt deszkák, gerendák eladók, Nyilastelep — Szentgyörgy út 8. b. 1212

Bútorozott szoba kiadó fűdőszoba használatl egy vagy két úriember részére. Deák Ferenc-utca 19-21. 58. ajtó. 1152

Németül tanulni óhajtónak bútorozott szoba kiadó, Eötvös u. 17. 1255

Utcai bútorozott szoba azonnaira is kiadó, Csapó utca 34. 1249

Légtűtő utcai bútorozott szoba kiadó, Werbőczy u. 2. I. 4. 1247

Szépen bútorozott szoba folyóvízes mosdóval kiadó. Magoss György-tér 24. 1401

Úres nagy szoba garzon úrnak kiadó. Péterfia 14. 2. ajtó. Értekezni hétfőtől. 217

Bútorozott utcai különbejárattú szoba kiadó. Kigyó u. 30. 1303

Bútorozott szoba, 1-2 személy részére kiadó, azonnal elfogálható Kis hegyesi út 17. 1294

Kiadó bútorozott szoba, tolido fűdőző, nyaraló úrilánynak, Péterfia 48. emelet. 1433

Különbejárattú bútorozott szoba kiadó. Csapó u. 17. sz. I. em. 1386

Előkelő úrnak különbejárattú, első emeleti bútorozott szoba kiadó. Kőnya trafik. városháza. 1389

Bútorozott parkettes két szoba, egyenként is kiadó. Bethlen u. 23. 1377

Bútorozott szobához rendes férfi társat keresek. Hatvan u. 24. sz., ötödik ajtó. 1339

Különbejárattú, elegáns bútorozott szoba azonnaira is kiadó. Püspöki palota, Dr. Dró h. 1461

Bútorozott szoba, különbejárattú kiadó. Verő L. Ferenc József út 58. II. 232

Úres, különbejárattú utcai szoba magános hölgynek vagy úrnak azonnal kiadó reggel 8-12. Réti, VB-áram u. 16. 1475

Bútorozott kis szoba, központi fűtéssel, fűdőszoba használatl 15-re kiadó. Hatvan u. 6. III. 10. a. 1479

Kétgyas bútorozott szoba, előszobával, azonnal kiadó. Miklós u. 36. 1483

dátorozott szoba esetleg konyhával kiadó. Huszár-u. 13. Széchenyi kert. 240

VEGYES

29 és 33 kat. hold fekete-föld, a város alatt kiadó. Rákóczi u. 61. 251

Kőművesek! Udvarra nyíló vasalt egyszárnyú dupla ajtó adok annak tőkát, aki helyét új téglával berakja és lepecsétli. Donokos Lajos-utca 6. 1099

Rombár bizomány. Kishegyesi út 1-3. sz. Áros Miksa telep. Tel: 24-29. Mindennemű mezőgazdasági termény: búza, rozs, árpa zab, tengeri, borsó, bab lenese; összes hüvelyesek, valamint összes olajosmagvak vételre. Zsákot a szállításhoz díjmentesen adok. Bizományos: Belényesi László terménykereskedő. 176

2 darab fejőstehen éves tartásra kiadó. Cím a kiadóba. 1172

Grafológus minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt Széchenyi út 43. 1205

Eladó 1000 négyszöglet kertjé vetemény és gyümölcs ideiglenes, Bősziroményi-út 46. 1251

Hársfávirágot felesbe szedhet nagyobb mennyiségű, 5-6 méteres, két ágú létrával jelölt. Értékeztetni Ferenc József út 58. szám, I. lépcső. II. em. 27 B). 245

ELVESZETT

Elveszett egy fehér-fekete tarka sovány macska, az orrán fekete cíkkel. Kérem a megtalálót Varga u. 29. alá viszhazhozni, hol jutalomba részesül. 1192

Kérem azon egyént, aki július 4-én, a Kossuth-utcai templomi esküvőről fehér angora bolero elvitte, juttassa el Bercsényi 11. II. lépcső. 1222

Vitéz Gábor hentesüzletéből négy fénykép elveszett. Becsületes megtalálóját jutalomba részesül. 216

Elveszett egy arany nyaklánc, a medallion egy férfit és egy nőt ábrázol. Megtalálóját jutalomba részesül. Cím a kiadóban. 1415

Eltűnt 15 m. gumicső. Nyomra vezető 20 pengőt kap. Mikszáth u. 5. 1440

Elveszett egy nőstény puli kutya, „Pityke” névre hallgat. Megtalálóját jutalomba részesül. Isopotály u. 5. alatt. 1389

Kereskedők és pékek figyelmébe! Elvesztett piros pótkenyérjeggy, Szláma J. néven. Aki beváltani akarja kérem közölni Szláma János, Varga u. 14. sz. 1478

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Férfi ruhák, felöltő, bundahúzat, cipők eladó. Balázs szobá, Péterfia-u. 46. 1035

Egy menyasszonyruha és egy fátyol eladó. — Honvéd-u. 46. 969

Jobb vállalat 15.000 pengő keres havi 500 biztos haszonra. Kevesebb is ennek arányában. „Biztos” jellegre. 1041

Jó állapotban lévő férfi ruhák, ingek, cipők és női ruhák eladó. Értékeztetni hét óráig d. e. 10-tól. Reáliskola u. 2. alatt. 1195

Új 39½ kivágott fekete női cipő eladó. Arany János 6. Balra. 1424

Vadonatúj szürke zakó. Öltöny, erős termetre, megbízásból eladó. Nagy Béla, Kossuth u. 39. 1312

Eladó férfi ruha használt, sötétszürke, egy krémszínű finom nyári nadrág egy csizmanadrág, Lorántffy u. 5. sz. pince. 1421

Eladó férfi öltöny, cipő, kalap és egy puli. Kintsi u. 12. 1476

Eladó 42-es férfi cipő, női ruhák, kalapok. — Magoss György-tér 28.

Egy sötétkék férfi vászonöltöny eladó. Westelényi-u. 9. 248

INGÓSÁG VÉTEL

Cserépkályhát keresek megvételre. Ajánlatokat nagyság és ár megjelölésével kérek „Cserépkályha” jellegre a kiadóba. 1100

Vasgerendát keresek megvételre, Bethlen u. 55. 1202

Vaskaput, kerítésnek vascsövet, vagy faoszlopot veszek. Csáthy Könyvkereskedés. 1256

Gázvezetést, használtat veszek, OTI bérház III. kapu, I. em. 40. 1241

Jégszekrényt és torontali szőnyeget, kifogástalan állapotban veszek, Sesztina u. 4. sz., telefon: 39-63. 1256

Kiseb méretű jókarban lévő gyalupadot megvételre keresek, Szentesi János, Vaspál u. 25. 1469

INGOSÁG ELADÁS

Nagyméretű száraz vályog közel a városhoz eladó. Honvédtelőr-u. 6. 607 vv.

Eladó háromkerékű betegtoikocsi idegklinikai portánál. 1159

Téglából épült, cseréppel fedett nagy gazdasági épületek, dohány-száritók, fagerendák lejt bontásra eladó Berettyóújfalui határában. — Értékeztetés dr. des Combes László debreceni ügyvédnél. — Telefon: 23-32. 1140

14 m kovacsolt vaskerítés és 14 m terméskő eladó. Megtekinthető a Szent Anna-utcai temető csészénél. 1158

Jókarban lévő mély gyermekocsi, egy sötétkék férfi ruha kisebb alakra eladó. Magyar u. 24. Csapó kert. 1171

Egy jókarban lévő Kozma-féle asztalsparhelt két sötét eladó, megtekinthető és értékeztető a Veréb börtönben. 1117

Kettős üzletajtó vasdrógnnyal eladó, Árpád-tér 21. 1107

Zongora eladó, Kút u. 104. sz. 1120

Keresek megvételre használt 50 l boroshordót, Danczger, Szabó Kálmán 16. sz. 1148

Honvéd u. 54. számú házban 3000 darab vályog van eladó. 1178

Műgyűjtők figyelmébe! Egy Egy százéves márkás szegedi Páva gyűfűdoboz eladó. Honvéd-u. 30. 1412

Futball-felszerelések eladó. Nyíl u. 13. 1189

Gyermekocsi, fehér, mély, alig használt állapotban eladó, Kígyó u. 31. 1211

Egy kétajtós jégszekrény eladó, Kossuth u. 23. 1200

Jókarban lévő sötétkék mély gyermekocsi eladó Teleki u. 92. V. ajtó. 1193

Eladó 2 darab 100x140 cm befelénylő 8 szárnyas ablak, Görgény u. 8. 1242

Mókus kallitka, elsőrangú eladó, Sínay Miklós utca 31. 1243

Eladó 1 ablak jó állapotban 132-70 dupla tőkkel, füveggel, Csillag utca 47. 1235

Egy sötétkék mély gyermekocsi eladó, Király Ferenc u. 7. Sámsoni út 1236

Kőműves, állványozó eladó, Tancsics M. utca 18. b) 1226

Használt ajtó, ablakok, roletta s szabó gép eladó, Nyíl u. 22. 1282

Süllyesztett varrógép, alighasznált eladó, Bősziroményi út 8. 1276

Bentől-ből ócska ajtó, ablak eladó olesón. — Mester-u. 20. 1307

Eladó egy nagy kovacs-ülő, egy pollingép. Erzsébet-u. 28. 1393

Eladó keményfaoszlopok, puhafa faragott, festett oszlopok, gerendák, stb, faanyagok, ócska ablakok, Gyöngyvirág 17. 1380

Jégszekrény eladó. — Boeska-tér 7. 1407

Kétesővű 12-es kakasos vadászfegyver, nagy ládák, rúfás nagy antik tükrös eladó, Egymalom-utca 9. 1186

Szép sötétkék mély gyermekocsi eladó, Gólya u. 10. 1292

Egy mély és egy sport gyermekocsi olesón eladó. Csillag u. 70. 1291

Egy jókarban lévő gyermek sportkocsi eladó. Szoboszlói út 21. B. 1318

Eladó 36 négyzetméter jókarban lévő ócska kerítés, kapuval együtt. Rákóczi u. 49. 1307

Ajtók, ablakok eladók. Vigkedvű Mihály u. 8. 1419

Eladó ovális blondel-rámás belga tükrös furniros komód-dal, Külső-vásár-tér 5 B. 1416

Kitűnő színű szőnyeg eladó. Ugyanott konyhafelszerelés, egyes bútor-darabok eladók. Bethlen u. 40. 1437

Angol Királyi étteremből kikerült egy és két szárnyú díszes füvegajtók, ruhatári vasfogasok tükrök, műköltésűk, s puli, eladók. Sipos, Csapó 23. 227

Dupla ajtó és egyszerű ajtó, füvegzve eladó. — Bethlen u. 50., házmes-ternél. 1364

Gyermekocsi, mély sötétkék eladó. Piac u. 44., harmadik lépcső. 1363

Ócskagerendák, riglifák, lécek, lakatrátnák, kőművesállványlábak, tellajtó, pinceajtó, fűrészpör eladó. Bősziroményi út 2. sz. 1354

Két spórhely eladó. — Piac-u. 67. 1443

Szentesbe való borhűtő eladó. Apafi-u. 139. 1447

Fűszerberendezés eladó Kút 22. 1451

Eztróka boa, megbízásból eladó. Nagy József szűcsnél. 1341

Eladó egy karikahajós Singer varrógép és egy négylámpás telepes rádió, Kígyó u. 33. 1331

Férfi ruhák, kabátok, s hentes berendezés, rádió „Rapid” kézi kötéskészülék, Beton kútyúrú eladó. Arany János u. 62. 1441

Cserépkályha, jó állapotban eladó. Csapó u. 31., utcai lakás. 1470

GAZD. ESZKÖZÖK

Amerikai lögréblyét, kalapácsos darálót — 12-est —, 10-12 lóerős motort keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadó kérem leadni a pénztárnál. 1844 vv.

Igázzekér és lószerszámok és egy fias koca. Csap-utca 4. 1113

Eladó Hoffer elevátor, hévér, csöprés, épületfák gerendák, Varga 34. 1244

Eladó négykerékű kézikocsi, Vass Pál u. 15. — Tócsokert. 1225

Eladó hétsukkos, új vasalt szekér. Beeski, Pacsirta-utca 27. 1430

Új kútszivattyú, hatnegyedes csővel eladó. — Kassa út 8. 1436

Csepőkazán hét légkörös, üzemképes, bérbeadó, vagy eladó. Gyenes-nél, Szent Anna u. 8. 222

Kütfúrás, javítás Szeltlernél, Honvéd u. 41. 1389

Híntó sárga fedelse, homokfutó, tejeskocsi, taliga, szekér eladó. Hatvan u. 47. sz. 1322

Kütfúrás kútvjavítást felleggel vállalom, Szabó Lajos kútfúrómester, Honvéd u. 63. 1498

GAZD. TERMÉNYEK

Eladó olesón 100 kéve teőfedő nád, Borsosai-utca 3. Boldogkert. 1422

INGATLAN KERES MEGVÉTELRE

Háromszobás, előszobás, összkomfortos a nagyreál részben lévő azonnal beköltözhető családi házat keresek megvételre. Teher nem akadály. Ajánlatokat „Családi ház” jellegre a kiadóba kérek. 1034 vv.

INGATLAN FORGALMI IRODÁK

15 hold legprimább macsi föld, Piac-utcan emeletes bérház, Halastó u. 6-8 sz. 1900 négyszöglet sok épülettel, nagyon olcsón, a város minden részében kisebb, nagyobb családi és jól jövedelmező házak, elsőrendű földek, házhelyek eladók. Kérem bizalommal felkeresni ingatlan irodámat, Czeglédi, Kálvin-tér 19. telefon: 23-55. 1296

ELADÓ HÁZ

Eladó Széchenyi-utca 88. sz. négy szoba, hallos, verandás, minden mellékkeliséggel bőrt kertés családi ház. Értékeztetni: dr. Mitrovics és dr. Mailáth ügyvédek, telefon: 32-35. 1028 8. 31

Eladó Bercsényi utca 51 szám alatti ház. 1196

Eladó Műkepercsen a vén szőlőskertben 1054 négyszöglet termő szőlő új pajtával. Értékeztetni Galgó S.-nál, Mikepercs 190. sz. 1090

2 szoba komfortos, központi fűtéses társasházhoz két társat keresünk. Cím a kiadóban. 1154

Rothermere 10. számú ház eladó. 206

ÜZLETHÁZ Piac-utcai korzón, családi ok miatt, eladó. Értékeztetni dr. Futó ügyvédnél, Piac 71. 1126

Elcsereplém modern 3 szobás adómentes villám 2 szobás komfortos szép városi családi házzal, Lónyai 41. 1128

Eladó jó felszerelt 2 szobás családi ház nagy kerttel, beköltözhető lakással, tímárnak igen alkalmas, vagongyár tövében, villamos, autóbuzs pár percenre. Hétvezér 53. 1127

Eladó kis családi ház, azonnal beköltözhető — 4500 pengőért, mely áll egy szoba, konyha, szelz üvegezett veranda, nyári konyha, fűskamara, disznóól, 5 m. göré és egy méhesből. Cím: Gépész-utca 16. 557

Eladó 3 éves Tegez-u. 54. számú azonnal beköltözhető ház P 2600-ért, valamint a Balaton-utca 70. számú ház 1100 négyszöglet földdel. Értékeztetni Károly Ferenc József-út 14. Kál-máczhelyi faterlepen. Telefon 11-48. 3+

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyszöglet telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Banktelherrel, beköltözhető lakással családi ház eladó, Székely hadosztály-u. 8. 1093

Lugosi utca 7. számú ház 300 négyszöglet gyümölcsösrel azonnali beköltözéssel eladó. 1162

Honvéd utca 5. számú nagytelkű jövedelmező ház eladó. Teher átvehető. 1153

Athelyezés miatt eladó nagy családi ház. Emerich-u. 20. Nyilastelep. 1168

Eladó Nyíl u. 9. számú ház. Értékeztetni ugyanott. 1170

Eladó Szél utca 9. szám 2 szoba, konyha, szelz, göré, istálló, többféle mellékkeliségek. 1200 öi beveteményezett területtel. Vághíd mögött. 1114

Eladó ház, gazdálkodónak is alkalmas nagy udvarral, mellékkeliségekkel, köúthoz közel, Honti utca 3. Nyilastelep. 1163

Eladó Száraz Ferenc utca 10. sz. adómentes családi ház. Értékeztetni Hétvezér u. 87. 1181

Eladó olesón Homok u. 63. sz. ház, 2 szoba, konyha, szelz átadó. 1183

Eladó Nyíl u. 131. ház minden elfogadható ártért. 1220

Eladó ház Bőtvös u. 62. szám. 1215

Belvárosi jövedelmező ház eladó, dr. Brück ügyvédnél, Piac u. 77. 1349

Eladó új belvárosi adómentes családi ház. Kút-utca 53. 1411

15. OLDAL

Villakastély, hatszobás, minden kényelemmel — Nagyerdői világtúrdónél eladó. Lakásnak, penzióknak, vendéglőnek. — Park, szőlő, gyümölcsös, kiváló. Komlóssy út 16. Hétköznap délel. Közvetíthet! 1240

Eladó kis családi ház gyümölcsösrel, Fokos u. 4., Homokkert hátulján. 1231

Eladó a Központi Egyetemnél adómentes ház. Jerkó u. 67. c) 1267

Eladó azonnal beköltözhető családi ház jutányosan, Homok u. 77. 683

Eladó Ház Kálmán u. 27. 1265

Családi ház 2 lakással, szép kerttel eladó Gyár utca 8. 1272

Csapókeri állomás mellett, Toldi u. 23. számú ház eladó. 1286

Csapó 79. üzletes ház nagy jövedelemmel eladó. Értékeztetni. Borz u. 15. 1191

Kis családi ház Hosszú-pályában az állomáshoz közel, elköltözés miatt, eladó. Ugyanott egy 900 négyszöglet szőlő is eladó. Értékeztetni lehet Kossuth-u. 13. Rádió-üzletben. 1404

Eladó bármilyen elfogadható áron kis családi ház, Klapka 29. 1257

Eladó családi ház banktelherrel, beköltözhető lakással, Szilvási-újfalusi, 5. Városi farkokr mellett. 1303

Eladó Pacsirta-u. 8., Csillag-u. 36. számú ház. Értékeztetni Csillag 56 alatti. 1394

Eladó ház 2x2 szobás, hátsó rész újonnan alakítva nagy udvarral azonnal beköltözhető. Lakó nincs. Gyöngyvirág 17. 1379

Eladó ház azonnal beköltözhető két szoba, konyha Homok-u. 123. 1397

Beköltözhető szép családi ház eladó. Kút 22. 1452

Honvéd-utca 17. ház nagy gyümölcsösrel. — Értékeztetni Földi-utca 6. Széchenyi-út felé, — ugyanitt villa gyümölcsösrel eladó. 235

Eladó 2 szobás ház Lőcsu-u. 4. Értékeztetni Vass Pál-u. 22. 244

Feltűnő olcsó, Kút u. 24. sz. ház, adómentes, több lakásos, banktelherrel. Értékeztetni: Barna u. 12. 1311

Eladó Köntöskert, Maros u. 10. ház és egy önkéntes tiszti ruha. Értékeztetni a helyszínen. 1290

Eladó ház, 3 szoba, előszoba, konyha és kamara, gyümölcsösrel, mellékkeliségek, Branvisz-kó u. 5. 1207

Eladó egyszer kétszobás egyszer egyszobás mellékkeliségekből álló beköltözhető, jókarban lévő ház, Árpád-tér 30. 1435

Eladó ház, két szoba, konyha, pince és hozzávaló épületekkel, termő szőlőskerttel. Értékeztetni a helyszínen. Keres-Géza u. 12. 1343

Eladó ház, téglapépület, alapincézett több lakásokkal, Bercsényi 61. 1221

Borsay Aladár

ingatlanforgalmi iroda, Debrecen, Varga u. 40., telefon: 38-25.

Eladó házak Vigkedvű Mihály utcán többrendbeli lakás ötvenezért, Pacsirta utcán többrendbeli lakás negyvenezért, esetleg földdel is cserélendő, ugyancsak Pacsirta utcán forgalmas italmérésű ház tizenyolcezerért,

Apaffy utcán többrendbeli lakással negyvenyolcezerért, Székely Hadosztály utcán többrendbeli lakással huszonkettőezerért, Nyil utcán többrendbeli lakással huszonkettőezerért,

Csillag utcán többrendbeli lakással harmincezerért és ugyanott kisebb családi ház tizenháromezerért, Tóth Árpád utcán kettő kisebb családi ház tizenyolc és tizenegyezerért,

Varga utcán családi ház húszezért, Szabó Kálmán utcán szép családi ház harmincezerért,

Hadházi úton családi ház tizenyolcezerért, Hunyadi utca közelében szálloda és vendéglő negyvenyolcezerért,

Lajos Király tér közelében szép új adómentes villa negyvenyolcezerért,

Busi utcán többrendbeli lakással harmincezerért,

Beresényi utcán többrendbeli lakással húszezért,

Vendég utcán kisebb családi ház kilencezerért,

Csonka utcán kisebb családi ház húszezért, Simonffy-utcán többrendbeli lakással harmincezerért,

József kir. herceg utcán többrendbeli lakással negyvenyolcezerért,

Somogyi Pál utcán kis családi ház ötezerért.

Eladó földek:

Hajdúszovátón 50 holdas tanvási birtok övenczerért, ugyanott 21 hold tanvási birtok, mely debreceni házzal is elcserélhető harmincezerért ezenkívül 10 és 12 hold elsőosztályú föld.

Tetőten alatt 46 hold elsőosztályú föld, Püspökladány és Kaba közt 11 hold homok föld. Város alatt a villamos megállótól 1/2 órai járásra 6 holdas tanvás föld tizenháromezerért,

Város alatt 6 holdas szőlő és gyümölcsös húszezért,

Hortobágy szomszédságában 240 holdas tanvás birtok úri lakással és gazdasági épületekkel — kettőszáznegyvenezért

Biharban 367 kat. hold és 515 holdas tanvás birtok holdanként 1200 P. Ezenkívül több ház és föld eladására van megbízás. 1250

Eladó Halasi u. 18. sz. ház. Értekezni lehet: Munkás u. 17. 1324

Eladó ház, egy szoba, konyha és nyárkonyha, gyümölcsös és egy jókarban levő kerékpár eladó. Zádor u. 15. 1325

Eladó új ház, féladómentes, beköltözhető lakással, K. Tóth u. 1. sz. sülte. 1333

Három, kettő és egy szobás lakásokból álló új ház eladó. Pacsirta u. 52 1439

Samu János

OFB engedélyes hirdetésel. Iroda: Dóka Ferenc uca 7. szám.

Eladó földek feketén és homokon, kisebb, nagyobb házak, villák és telkek. Kiadó birtokbérletek. Halápon 141, 134, Biharban 125, 150 hold búzatermő fekete föld. 1384

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi-utca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtehető a kiadóhivataltban. 4+

Eladó Sámsoni út 45. 3 szobás, konyhás 2000 négyszögöl telek homokbányászatra és ipartelepnek alkalmas. 1204

Kishegyesi úton vámsorompónál 300 öles házhelyek vagyonmegosztás miatt alkalmi áron eladók. Érdeklődni Paksi kormárónál Kishegyesi út 38. 1262

FÖLDBERLET

Szovátón 102, Nagycserén 64 hold föld kiadó Timár utca 19. 1177

Kiadó 40 hold föld Kő-sélyszeg 4 szám haszonbérbe az újárósi és nádudvari útfélen. Értekezni Timár utca 20. 1180

30 kat. hold barna homok feles hérléteben kiadó, Fancsika 54. szám. Érdeklődni Szoboszlai Pap István 30. szám alatt. 1188

80 hold tanvásföld kiadó Konyár állomástól 5 km-nyire, Timár u. 16. 1015

Kiadó Nagycserén állomás mellett 60 hold szántóföld és kaszáló. Pacsirta u. 18. 1190

Bánkon 50 hold búzatermő tanvási kiadó, Desseő, Kigyó 39. 1246

Hajdúszoboszlói 68 hold prima fekete tanvásbirtok, sok kitérő épülettel bérbeadó. Farkas ügyvéd, Arany János 2. 1228

Igen jó, trágyázott 2 kat. hold, homokot ad nek nek fele káposzta termeléshez. Palántal jelentkezők sürgősen jelentkezzenek. Cím a kiadóban. 1258

Nagycserén 30 hold föld bérbeadó. Értekezni Balhazér Dezső-u. 14. Földszint balra. 226

Kiadó olesón Elepen 45 hold I. oszt. búzatermő föld, Dienesné. Jókai u. 3 sz. 1287

Nagycserén 38 hold tanvás föld hosszabb időre bérbeadó. Honvéd-utca 16. 243

Eladó Halápon, Kövesút mentén 50 hold föld. Értekezni Tanító u. 5. 1285

ELADÓ FÖLD

Eggyesen 27 kat. hold tanvás földbirtok eladó. Értekezni Kossuth-utca 46. 1438

Eladó Kabán 1759 négyszögöl termő gyümölcsös, a Bocskai kertben az állomással szemben. Érdeklődni Zöld Sándor tulajdonosnál Szegeden, Szekeres-utca 23. alatti lakással és Kabán Batiz Abrus 658 F. 1103

Eladó 70 kat hold föld 7 km. várostól, kövesút mentén. Érdeklődni Nyil 9. 1169

Eladó Elepen 15 hold tanvás és 30 hold pusztai föld, Bethlen-u. 55. 1201

SZALACSY RACZ IMRE**BARNA KENYÉR**

— Regény —

(80).

Még annak idején, az ökörsütéses bíróságiasztás napján úgy bemuskolózott Kolba János asztalosmester, hogy hajnalok hajnalán a kutyák nyalták a száját saját műhelyének ajtaja előtt. Az inas, Peti, aki a negyedik faluból vetődött ide, mert helybeli gyerek egy világrt el nem ment volna mesterséget tanulni, szintén részt vett a tinósütés örmeiben. Nem bírta egyes egyedül a gyaluforgácsot se elhúzni a példátadó gazdát, így csak annyit tudott megtenni, hogy a gyaluforgácsot hozta Kolba János úr alá, hogy az Isten hídege meg ne vegye. No, mert Kolba úr hűséges élete társa hallani se akart arról, hogy ismét csúfosan „bekafolt” férjének ajtót nyisson és a hitvesi nyoszolya közelébe bocsássa. Peti tehát pusztán emberbaráti szándékból vetett gyaluforgácsból ágyat ott, ahol éppen összeesett Kolba János hitves mester, ipartestületi jegyző és meggyökerezett polgár. Míg Peti a gyaluforgácsot hordta, rajta is megérzett a tinó sütésből titkon részesült öröm, mert olyan Jézus útját szórt a gyulékony anyagból, hogy józan állapotban kapott volna ezért a „deantori” tevékenységért legalább két pofont, hogy attól az eget nagybögőnek nézte volna, hogy a Kolba úr szavával éljünk. Nagy nehezen elrendezte Kolba úr alatt a hevenyészett nyoszolyát a gyerek, mire felsajdultak a mester égő belei és csak annyit tudott mondani:

— Tanonc elvtárs, hozzá Bagolytól két decit felírásra a jobbikból, de ugyanakkor két drámát is, sürgősen, — aztán lehunyt a égő pilláit és elnyult a forgácsos.

Peti rohant, hogy álmából kelte fel Bagoly zsidót a parancs mielőbbi teljesítésére, meg aztán mit szepítsük, bizony az ökeme belei is égtek az innen, onnan csurranó italozástól. Meg is húzta az üveget, mielőbb befordult volna az igazak álmát horgyogó Kolba úrhoz, aki azonban a rum szagára felnyitotta fáradt szemét, bár nyomban behunyt, de közben egyetlen határozott mozdulattal nyult az üveg után. A gyakorlat érvényesült, mert remegés nélkül vitte a szájhöz az üveg nyílását, s míg abban egyetlen csepp volt az üdítő bűdös szeszből, Kolba János el nem vette. Így Peti egyebet nem tehetett, mint együtt nyelt hűségesen a gazdájával. Mikor egyetlen csepp se volt az üvegben, Kolba szemmel láthatóan felfrissült, félre dobta az üveget és nyersen rászólt a lábán álló kölyökre:

— Trafikot!...

A török szultán adhatja így ki a parancsot rossz hangulatában a legfőbb basának.

Peti, mint afféle jól nevelt tanonc a szájába nyomta az egyik drámát Kolba úrnak, mire felhangzott az újabb parancs:

— Tűzet, népség!...

A gyufa, lévén veres fejtű kénys gyufa, sercent a falon. Isten esodája révén nem perzelődött le a Kolba úr veres szörpamaca a szája fölött attól az imbolygó lángtól, amit Peti tartott eléje, hanem a dráma sűrű füstöt vetett.

Hogy történt, mint történt aztán, azt csak később a csendőrség derítette ki. Egy bizonyos pillanatok alatt lángba borult a műhely a ház, és minden éghető lángot, mint a pokol. Kolba János felretent és azonnal tudta, miről lehet szó, menten neki szaladt a füstbőgő ruhájával a ház előtti patakhoz és beleugrott nyakig a vízbe. Csak úgy gözölgött körülötte a pocsolja, viszont a ruhája tüze elfulladt...

Piros, véres lánggal, magasra szálló bíbor füsttel égett a műhely, az egész ház, mikor felharsant az első kétségbeesett vészjel:

— Tűz van!...

Tánadt olyan riadalom, amilyen nem volt azóta, hogy a Hosszú zsidó boltja leégett.

A két toronyban sikongott a három harang, emberek szaladgáltak, asszonyok haggogattak és Kolbané asszony egyetlen szál ingben menekült ki az égő házból, de még akkor is azt kiáltotta:

— Ez az istentelen ember tehetett valami gazságot!...

— Hol vannak a tűzoltók, hogy vannak a tűzoltók! — sikoltott Peti gyerek, ami visszaadta a Kolba úr hangját is:

— Az ám, hol vannak ezek a léhűtők — villant meg a mester agyában még ebben az ádáz perében is a bosszú, mert soha nem tudta elfelejteni, hogy egyetlen szavazaton múlt, hogy nem ő, hanem Kos Józsa gépészemester lett a főparancsnok.

A követelő szót átvették a nagy tömegben házmészködők, akik tanácstalanul nézték a tűz ropogását és üvöltöztek, jajgattak, mert szél is indult éppen ekkor, tehát felős volt, hogy a szomszéd nádas istállójára is áterjed a veszedelem, akkor azonban, nagyon helyesen sírta Pintér Róza néni:

— Isten legyen irgalmas ennek a bűnös falunak! — no, mert ekkor már ott volt ő is és buzgón morzsolta ujjai között a rózsafüzért és közben egy, egy jó tanácsot kenetteljeskedett:

— Vízet, fiaim, vizet neki!...

— Oh, boldogságos Márián, eléged meg a Kolba úr házának romlásával a büntetést!...

Már fent a ház tetőjén táncolt a veres-kakas de az önkéntes tűzoltó testület érdemes tagjai sehol se voltak. A bíró, a két pap, jegyző, tanítók ott voltak már, mikor végre nagy robajjal odavágtattak a tűzoltók. Üristen, de milyen állapotban

(Folvt. köv.)

Bakóczy László

ingatlanforgalmi irodája, Werbőczy u. 8. telefon: 28-26, járásbíró ság mellett. Saját ház.

Eladó házak: Városházától pár pernyire, Kossuth utcán, azonnal beköltözhető hatszobás ürlakás, gyönyörű udvarral és kerttel, 65 ezerért.

Hatvan-utca legforgalmasabb helyén több lakásos üzletes ház nagy jövedelemmel 42 ezerért. Kisállomás hátamegett adómentes, négyszobás s kimondottan úri villa, 640 ö gyümölcsös, 40 ezerért.

Homokkert elején részben még adómentes több lakásos ház, 550 ö telkekkel, termő gyümölcsös, az egész 22 ezerért Vasútasoknak igen alkalmas, szép családi ház beköltözhető lakással, az állomásonál 20 ezerért.

Létai úton kétszer egy szobás, konyhás ház, prima téglapépület, az egész nyolcezerért.

Sámsoni úti vámháznál, kitérő családi ház 600 ö remek szőlő és gyümölcsös, nyolcezerért.

Eladó földek: Halápon 15 hold tanvás. Nádudvar határában 12 hold fekete föld, tanván.

Vámospárcsén 14 hold tanvás, továbbá 8 hold tanványtlan, két hold szőlővel, a többi fekete homok. Pacson 9 hold homokföld tanváival. Szovátón 8 hold prima fekete föld. Ondódon látóképi állomásonál 5 hold tanva nélkül. Macs erülső szőlő. Felsőjózsa mellett, Hadházy telepen beépített házak közt. három és fél hold prima fekete föld. 1375

Boldogkertben eladó 1200 négyszögöl gyümölcsös és 1600 négyszögöl kerti föld, Kis házzal, Egytelkert u. 63 1108

Bánkon 60 hold tanváival, búzatermő — esetleg kétféle — eladó, Desseő, Kigyó 39. 1245

50 katasztrális hold fekete föld eladó, Biharban kevesebb is. Piac-utca 68. sz. II. em. 3. 1230

Sürgősen eladó a kabai országút mentén a pirosgyógyi megállónál 30 kat. hold prima szántó, jól beépített tanváival. Érdeklődni Tokay Ernő jegyző tulajdonosnál Kabán. 1283

Eladó állatok

Méhészok, 42-6n vándor kaptárak, 42-6s és országos kiépített lépek eladók Debrecen Kondoros megállónál. 1062

Száz darab angora nyul helyszűke miatt eladó. Liget-tér 11. Kincses-hegy. 1053

Mangalica koca malacokkal eladó, Kar u. 7. 1133

Egy kisborjas tehén tejhozamra kiadó. Cím: Virág u. 25. 1141

Eladó 33 darab fajtisza törzskönyvezett igazoltan angol származású angora nyúl elköltözés miatt jutányosan. Érdeklődni Mészáros, Magyar u. 30. Csapókeret. 1120

Eladó 1 darab 1 éves 4 hónapos sertés, Makai, Béke u. 4. 1160

Kacsa, kisebb-nagyobb továbbá másra eladó. Vasgörcsben u. 14. 1438

Patay Ferenc

OFB engedélyes hirdetésel: Debrecen, József kir. herceg u. 8. telefon 30-99

Csapó utcai kanyarnál nagybérjöveldelmű ház. Hatvan utcán jövedelmező sarok üzletes ház. Honvéd utca elején üzletes ház bankteherrel. Vendég utcán családi ház.

Árpád térnél Nyil utca elején többlakásos masszív épület elköltözé miatt olcsón megvehető. Simonyi úton villa nagy telekkel. Sámsonban főútvonalon üzletes alkalmas ház, elköltözés miatt sürgősen 5000 pengőért eladó.

Zsibogó mellett Jánosy utcán kis családi ház is. tálóval — 6000 P.

Kerteségi házak, üres telkek a város minden részén kaphatók.

Báthory utca elején 600 öles gyümölcsös bekevertve.

Földek: 30 holdas fekete föld jó tanváival kövesút, vasút mellett, holdja 2000 P.

Kondoros megállónál szőlő, gyümölcsös lakással 25 hold.

Város alatt 6 hold mindegy alkalmas föld. Cserei állomásonál 8 hold barna homok.

Halápon 6 hold. Földbérletek: 30 holdas kitérő kitérő tanyaépületekkel 6 évre kiadó. Fájú úton város alatt 19 holdas jó tanvával 3 évre kiadó. — Cserei állomásonál 13 holdas új tanvával kiadó. — Diószegi út mellett 8 hold barna homok kiadó. Patay Iroda 1239

Törzskönyvezett fajtisza angoranyulak, anyák és süldők kettecekekkel eladók, Vigkedvű Mihály utca 40. 1234

Angora és belga nyulak eladók, Vezér u. 9. sz. Nyulás. Érdeklődni délután 2-től. 1231

Belga és angora nyulak, anyák és bakok, süldők olcsón eladók. Jutányos pározatás. Könyök u. 10. b) 1232

Négyhónapos fajmalac szép példány, napi áron Maróthy György u. 11. 1301

Törzskönyvezett angora nyulak, ketteccel együtt olcsón eladók. József kir. herceg u. 60. 1417

Eladó tiszta faj fehér Leghorn-kakasok Vaspál u. 15. Tócsokert. 1187

Bersiry kiváló tenyész hasas koca és két malac eladó. Apponyi 25. Csapókeret. 1454

Eladó négy darab angora nyul. Nádasdi u. 3. 1381

Országos méhesháló felszereléssel eladó. Péterfia-u. 11. Házmester. 1466

Szürke angora nyulak eladók. Batthyány u. 20. 1340

Egy koca, két nyolc hónapos süldő eladó. Csige kert u. 9. A) 1332

Szerkesztő: PÁLFI JÓZSEF

Kiadó: SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a BORSAY ALADÁR KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladta: SZIGETHY KÁROLY